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Σ
τον ΣΥΡΙΖΑ βρίσκονται σε τρικυμία εν κρανίω… Η
αριστερή ιδεοληψία που κουβαλούν τους έχει κάνει
να μπερδεύουν τις έννοιες της κρατικοδίαιτης και γε-

μάτης παθογένειες παιδείας, την οποία υποστηρίζουν όπου
σταθούν και όπου βρεθούν, και της δημόσιας, δωρεάν παιδεί-
ας, η οποία πρέπει να έχει εκπαιδευτικούς γνώστες του αντι-
κειμένου τους, ικανούς να μεταδίδουν στους μαθητές τις
γνώσεις τους. 

Δεν αντιλαμβάνονται ούτε τη διαφορά μεταξύ δημόσιου
και κρατικού…

Ο «πρόεδρε, έλα με φόρα» Αλέξης είναι ένθερμος υποστη-
ρικτής της κρατικής παιδείας (με την κακή έννοια του όρου)
με τους διορισμένους δάσκαλους και καθηγητές, οι οποίοι
διακατέχονται από την άθλια δημοσιοϋπαλληλική νοοτροπία
της «λούφας και παραλλαγής» και για το μόνο που νοιάζονται
είναι να κρατούν τις θεσούλες τους, να κάνουν βαριεστημένα
το μάθημά τους και να «ξύνονται» μέχρι να φτάσει η… άγια
ώρα της συνταξιοδότησής τους. 

Βεβαίως, όταν ακούν για αξιολόγηση της δουλειάς τους,
όπως γίνεται στον ιδιωτικό τομέα, δεν σηκώνουν μύγα στο

σπαθί τους. «Α, όλα κι όλα, ως εδώ και μη παρέκει», φωνά-
ζουν και «παίρνουν τα όπλα» για το… δίκιο του εργάτη. 

Την ίδια ώρα, λόγω της ανικανότητας αυτών των (ο Θεός να
τους κάνει) δασκάλων και καθηγητών, η παραπαιδεία και η
παραοικονομία φουντώνουν σε όλη την Ελλάδα. Η χώρα έχει
γεμίσει απ’ άκρη σ’ άκρη με φροντιστήρια αλλά και εκπαιδευ-
τικούς που κάνουν παράνομα, ιδιαίτερα μαθήματα και τσε-
πώνουν «μαύρα» χιλιάδες ευρώπουλα. 

Αυτό, όπως καταλαβαίνετε, είναι το όραμα του Αλέξη. Μια
κρατική παιδεία με «δεκανίκι» την παραπαιδεία των φροντι-
στηρίων και την παραοικονομία των ιδιαίτερων μαθημάτων.
Μια κρατική παιδεία που κάνει τις ελληνικές οικογένειες να
αναστενάζουν οικονομικά, καθώς δεν προλαβαίνουν να πλη-
ρώνουν για να αποκτούν γνώσεις τα παιδιά τους εκτός σχο-
λείων, γιατί όπως είπαμε οι δάσκαλοί τους… ζυγίστηκαν και
βγήκαν πολύ λίγοι.  Κατά τα άλλα, ο Αλέξης βγαίνει στα κάγ-
κελα και γεμίζει… φλύκταινες αν ακούσει για ιδιωτικά πανε-
πιστήμια. Λες και η παιδεία μας δεν είναι ουσιαστικά ιδιωτι-
κή, αφού η χώρα έχει γεμίσει από ιδιωτικά φροντιστήρια (το
τονίζουμε ιδιωτικά), στα οποία πηγαίνουν μαθητές από την

πρώτη δημοτικού μέχρι την τελευταία τάξη του λυκείου. Αλλά
όχι, αυτό για τον ιδεοληπτικό αρχηγό της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης είναι η κανονικότητα. Τα ιδιωτικά πανεπιστήμια
είναι του… σατανά. Τα ιδιωτικά νηπιαγωγεία, δημοτικά, γυ-
μνάσια και λύκεια δεν τον πειράζουν! Εκεί που στέλνουν τα
παιδιά τους αρκετοί «αριστεροί του χαβιαριού».

Δεν του περνάει καν από το μυαλό ότι με αυτό τον τρόπο τα
εκατομμύρια ευρώ που φεύγουν εκτός της χώρας για να
σπουδάσουν τα παιδιά μας σε πανεπιστήμια της Εσπερίας θα
έμεναν εδώ και θα ενίσχυαν την οικονομία μας. Αφήστε που
αν δημιουργηθούν ιδιωτικά ΑΕΙ με κύρος, όπως στην Κύπρο,
θα έρχονται και φοιτητές από το εξωτερικό για να σπουδά-
σουν εδώ, αφήνοντας τα ωραία λεφτουδάκια τους.

Αλλά τι να περιμένεις από έναν πολιτικό που, ενώ στέλνει
τα παιδιά του, όπως και πολλοί άλλοι σύντροφοί του, σε ιδιω-
τικά σχολεία, πληρώνοντας από 11.000 έως 16.000 χιλιάδες
ευρώ ετησίως, αυτός φανατικά στηρίζει την κρατική παιδεία,
διατυμπανίζοντας σε όλους τους τόνους «εμείς δεν δου-
λεύουμε για τους κολεγιάρχες». Απύθμενη υποκρισία και
θράσος… «P»
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εκπαίδευσης
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Ο
σο πλησιάζουμε προς την κάλπη
της 21ης Μαΐου το τοπίο των
προθέσεων των πολιτικών αρ-
χηγών έχει αρχίσει να ξεθολώ-

νει τόσο σε ό,τι αφορά τα διλήμματα των
εκλογών όσο και σε ό,τι σχετίζεται με το
ζήτημα της κυβερνησιμότητας. Ποιος ή

ποιοι θέλουν πραγματικά
να κυβερνήσουν τη χώρα
και ποιοι έχουν ολοκληρω-
μένο πρόγραμμα για την
επόμενη μέρα.

Με βάση τις δημόσιες το-
ποθετήσεις των πολιτικών
αρχηγών μέχρι στιγμής γί-
νεται ξεκάθαρο πως μόνο ο

αρχηγός της ΝΔ Κυριάκος Μητσοτάκης
επιθυμεί διακαώς να αναλάβει το τιμόνι
της χώρας με ισχυρή λαϊκή εντολή και κα-
θαρό πρόγραμμα. Οι υπόλοιποι αρχηγοί -
και δη των δύο κομμάτων που υποτίθεται
ότι είναι κόμματα εξουσίας (ΣΥΡΙΖΑ και
ΠΑΣΟΚ)- κάνουν ό,τι μπορούν για να τινά-
ξουν στον αέρα οποιοδήποτε σενάριο δια-
κυβέρνησης. Αλέξης Τσίπρας και Νίκος
Ανδρουλάκης αλλά και ο τρίτος της παρέ-
ας, ο Γιάνης Βαρουφάκης, για κάθε λύση
έχουν ένα πρόβλημα! Οι αστείες δικαιολο-
γίες που προβάλλουν ακόμη και στις μετα-

ξύ τους ζυμώσεις δείχνουν ότι δεν έχουν
καμία απολύτως προγραμματική σύγκλι-
ση, διότι δεν έχουν καν προγράμματα. Και
οι τρεις παίζουν ένα ιδιότυπο blame game
στα όρια της δημιουργικής ασάφειας για
το ποιος θα πετάξει σε ποιον τον «μου-
τζούρη» της ακυβερνησίας και της διαφαι-
νόμενης πολιτικής αστάθειας, που εκ των
πραγμάτων δημιουργεί η επικίνδυνη απλή
αναλογική εμπνεύσεως Αλέξη Τσίπρα.

Οι ουρανομήκεις ασυναρτησίες περί κυ-

βερνήσεων ανοχής, περί «αγνώστων Χ
πρωθυπουργών», περί νομισμάτων «Δή-
μητρα» και όλα τα υπόλοιπα που επικαλεί-
ται το Τρίο Στούτζες (Τσίπρας, Ανδρουλά-
κης, Βαρουφάκης) είναι βεβαίως προφά-
σεις εν αμαρτίαις στο πλαίσιο του παιγνίου
της εκατέρωθεν επίρριψης ευθυνών για
την πολιτική αστάθεια μιας ενδεχόμενης
ακυβερνησίας που μπορεί να οδηγήσει σε
δεύτερες ή, ακόμη χειρότερα, σε τρίτες
κάλπες. Kαι οι τρεις κινούνται με χαρτο-

παικτικούς όρους παίζοντας βρόμικα παι-
χνίδια με σημαδεμένη τράπουλα.

Λειτουργούν 
σαν κόμματα διαμαρτυρίας

Μέχρι στιγμής ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ και Μέ-
ΡΑ25 λειτουργούν σαν κόμματα διαμαρτυ-
ρίας που απλώς ενδιαφέρονται να διατη-
ρήσουν κάποια «βιώσιμα» ποσοστά για την
παραμονή τους στην αντιπολίτευση. Το fe-
edback, η ανάδραση που έχουν στην κοι-
νωνία, είναι σαφέστατα πολύ μικρό και επί
της ουσίας ο ένας ενδιαφέρεται για το 30%
(Τσίπρας), ο άλλος για το 12% (Ανδρουλά-
κης) και ο τρίτος για το 4% (Βαρουφάκης).
Για αυτό εξάλλου ασχολούνται με ζητήματα
που είναι και εκτός πραγματικότητας ή
ακόμη και εκτός εποχής.  Ο Βαρουφάκης,
για παράδειγμα, ασχολείται με την αντι-
κατάσταση του ευρώ με «χαρτοπετσέτες
Δήμητρα» και οι κύριοι Τσίπρας και Αν-
δρουλάκης ερίζουν για το ποιος είναι
διάδοχος του Ανδρέα Παπανδρέου. 

Το θλιβερότερο όλων ότι οι δύο αυτοί εκ-
πρόσωποι της Σοσιαλδημοκρατίας δεν
έχουν κανένα άλλο πολιτικό αφήγημα να
«πουλήσουν» στον ελληνικό λαό πλην του
Ανδρέα Παπανδρέου, 27 ολόκληρα χρόνια
μετά τον θάνατο του ιδρυτή του ΠΑΣΟΚ.  

Ο Χάρι Τρούμαν, ο 33ος πρόεδρος των ΗΠΑ, επί της
προεδρίας του έβαλε μια πινακίδα στο γραφείο του
που έγραφε «The Buck Stops Here».

Ο μόνος που φαίνεται να παίρνει πάνω του την ευ-
θύνη της χώρας είναι ο πρόεδρος της ΝΔ Κυριάκος
Μητσοτάκης με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο: ζητά καθα-
ρή και ισχυρή λαϊκή εντολή για να πάει την Ελλάδα
παραπέρα. Ούτε μεσοβέζικες λύσεις ούτε μπακάλι-
κη αριθμητική. «Δεν θα κυβερνήσω με ανοχή, δεν
επιθυμώ βουλευτές αποστάτες, δεν πιστεύω σε κυ-
βερνήσεις συνεργασίας», διακηρύττει συνεχώς ο κ.
Μητσοτάκης. Πιο καθαρά δεν γίνεται να το πει. Το
υπερτόνισε και στην πρόσφατη συνέντευξή του στο
Star: δεν επιθυμεί μια βεβιασμένη συγκυβέρνηση

ισχνής πλειοψηφίας με το ΠΑΣΟΚ. Και έστειλε μήνυ-
μα ότι επί των ημερών του η ΝΔ μεγάλωσε και διευ-
ρύνθηκε προς το Κέντρο.

Ο πρόεδρος της ΝΔ επανέλαβε ότι «ο κ. Ανδρουλά-
κης δείχνει να έχει προσωπική εμμονή μαζί μου.
Μου επιτίθεται προσωπικά και όχι στη Νέα Δημο-
κρατία. Είναι ολίγον προσωπικό και ολίγον εμμονικό.
Δεν με έχει συναντήσει ποτέ, ενώ εγώ ήθελα» και
πρόσθεσε ότι ο κ. Ανδρουλάκης λέει πράγματα που
δεν στέκουν: «Δεν μπορεί το τρίτο κόμμα να καθορί-
σει ποιος θα είναι ο πρωθυπουργός. Αυτός πρέπει να
είναι ο αρχηγός του πρώτου κόμματος».

Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και η κριτική του
κατά του Αλέξη Τσίπρα: «Ο κ. Τσίπρας έχει κάνει κα-

ριέρα στις προσωπικές επιθέσεις, δεν του έχει
βγει, το προσπερνώ», αναφερόμενος στις
κατηγορίες του ΣΥΡΙΖΑ ότι χρησιμοποι-
εί το πρωθυπουργικό αεροπλάνο για τις
μετακινήσεις του: «Το επόμενο που θα
μου πει είναι να φύγω και από το Μαξίμου
για να μην... το προάγω για την προβολή των
κομματικών μας θέσεων. Και ο κ. Τσίπρας το
χρησιμοποίησε και καλά έκανε. Γιατί δεν
ζήτησε και ο κ. Τσίπρας να βγω από το
Μαξίμου; Είμαι πρωθυπουργός, χρη-
σιμοποιώ το πρωθυπουργικό αερο-
σκάφος μόνο όταν δεν έχω άλλον
τρόπο».

Μόνο ο Μητσοτάκης παίρνει πάνω του την ευθύνη της χώρας

Γιατί δεν θέλουν να κυβερνήσουν Τσίπρας, Ανδρουλάκης,
Βαρουφάκης - Το ιδιότυπο blame game για το ποιος θα πετάξει

σε ποιον τον «μουτζούρη» της ακυβερνησίας

Βρόμικα παιχνίδια
με σημαδεμένη

τράπουλα
του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

ΠΩΣ ΚΑ Ι ΠΟ ΤΕ ΚΑΙ ΓΟ ΝΤΑ Ι;
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Οελληνικός μεταλλευτικός κλάδος
αποτελεί αδιαμφισβήτητα σημαν-
τικό πυλώνα ανάπτυξης, καθώς κι-

νητοποιεί επενδύσεις που συμβάλλουν στην
ενίσχυση της οικονομίας και της απασχόλη-
σης σε εθνικό και τοπικό επίπεδο. Οι μεταλ-
λευτικές εταιρείες έχουν υπολογίσιμο αντί-
κτυπο στις τοπικές κοινότητες που δραστη-
ριοποιούνται, οι οποίες κατά κανόνα αφο-
ρούν επαρχιακές περιοχές, και το βασικό
ζητούμενο από πλευράς τοπικής κοινωνίας
είναι να ενεργούν υπεύθυνα, ηθικά και με
διαφάνεια, ώστε οι δραστηριότητές τους να
έχουν θετικό κοινωνικό και μετριασμένο
περιβαλλοντικό αποτύπωμα.

Προς αυτή την κατεύθυνση κινείται η Ελ-
ληνικός Χρυσός, η οποία αναπτύσσει τα Με-
ταλλεία Κασσάνδρας στη ΒΑ Χαλκιδική
ασκώντας μια μεταλλευτική δραστηριότητα
υπεύθυνη και πολλαπλά ωφέλιμη για όλους.

Η εταιρεία βρίσκεται διαχρονικά σε συ-
νεργασία με τους τοπικούς της εταίρους
και μέσα από τον διαρκή, ειλικρινή και δια-
φανή διάλογο, έχει αναπτύξει στρατηγική
και διαδικασίες εταιρικής υπευθυνότητας,
έτσι ώστε να στηρίζει έμπρακτα τους πολί-
τες και την τοπική κοινότητα. Είναι ενδει-
κτικό ότι την τελευταία δεκαετία η εταιρεία
έχει υλοποιήσει στην περιοχή κοινωνικές
επενδύσεις και έργα που ξεπερνούν τα 26
εκατ. ευρώ.

Εντός του 2022, η εταιρεία προχώρησε σε
κοινωνικές επενδύσεις συνολικής αξίας
1,45 εκατ. ευρώ, για την υλοποίηση 137 συ-
νολικά έργων και δράσεων εταιρικής υπευ-
θυνότητας. Από αυτές τις δαπάνες, 1,1 εκατ.
ευρώ (75%) επενδύθηκαν αποκλειστικά σε
δράσεις και έργα κοινωνικού χαρακτήρα εν-
τός των ορίων του Δήμου Αριστοτέλη.

Ενδεικτικά, η εταιρεία με στόχο την υπο-
στήριξη και βελτίωση της ποιότητας ζωής
των κατοίκων του Δήμου Αριστοτέλη, υλο-
ποίησε πληθώρα έργων στον τομέα των
υποδομών, όπως η ανακαίνιση των κτη-
ρίων του κοινοτικού γραφείου και του κοι-
νοτικού ιατρείου στην Ολυμπιάδα, οι επι-
σκευές στο κτήριο του ΟΑΕΔ στο Στρατώνι
και η ολοκλήρωση της ανακαίνισης των
αθλητικών εγκαταστάσεων στην κατασκή-
νωση του Ιερού Προσκυνήματος της Μ.
Παναγίας, με συνολική δαπάνη που ξεπέ-
ρασε τις 140.000 ευρώ.

Επένδυση στη νέα γενιά
Ιδιαίτερα σημαντικές ήταν και οι δράσεις

της εταιρείας στον τομέα της εκπαίδευσης.
Με το βλέμμα στραμμένο στις επόμενες γε-
νιές της ΒΑ Χαλκιδικής, η Ελληνικός Χρυσός
επενδύει συστηματικά στην εκπαίδευσή
τους, με τη σχετική επένδυση για το 2022 να
ξεπερνά τις 150.000 ευρώ. Συγκεκριμένα,
αυτές αφορούσαν την παροχή μιας πλήρους
υποτροφίας τριετούς φοίτησης στο Κολλέ-
γιο Ανατόλια της Θεσσαλονίκης, ενώ συνε-
χίστηκε για 5η συνεχή χρονιά το επιτυχημέ-
νο πρόγραμμα ρομποτικής & STEM για τους
μικρούς μαθητές της περιοχής, σε συνεργα-
σία με την οργάνωση Eduact.

Έργα για την ανάδειξη 
και προστασία του περιβάλλοντος

Δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην προστα-
σία της δημόσιας υγείας και του φυσικού
περιβάλλοντος, αξιοσημείωτες ήταν το 2022
και οι δράσεις της εταιρείας για την υποστή-
ριξη και τον εξοπλισμό του Δήμου Αριστοτέ-

λη, με κυριότερες τις δωρεές ενός νέου
απορριμματοφόρου οχήματος, οικοδομι-
κών υλικών και δύο τετρακίνητων οχημά-
των, καθώς και τον καθαρισμό των παρα-
λιών του δήμου πριν από την τουριστική πε-
ρίοδο, με τη συνολική δαπάνη για τα παρα-
πάνω να ξεπερνά τις 324.000 ευρώ.

Όλες αυτές οι δράσεις και πρωτοβουλίες
είναι αποτέλεσμα της στενής συνεργασίας
μεταξύ της εταιρείας και των κοινωνικών
της εταίρων, η οποία το 2022 επιβεβαίωσε
τις στέρεες βάσεις της καθώς η εταιρεία
προχώρησε στην εκπόνηση της Μελέτης
Περιβαλλοντικών και Κοινωνικών Επιπτώ-
σεων (ΜΠΚΕ), μιας διεξοδικής και εις βάθος
αποτύπωσης των περιβαλλοντικών και κοι-
νωνικών παραμέτρων του έργου ανάπτυξης
των Μεταλλείων Κασσάνδρας, διεξάγοντας
μια εκτενή διαδικασία δημόσιας ανοιχτής
διαβούλευσης, όπου όλοι είχαν την ευκαιρία
να ενημερωθούν και να συμμετάσχουν
ενεργά, καταθέτοντας τις απόψεις τους.

Παράλληλα, με στόχο το κανάλι διαλόγου

με την τοπική κοινωνία να παραμένει πάν-
τοτε ανοιχτό, η εταιρεία δημιούργησε ένα
Κέντρο Πληροφόρησης Κοινού εντός του
κοινοτικού καταστήματος Νεοχωρίου, το
οποίο εντός του 2023 θα μεταστεγαστεί σε
ένα νέο μόνιμο γραφείο, στην περιοχή του
Παλαιοχωρίου, εξυπηρετώντας ταυτόχρο-
να και τις ανάγκες του Μηχανισμού Υποβο-
λής Αναφοράς (Grievance Mechanism), με
τον οποίο κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να
θέσει υπόψη της εταιρείας ζητήματα που
τον απασχολούν και αφορούν την ίδια τη
δραστηριότητά της.

Αξίζει, τέλος, να σημειωθεί πως η Ελληνι-
κός Χρυσός, στο πλαίσιο της νέας επενδυτι-
κής συμφωνίας της με την ελληνική κυβέρ-
νηση, έχει δεσμευτεί να υλοποιήσει εμβλη-
ματικές επενδύσεις ουσιαστικής επίδρασης
περί των 80 εκατ. δολαρίων σε έργα κοινω-
νικής μέριμνας και τοπικής ανάπτυξης εντός
της επόμενης 25ετίας, ώστε η μεταλλευτική
δραστηριότητα να αποτελέσει πηγή
ευημερίας για το παρόν και το μέλλον.

Ελληνικός Χρυσός
Υπεύθυνη μεταλλευτική με 
θετικό κοινωνικό αποτύπωμα
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Β
υθισμένοι στις αντιφάσεις τους και ανήμποροι να
αντιδράσουν ακριβώς εξαιτίας αυτών παρακολου-
θούν στον ΣΥΡΙΖΑ τη μία μετά την άλλη τις δημο-
σκοπήσεις λίγες μέρες πριν από τις εκλογές, αντί

να κλείνουν, να ανοίγουν την ψαλίδα που τους χωρίζει με τη
Νέα Δημοκρατία.

Η παγίωση της συγκεκριμένης κατάστασης και η διαφαι-
νόμενη χρεοκοπία της τακτικής του «ώριμου φρούτου» που
επέλεξε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ κάνουν τον Αλέξη Τσίπρα
πιο επιθετικό ακόμη και απέναντι στους μοναδικούς δυνά-

μει συμμάχους του. Χαρακτηριστικά, φιλο-
ξενούμενος στον ΑΝΤ1 το βράδυ της Πέμ-
πτης «ξιφούλκησε» κατά του Νίκου Ανδρου-
λάκη, του Γιάνη Βαρουφάκη και του Δημή-
τρη Κουτσούμπα.

Διεκδικώντας τη «μνήμη» του Ανδρέα Πα-
πανδρέου για τον ίδιο και το κόμμα του,
απάντησε στις επικρίσεις του Νίκου Ανδρου-
λάκη περί «τυμβωρυχίας του Ανδρέα»: «Ο κ.

Ανδρουλάκης οφείλει να κατανοήσει ότι δεν είναι ιδιοκτήτης
του Ανδρέα. Ο Ανδρέας ανήκει στην ιστορία. Χιλιάδες που
ακολούθησαν τον Ανδρέα έχουν περάσει στον ΣΥΡΙΖΑ και
πρέπει να το σεβαστεί αυτό. Αυτό καλό είναι να το
θυμάται, είναι σημείο που πρέπει να μας ενώνει και όχι να
μας χωρίζει».

Ακόμη πιο οξύς ήταν όμως απέναντι στον άλλοτε υπουργό
Οικονομικών του, με τον οποίο μοιάζει πλέον να «καίει» τις
«γέφυρες» χτυπώντας τον προσωπικά. «Οι προσωπικές μου
σχέσεις με τον Βαρουφάκη από το 2015 δεν είναι στο καλύ-
τερο σημείο. Με τον άνθρωπο που ηχογραφούσε τις συνομι-
λίες μας, την ώρα που εμείς προσπαθούσαμε να σώσουμε τη
χώρα εκείνος κοίταζε να βγάλει ένα βιβλίο και ταινία για να
φανεί ήρωας και να κρεμάσει τους τότε συντρόφους του ως
προδότες δεν μπορεί να υπάρξει σχέση εμπιστοσύνης».

Κουνάει το δάχτυλο
και στον Κουτσούμπα

Τέλος, κάλεσε ακόμη και τον Δημήτρη Κουτσούμπα
να... διαβάσει την ιστορία του ΚΚΕ λέγοντας χαρακτηρι-
στικά: «Πρέπει να διδαχτούμε και από τις λάθος επιλο-
γές της Αριστεράς στην ιστορία του κινήματος. Το “τι
Πλαστήρας, τι Παπάγος;” ήταν λάθος γραμμή που πλή-
ρωσαν και το κίνημα και η χώρα. Οφείλει λοιπόν να δια-
βάσει λίγο την πλούσια ιστορία του ΚΚΕ. Είπε ότι η χει-
ρότερη κυβέρνηση ήταν του ΣΥΡΙΖΑ, πρόκειται για κυ-
βέρνηση που έβαλε 2,5 εκατομμύρια ανασφάλιστους
στο Σύστημα Υγείας. Οι διαφορές είναι γνωστές, αλλά
υπάρχει σεβασμός».

Και αν η αντιπαράθεση με τους επικεφαλής του ΚΚΕ και
του ΜέΡΑ25 ελάχιστα αφορά τους ψηφοφόρους, εκείνη με
το ΠΑΣΟΚ είναι κομβικής σημασίας και δείχνει να αφορά
αποκλειστικά την άρνηση του Νίκου Ανδρουλάκη να δεχτεί
για πρωθυπουργό μιας «προοδευτικής κυβέρνησης» τον
Αλέξη Τσίπρα.

Πώς απέμεινε όμως ο ΣΥΡΙΖΑ κόμμα... ανάδελφο, κατα-
φέρνοντας να «διώξει» ακόμη και εκείνους που ήταν έτοι-
μοι να συνεργαστούν μαζί του; Δεν έχει παρά να κατηγορή-
σει την ίδια την τακτική του. Ο Αλέξης Τσίπρας και ο ΣΥΡΙΖΑ
μιλούν για τη χειρότερη μεταπολιτευτική κυβέρνηση, δεί-
χνοντας εκείνη της Νέας Δημοκρατίας και του Κυριάκου
Μητσοτάκη, κι όμως εκείνοι δεν μπορούν με τίποτα να
επωφεληθούν από τη φθορά της.

Θα μπορούσε ο ΣΥΡΙΖΑ να εκμεταλλευτεί την απόλυτη λο-

γική φθορά της Νέας Δημοκρατίας έπειτα από μια τετραετία
με διαδοχικές -παγκόσμιες- κρίσεις που διατάραξαν τη ζωή
του κόσμου με κάθε πιθανό τρόπο; Θα μπορούσε, αν είχε στο
στόχαστρό τον μετριοπαθή κεντρώο ψηφοφόρο που μετακι-
νείται μεταξύ των δύο μεγάλων κομμάτων ανάλογα με τη
συγκυρία. Όμως, η Κουμουνδούρου συχνά πυκνά λοξοκοι-
τάει χάνοντας τον στόχο. Και μέχρι στιγμής την ατζέντα τη
διαμορφώνει ο Κυριάκος Μητσοτάκης και απλώς ο Τσίπρας
ακολουθεί… Και ο Τσίπρας υπολείπεται του Μητσοτάκη
στην ερώτηση «ποιος είναι ο πιο κατάλληλος για πρωθυ-
πουργός;», ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ δεν μπορεί να κεφαλαιοποιήσει τις
διάφορες ζημιές που έπαθε κατά τη διάρκεια της τετραετίας
της η Νέα Δημοκρατία.

Δεν «γκελάρουν» τα συνθήματα
Η κόντρα με τα «αριστερά» της όχι μόνο δεν έχει να της

προσφέρει τίποτα, αλλά είναι και τακτική ήττας. Φωνάζει
για τη διαχείριση της πανδημίας, όμως ο κόσμος πιστώνει
στην κυβέρνηση το απόλυτα επιτυχημένο πρόγραμμα εμ-
βολιασμού. Η Κουμουνδούρου χρεώνει την ακρίβεια στον
Κυριάκο Μητσοτάκη, όμως δεν είμαστε στο 1960, όταν οι

ειδήσεις από το εξωτερικό έφταναν με το σταγονόμετρο
και δύο μήνες μετά. Όλοι γνωρίζουν ότι οι τιμές έχουν ανέ-
βει παγκοσμίως. Το σύνθημα «Δικαιοσύνη Παντού» δεν
βρήκε ποτέ ανταπόκριση από τον κόσμο, ενώ οι παρακο-
λουθήσεις, όσο και αν ο ΣΥΡΙΖΑ προσπάθησε, δεν «γκέλα-
ραν». Ακόμη και στην τελευταία προσπάθειά του να κάνει
το πολύνεκρο δυστύχημα των Τεμπών κριτήριο επιλογής
μπροστά στην κάλπη, αυτό του γύρισε «μπούμερανγκ»,
καθώς οι ευθύνες είναι διαχρονικές και δεν περιορίζονται
στην τελευταία τετραετία.

Αποκούμπι του ΣΥΡΙΖΑ πλέον μοιάζει η ψήφος των νέων,
την οποία ο Αλέξης Τσίπρας κυνηγά με το «τουφέκι» υπο-
σχόμενος, μεταξύ άλλων, κατάργηση της Ελάχιστης Βάσης
Εισαγωγής εν μέσω Πανελληνίων Εξετάσεων, σε μια κίνη-
ση που αποτυπώνει πλήρως τον τυχοδιωκτισμό του που
αυξάνεται μπροστά στην απειλή της ήττας, που θα θέσει,
εκτός των άλλων, και την ίδια τη θέση του στην ηγεσία του
ΣΥΡΙΖΑ για πρώτη φορά έπειτα από 15 χρόνια σε αμφισβή-
τηση. Στον ΣΥΡΙΖΑ μοιάζουν περισσότερο να αυτοσχεδιά-
ζουν χωρίς να έχουν κάποια συγκεκριμένη ρότα. Πάνε στο
άγνωστο με βάρκα την ελπίδα…

Γιατί ο Τσίπρας χάνει
από τα αποδυτήρια

Η Κουμουνδούρου 
δεν μπορεί να αρθρώσει 

αντιπολιτευτικό λόγο -
Αυτοσχεδιάζουν 

χωρίς στρατηγική 
του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Μάστιγα το bullying στα σχολεία

Τον πήραν τηλέφωνα
να τον συγχαρούν

Πρέπει να πήραν τουλάχιστον 30
τηλέφωνα τον Βασίλη Σπανάκη για
να τον συγχαρούν που προχθές το
βράδυ έσφαξε με το βαμβάκι τον
Ευάγγελο Αντώναρο σε μεταμεσονύ-
κτια πολιτική εκπομπή. Ακόμη και η

Ομάδα Αλήθειας έκανε
θέμα τον έντονο

διάλογό τους,
υπογραμμίζοντας
ότι «τέτοιες απαν-

τήσεις χρειάζονται
στον Αντώναρο και

σε κάθε λογής Αντώνα-
ρους». Τι είπε ο Σπανάκης; Το αυτο-
νόητο. Ότι στην πολιτική του διαδρο-
μή δεν υπήρξε ευκαιριακός τύπος
και κωλοτούμπας… Τι ήταν να το εκ-
στομίσει. Ο Αντώναρος τρελάθηκε
και έλεγε κάτι ακατάληπτα για χούν-
τες και χουντοπαρέες.

Παράκρουση 
από Βελόπουλο

Μου λένε φίλοι από την Ελληνική
Λύση ότι ο Κυριάκος Βελόπουλος
έχει πάθει παράκρουση και έκανε
μεγάλο rotation στα ψηφοδέλτια,
διότι βλέπει παντού «εχθρούς» και
αποστάτες. Έτσι έβγαλε πολλούς σί-

γουρους βουλευτές
από τις περιφέρει-

ές τους και έφτια-
ξε ένα σύστημα
προεδροκεντρικό

με υποψηφίους
που ελέγχει πλήρως.

Φοβάται ξεκάθαρα μή-
πως του φύγει κάποιος ενώ βγει
βουλευτής και πάει να στηρίξει τη
Νέα Δημοκρατία. Μπορεί να άλλαξε
τα ψηφοδέλτιά του, αλλά τους ελέγ-
χους της Αρχής για το Μαύρο Χρήμα
δεν μπορεί να τους σταματήσει. Θε-
ωρώ ότι θα έχουμε νέα λίγο πριν από
τις εκλογές... 

Ο Τσίπρας, το Εμπραέρ
και οι… σχολιαστές

Ο Τσίπρας πήγε κάποτε στο Παρίσι με
το κρατικό Εμπραέρ για να κλείσει δήθεν
μια επένδυση της L’Oreal. Η επένδυση
φυσικά ήταν μουσαντένια και ο πραγμα-
τικός λόγος ήταν ότι ήθελε να πάει τα
παιδιά και τη γυναίκα του στην Ντίσνεϊ-
λαντ, χρησιμοποιώντας κρατικό αερο-
πλάνο με έξοδα φυσικά των Ελλήνων
φορολογουμένων. Τώρα ο ίδιος άνθρω-
πος κατηγορεί ψευδώς και ανερυθρία-
στα τον Μητσοτάκη επειδή πήγε στην Κε-
φαλονιά με το πρωθυπουργικό αερο-
σκάφος, δήθεν για αμιγώς κομματικούς
σκοπούς, ενώ στην πραγματικότητα ο
Μητσοτάκης είχε εκεί και συσκέψεις με
την περιφέρεια αλλά και με τοπικούς φο-
ρείς για θέματα ανάπτυξης του νησιού.
Εντάξει, τον Τσίπρα τον ξέρουμε! Άλλοι,
υποτίθεται σοβαροί σχολιαστές γιατί
τσιμπάνε και το αναπαράγουν;

Ξεγυμνώθηκαν
κάποιοι στα δεξιά

Πάντως, σε πολλά πολιτικοδημοσιο-
γραφικά παρεάκια συζητιούνται έντονα
το ξεγύμνωμα των κομμάτων που βρί-
σκονται δεξιά της Νέας Δημοκρατίας και
το ποιόν ορισμένων στελεχών που βρέ-
θηκαν στους κόλπους τους. Στελεχών
που κινούνται τυχοδιωκτικά, που συμμα-
χούν με τον εχθρό, με αυτόν που τόσο
χρόνια έβριζαν και λοιδορούσαν, ενώ άλ-
λοι κινούνται στα όρια της παρανομίας με
κατηγορίες για μαύρο χρήμα. Για αυτό
και η ΝΔ έχει διατηρήσει τις διαρροές της
προς τα δεξιά. Διότι ο σοβαρός κόσμος, ο
σοβαρός κεντροδεξιός ξέρει ότι αν ξεπε-
ράσουν αυτό το σύνορο έρχεται το χάος.

Η ανάρτηση του Νικόλα για τη φίλη του 
Με μια δική του ανάρτηση, που την αναπαράγει κάθε χρόνο,

αποχαιρέτησε την Παρασκευή Ζούλια, μία από τις εργαζόμε-
νες που δολοφονήθηκε -σαν σήμερα- στον πυρπολισμό της
Marfin στις 5 Μαΐου 2010 στην οδό Σταδίου, ο υφυπουργός
Πολιτισμού Νικόλας Γιατρομανωλάκης. Στη σχετική του
ανάρτηση ο κ. Γιατρομανωλάκης αναφέρει πώς γνωρίστηκε
με την Παρασκευή, ένα από τα θύματα της αιματηρής εκείνης
μέρας μαζί με την Αγγελική Παπαθανασοπούλου (32 ετών και
εγκυμονούσα) και τον Επαμεινώνδα Τσακάλη (36 ετών). Συμ-
πλήρωσε τι τον συνέδεε με την Παρασκευή, πέρα από το πα-
νεπιστήμιο, αλλά και για τη μετέπειτα πορεία τους. Ακόμη και
τώρα κανείς δεν έχει τιμωρηθεί για αυτό το έγκλημα.

Τον συνεχάρησαν για 
την επιλογή Αβραμόπουλου

Μ
ου έκανε μια μικρή εντύπωση, αν και κάποιοι πε-
ρίμεναν ότι στην περιοδεία του Κυριάκου Μητσοτά-
κη στην Αμαλιάδα και στον Πύργο θα υπήρχαν πολλοί
που θα συνέχαιραν τον πρωθυπουργό για την επιλογή του

Δημήτρη Αβραμόπουλου στο ψηφοδέλτιο της Ηλείας. Ένας μάλιστα του είπε: «Πρό-
εδρε, μας τίμησες που έβαλες τον Αβραμόπουλο στην Ηλεία, για αυτό και εμείς θα τον
τιμήσουμε». Ο πρόεδρος του απάντησε ότι με τον πρώην επίτροπο γνωρίζονται 35 χρό-
νια και ότι τον εκτιμάει πολύ. Γενικά είδα μεγάλη αποδοχή στον πρώην κοινοτικό επίτρο-
πο και πλατιά χαμόγελα, καθώς ο νομός είναι διεκδικήσιμος από τον ΣΥΡΙΖΑ και η πα-
ρουσία Αβραμόπουλου ίσως αλλάξει τα δεδομένα υπέρ της ΝΔ. 

Τραπέζι έκανε ο Γιώργος Στασινός, πρόεδρος του
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, στον υπουργό Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων Άδωνι Γεωργιάδη στο εστια-
τόριο «Zaatar» στη Νέα Ερυθραία. Παρέα ήταν και φί-
λοι του Στασινού από το Επιμελητήριο. Απ’ ό,τι έμαθα,
το ΤΕΕ και ο Στασινός θα στηρίξουν την υποψηφιότητα
Γεωργιάδη στον Βόρειο Τομέα Αθηνών γιατί είχαν πο-
λύ καλή συνεργασία αυτά τα τέσσερα χρόνια. Ο Άδωνις
τον υποστήριξε μάλιστα και σε αιτήματα που είχε ο
Στασινός προς το Μαξίμου...

O εκφοβισμός -ή bullying- στα ελ-
ληνικά σχολεία τείνει να γίνει μάστι-
γα. Οι γονείς δεν ξέρουν τι να κάνουν.
Πρόσφατα έφτασε στα αυτιά μου ότι
μια «παλιοπαρέα» πιτσιρικάδων έχει
γίνει ο φόβος και ο τρόμος στο 1ο
Πειραματικό Γυμνάσιο Αθηνών στην
Πλάκα. Οι καταγγελίες στη διεύθυν-
ση του σχολείου πέφτουν βροχή,
όμως μέχρι τώρα δεν έχει υπάρξει,

όπως λένε, κάποια ουσιαστική πα-
ρέμβαση. Ορισμένα περιστατικά μά-
λιστα είναι ιδιαίτερα σκληρά. Απ’ ό,τι
μαθαίνω πάντως, κάποιοι γονείς
σκέφτονται τις μηνύσεις, ενώ κάποι-
οι άλλοι είναι έτοιμοι να βγουν στα
κανάλια προκειμένου να μπει ένα
φρένο στη δράση των πιτσιρικάδων
που κινούνται με σπασμένα φρένα
κατά των συμμαθητών τους. 

Το γεύμα Στασινού στον Άδωνι 



Ε
νας φίλος του Ολυμπιακού είπε στον Αλέ-
ξη Τσίπρα κατά τη διάρκεια
περιοδείας. «Σαν τον

Σλούκα να το βάλεις στο τέ-
λος, να τους τελειώσεις κι ας
είσαι βάζελος». Έλαμψε το
πρόσωπο του Αλέξη Τσίπρα
και του απάντησε: «Μου έδω-
σες ιδέα τώρα». Ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ τον τελευταίο καιρό με
την αμηχανία θυμίζει, πάν-
τως, περισσότερο τον Σάσα
Βεζένκοφ και αυτόν όχι γε-
νικά, αλλά συγκεκριμένα
στον ημιτελικό του περσινού
Final-4 με την Εφές την ώρα
που μάρκαρε τον Μίτσιτς. Πίσω βή-
ματα μέχρι ο Σέρβος να εκτελέσει και να στείλει
την ομάδα του στον τελικό και τον Βεζένκοφ στο
καναβάτσο.
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Στη στέψη του Καρόλου 
η Κατερίνα
Σακελλαροπούλου
Είπα κι  εγώ,  δεν
θα πάει κανείς δι-
κός μας;  H Πρό-
εδρος της Δημο-
κρατίας Κατερίνα
Σ α κ ε λ λ α ρ ο π ο ύ -
λου θα είναι  στο
Λονδίνο,  για να
παραστεί στην τε-
λετή στέψης του
βασιλιά του Ηνω-
μένου Βασιλείου Καρόλου Γ’ και της βα-
σίλισσας Καμίλα.

Στους Δελφούς
με δανεικό σακάκι
Στα παραλει-
πόμενα των
περιοδειών
του Κυριά-
κου Μητσο-
τάκη είναι
και το γεγο-
νός ότι την
περασμένη
Παρασκευή ο
πρωθυπουρ-
γός ξέχασε
να πάρει το
σακάκι του
κοστουμιού
του. Το κατάλαβε όταν έφτασε στο Φόρουμ
των Δελφών και τον έπιασε πανικός. Ευτυ-
χώς πήρε δανεικό ένα σακάκι από έναν άν-
δρα της ασφάλειάς του, τον Στέφανο, ο οποίος
έχει περίπου τον ίδιο σωματότυπο με τον
πρωθυπουργό… 

Peanut, 
το κομματόσκυλο
Σε ένα από τα βιν-
τεάκια που ανέβα-
σε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης απευθύ-
νεται προς τον σκύ-
λο του Μαξίμου, τον
πασίγνωστο
Peanut, και του λέ-
ει χιουμοριστικά:
«Κομματόσκυλο!».
Αν δεν το δείτε, δεν
θα καταλάβετε… 

Τι εννοεί ιδιαιτερότητα; 
«Ο κύριος Ζουράρις έχει μια ιδιαιτερότητα στις

εκφράσεις του», είπε ο κ. Τσίπρας, όταν κλήθηκε
σε συνέντευξη που παραχώρησε στον Νίκο Χα-
τζηνικολάου στον
ΑΝΤ1, ενόψει των
εκλογών, να σχο-
λιάσει τον χαρα-
κτηρισμό «κωλό-
παιδα» του Κώστα
Ζουράρι για τα
παιδιά που πάνε
στα ιδιωτικά σχο-
λεία και ιδιωτικά
πανεπιστήμια. Τι
εννοεί ιδιαιτερό-
τητα; Ότι έχει το
ακαταλόγιστο; Ότι είναι για το Δαφνί; Πάντως το
τρομερό είναι ότι ο Τσίπρας δεν καταδίκασε αυτή
την άθλια δήλωση, αν και τα παιδιά του πηγαίνουν
κι αυτά σε ιδιωτικό σχολείο!

Ο Πέτσας, ο Βλάχος και οι κυνηγοί 
Πυρ και μανία έγινε ο βουλευτής Ανατολικής Αττικής Γιώργος
Βλάχος με τον συνυποψήφιό του Στέλιο Πέτσα. Ο
λόγος; Το νομοσχέδιο του δεύτερου για την
υποχρέωση των κυνηγών να στειρώνουν
τα εκπαιδευμένα σκυλιά τους. Οι κυνη-
γετικοί σύλλογοι είναι έξαλλοι με την
απόφαση αυτή. Υπόψη, το 90% αυτών ψη-
φίζει Κεντροδεξιά. Ήρθαν λοιπόν πολλοί
και παραπονέθηκαν, όπως ήταν φυσικό,
στον κ. Βλάχο να αλλάξει ο νόμος ή έστω να
υπάρξει μια βελτίωση. Δεν είναι σωστό να ανοίγουν μέτωπα
προεκλογικά για τέτοια ζητήματα.

Τι κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ στο Χάρβαρντ; 
Ποια είναι η επίσημη γραμμή του ΣΥΡΙΖΑ για τα

ξένα πανεπιστήμια; Την έχει περιγράψει γλαφυ-
ρά από το 2016 με άρθρο η επίσημη κομματική
εφημερίδα, η «Αυγή»! Με αυτόν τον σεμνό τίτλο
που βλέπετε στη φωτογραφία. Όλα τα άλλα είναι
να ’χαμε να λέγαμε!

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ Σλούκας 
ή Βεζένκοφ 
ο Τσίπρας;

Διαρροές προς τ’ αριστερά 
Ξέρετε ποιο είναι το μαύρο μυστικό του ΣΥΡΙΖΑ; Το μέ-

γα παράδοξο είναι ότι το κόμμα της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης όχι μόνο δεν εισπράττει το παραμικρό από τη
φθορά της κυβέρνησης, αλλά εμφανίζει και απώλειες
προς τα Αριστερά του, με ένα μικρό αλλά κρίσιμο ποσο-
στό ψηφοφόρων του να κατευθύνεται στο κόμμα του Γιά-
νη Βαρουφάκη και στο ΚΚΕ.

«Εκτός γραμμής» η Λινού 
Η υποψήφια βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κυρία Αθηνά Λινού,

μιλώντας στην ΕΡΤ, άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο να στη-
ρίξει την αναθεώρηση του άρθρου 16 του Συντάγματος για
τα ιδιωτικά πανεπιστήμια. Βλέπετε, η κυρία Λινού σπούδα-
σε στο Χάρβαρντ και κατάλαβε ότι εάν έλεγε κάτι διαφορε-
τικό, θα γινόταν παγκοσμίως ρεζίλι όπως ο εκλεκτός του
προέδρου Αλέξη στο Επικρατείας, Όθωνας Ηλιόπουλος.



Αριστερός 
με πολλά σπίτια…   

Μιας και έπιασα τα πολιτικά μπουμ-
πούκια, δεν μπορώ να κρατηθώ και να μη
σας πω ότι υπάρχει βουλευτής του ΣΥΡΙ-
ΖΑ που μέσα σε ένα έτος εμφάνισε από
ένα ακίνητο να έχει στην κατοχή του 17!
Μιλάμε για 1.600% αύξηση. Με το κιλό τα
αγόραζε; Πάντως δεν είναι αυτός που πά-
ει ο νους σας που τα νοίκιαζε σε Πακιστα-
νούς. Άλλος είναι… Και αποδεικνύεται
πρωταθλητής στο real estate ο άνθρω-
πος. Σπάει και τα ρεκόρ των δεξιών που
έχουν τη ρετσινιά των πλουσίων… 
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Στο περιβόητο debate που θα γίνει

στις 10 Μαΐου ήθελε να συμμετά-

σχει και η Ζωή Κωνσταντοπούλου,

επικεφαλής της Πλεύσης Ελευ-

θερίας, καλώντας τους συμμετέ-

χοντες πολιτικούς αρχηγούς να

αποδεχθούν την πρότασή της,

μιας και είναι η μοναδική γυναίκα

πολιτικός αρχηγός. Δεν υπήρξε

κάποια απόκριση από τους υπο-

λοίπους, αλλά φαντάζομαι, αν πή-

γαινε η Ζωή, ο πρώτος που θα

ακύρωνε θα ήταν ο Τσίπρας!

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Ποιανού πρώην «γαλάζιου»

βουλευτή οι καταθέσεις αυξή-

θηκαν μέσα σε ένα έτος από

3.333,73 ευρώ σε 2.304.946,53 ευ-

ρώ; Έχει και 1.371.858,83 δάνεια

και χρέη σε τράπεζες… Τα στοι-

χεία δημοσιεύθηκαν στο vouli-

watch μετά από σχετική έρευνα…

Μιλάμε για «μπουμπούκι», όχι

απλώς για πρώην βουλευτή. Ευτυ-

χώς εκπαραθυρώθηκε εγκαίρως

από την παράταξη!

LOCK
Εδώ και δεκαετίες, κάθε φορά λίγο
πριν από τις εκλογές ανακινείται ζή-
τημα με τα κυβερνητικά αεροπλάνα
και ενίοτε και με τα κυβερνητικά-
υπουργικά αυτοκίνητα, σας θυμίζω.
Έχει όμως καταντήσει κουραστικό
και παλιακό θα έλεγα. Βρείτε κάτι
άλλο να αντιπολιτευθείτε. 

H
ταν όλοι εκεί! Εντυπωσιακή
ήταν η προσέλευση του κό-
σμου στην κεντρική προ-
εκλογική ομιλία του Νικήτα

Κακλαμάνη σε κεντρικό ξενοδοχείο της
Αθήνας. Το πλέον εντυπωσιακό, ωστό-
σο, ήταν το γεγονός ότι στην ομιλία του
«σοφού» ή «δασκάλου» -όπως αποκα-
λούν τον Νικήτα Κακλαμάνη στη Νέα Δημοκρατία- παρευρέθηκε το σύνολο των στε-
νών συνεργατών των πρωθυπουργικών γραφείων, Κώστα Καραμανλή, Αντώνη Σαμα-
ρά, και φυσικά της σημερινής κυβέρνησης Μητσοτάκη, αλλά και μέλη όλων των βαθ-
μίδων της κομματικής οργάνωσης. «Ο Νικήτας ενώνει», τόνιζαν οι πάντες στο κεντρι-
κό ξενοδοχείο της Αθήνας, υπενθυμίζοντας πως ο κ. Κακλαμάνης είναι ο μοναδικός
υποψήφιος για την Προεδρία της Βουλής που έχει λάβει 298 ψήφους. Τίποτα, προφα-
νώς, δεν είναι τυχαίο…

Πόσο Άδωνι αντέχεις;
Με ένα βιντεάκι μόλις 4 δευτερολέ-

πτων ο υπουργός Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων Άδωνις Γεωργιάδης δίνει μια
πρόγευση από την έκπληξη που ετοι-
μάζει σήμερα, Σάββατο 6 Μαΐου, στις

20.30, για τους νέους.
Συγκεκριμένα, ο

Άδωνις Γεωργιά-
δης αναμένεται να
μιλήσει ταυτόχρο-
να σε τρία διαφο-

ρετικά σημεία της
εκλογικής του περι-

φέρειας, στον Βόρειο Το-
μέα Αθηνών: στο Γαλάτσι, στη Φιλοθέη
και στου Παπάγου. «Πόσο Άδωνι αντέ-
χετε ακόμα;», λέει ο υπουργός Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων στο σχετικό
του βίντεο για τη νέα πρωτοβουλία που
ετοιμάζει…

Τρεις κι ο κούκος 
στις Σέρρες  

Από τας Σέρρας μου έλεγαν τα ακό-
λουθα: Η συγκέντρωση Τσίπρα ήταν
τρεις κι ο κούκος. Περίμενε, περίμενε
μπας και μαζευτεί κόσμος… τίποτα,
τζίφος. Μόνο η Μαρία Κόλλια-Τσαρου-
χά, πρώην των ΑΝΕΛ, πήγε να τον
δει… Από εκεί να καταλάβεις τι απή-
χηση έχει… Από τα προβλήματα της
περιοχής δεν ήξερε τίποτα. Μίλησε 15
λεπτά κι έφυγε σφαίρα.

Το καρφί Μητσοτάκη…
Προσέξτε τι σας τάζουν οι Συριζαίοι. Αυτό είναι το μήνυμα που στέλνει στους

νέους ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος περιέγραψε τη συνομιλία του με έναν
νεαρό… «Είδα έναν νεαρό πριν, ο οποίος ήταν 17 χρόνων, Β’ Λυκείου, θέλει να
δώσει εξετάσεις του χρόνου. Του λέω, “πού θέλεις να πας;”, μου λέει “σε στρα-
τιωτική σχολή”. Του λέω, “ξέρεις, κάποιοι σου τάζουν τώρα” -προσέξτε την ανεν-
τιμότητα, τρεις εβδομάδες πριν τις πανελλήνιες εξετάσεις- “θα μπαίνετε όλοι
χωρίς να γράφετε ουσιαστικά. Όλοι μια θέση στα πανεπιστήμια”», είπε ο πρωθυ-
πουργός χθες κατά την περιοδεία του στην Αχαΐα. 

Αδερφός εναντίον αδερφού
Δεν τα βλέπω καλά τα πράγματα στις
εκλογές. Έχουμε και ενδοοικογενειακά
προβλήματα, δηλαδή. Ξέσπασε «πόλε-
μος» μεταξύ αδερφών στον Δήμο Νί-
καιας-Ρέντη: Ο λόγος για τους αδερφούς
Λιντζέρη, με τον Αντώνη Λιντζέρη, φαρ-
μακοποιό και υποψήφιο δημοτικό σύμ-
βουλο με τον συνδυασμό του Άκη Τούντα,
να εξαπολύει δημόσια επίθεση κατά του

αδερφού του Δημήτρη Λιντζέρη, πρώην
βουλευτή του ΠΑΣΟΚ, μαιευτήρα-γυναι-
κολόγου, ο οποίος γνωστοποίησε επισή-
μως την πρόθεσή του να διεκδικήσει τον
δήμο στις επικείμενες εκλογές του Οκτω-
βρίου. Πάντως ο πρώην βουλευτής του
ΠΑΣΟΚ στη Β’ Πειραιά Δημήτρης Λιντζέ-
ρης απέφυγε να σχολιάσει την ανάρτηση
του αδερφού του. Βρε, τι πάθαμε… 

Όλες οι φυλές της Κεντροδεξιάς
στην ομιλία του Νικήτα 
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Μαύρη προπαγάνδα
και ψέματα

Κ
λασική αρχή της μαύρης προπαγάνδας
είναι να βάζεις ένα ψέμα δίπλα σε μια
αλήθεια και να λες... ιδού. Τι έκανε η κυ-

βέρνηση; Ψήφισε μια ρύθμιση για τον αποκλει-
σμό εγκληματικών οργανώσεων από τις εκλο-
γές. Τι έκανε ο Άρειος Πάγος; Ό,τι έκανε πάντα,
καθώς είναι δική του αρμοδιότητα. Τι είπε ο
Αλέξης Τσίπρας; Πως η κυβέρνηση ανέθεσε τον
έλεγχο σε μια κλειστή ομάδα δικαστών, όχι για
τον Κασιδιάρη, αλλά για να ελέγξει τη… δεξιά
πολυκατοικία!

Άντε να κάνει δίκη προθέσεων στην κυβέρνη-
ση. Μπορεί να ισχυριστεί ότι είναι στον ρόλο της
αξιωματικής αντιπολίτευσης. Αλλά το να μιλά
για κλειστή ομάδα δικαστών που εκτελεί εντο-
λές της κυβέρνησης είναι πραγματικά αδιανόη-
το. Και το χειρότερο, είναι ότι απευθύνει μια
φρικτή κατηγορία στη δικαιοσύνη με ύφος
business as usual.

Πάμε σε άλλο θέμα. (1) Τι έκανε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης; Πήγε σε περιοδεία με το κυβερνη-

τικό αεροσκάφος. (2) Τι είπε ο
Αλέξης Τσίπρας; Ότι κάνει προ-
εκλογική εκστρατεία με τα χρή-
ματα του Έλληνα φορολογούμε-
νου. (3) Τι έγραψαν τα τρολ του
ΣΥΡΙΖΑ στο διαδίκτυο; Ότι παίρ-
νουν και τα πόμολα φεύγοντας.
(4) Τι είχε κάνει το 2019 ο Αλέξης
Τσίπρας; Χρησιμοποιούσε το κυ-
βερνητικό αεροσκάφος κανονικά
στην προεκλογική εκστρατεία.

(5) Τι απάντησε όταν ρωτήθηκε αν το έκανε; Όχι!
Προσέξτε την «εξίσωση» της προπαγάνδας:

Αλήθεια (1), διαστρέβλωση (2), προπαγάνδα (3),
αλήθεια (4), ψέμα (5). Για την ιστορία και ειδικό-
τερα για το σημείο «2» επισημαίνουμε ότι σε κά-
θε περίπτωση τα κόμματα πληρώνονται από τον
Έλληνα φορολογούμενο. Βασικά τα έσοδά τους
είναι από τον κρατικό προϋπολογισμό και τις ει-
σφορές των μελών τους.

Λίγο-πολύ την ίδια τακτική ο Αλέξης Τσίπρας
ακολουθεί και στο θέμα «Ανδρέας Παπανδρέ-
ου». Ανήκει, λέει, στην ιστορία, όχι στον Νίκο
Ανδρουλάκη. Αλήθεια είναι. Αλλά δεν ανήκει
ούτε και σε εκείνον που προσπαθεί να καπηλευ-
τεί την κληρονομιά του επειδή κάποια στελέχη
του ΠΑΣΟΚ έχουν πάει στον ΣΥΡΙΖΑ.

Είναι σαν το άλλο που ο Αλέξης Τσίπρας είχε
πει στον νεαρό ο οποίος είχε γράψει κάτω από
τη βάση και ο πρόεδρος ΣΥΡΙΖΑ του «χτύπησε
την πλάτη» λέγοντάς του ότι τον έκοψε από το
πανεπιστήμιο η Κεραμέως! Αλήθειες, ψέματα,
διαστρέβλωση της πραγματικότητας και δίκες
προθέσεων δεν βγάζουν νόημα. Σίγουρα δεν
οδηγούν σε καλά μονοπάτια. 

Παρακολουθούμε τις δηλώσεις των δημοσιογράφων
που θα συμμετάσχουν στην τηλεμαχία των πολιτικών
αρχηγών και έχουμε μια απορία: Αν όλοι πιστεύουν ότι
δεν έχει νόημα, γιατί πηγαίνουν; Τι εννοούν ότι δεν γίνε-
ται διάλογος. Υπάρχουν
άπειρες εκπομπές διαλό-
γου στην ελληνική τηλεό-
ραση. Η λογική του
debate είναι διαφορετι-
κή. Δεν είναι κοκορομα-
χία αλλά αντιπαράθεση
επιχειρημάτων. Οι δημο-
σιογράφοι ρωτούν, οι αρ-
χηγοί απαντούν και οι πο-
λίτες κρίνουν το περιεχό-

μενο, ακόμη και το αν απάντησαν ή απέφυγαν να μπουν
στην ουσία του θέματος. Το ζητούμενο από ένα debate
δεν είναι να αναδειχτεί ο πιο επικοινωνιακός, αλλά αυ-
τός που έχει θέσεις και λύσεις. Είναι μια διαφορετική

διαδικασία και ως τέτοια
θα πρέπει να κρίνεται.
Από εκεί και πέρα οι αρ-
χηγοί «μονομαχούν» στη
Βουλή, ανταλλάσσουν
επιχειρήματα από τις
συγκεντρώσεις τους, τις
ανακοινώσεις των κομ-
μάτων τους κοκ. Δεν λεί-
πει στη δημοκρατία μας ο
διάλογος.

Καλημέρα σας, συνάδελφοι!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Χέρια ψηλά! Είναι σημαντικό να το απολαμβάνει και να το ζει κανείς... 

� Είναι οι μέρες που στα τηλεοπτικά πάνελ κυριαρ-

χούν οι υποψήφιοι από τα ψηφοδέλτια Επικρα-

τείας των κομμάτων. Στην ΕΡΤ και στην εκπομπή του

Γιώργου Κουβαρά διασταύρωσαν τα ξίφη τους η Ειρήνη

Αγαπηδάκη από τη ΝΔ και η Αθηνά Λινού από τον ΣΥΡΙ-

ΖΑ. «Είστε υπέρ ή κατά των μη κρατικών πανεπιστη-

μίων», ρώτησε η κυρία Αγαπηδάκη την κυρία Λινού.

«Εξαρτάται από τις συνθήκες», απάντησε. «Αν φέρουμε

τη διάταξη στη Βουλή, θα την ψηφίσετε», επέμεινε η

υποψήφια της ΝΔ. «Εξαρτάται από το τι θα λέει», απάν-

τησε η κυρία Λινού. Δηλαδή, η απάντησή μου είναι ίσως

και αυτό είναι οριστικό.

••••••••••••

� Έχουν πάρει στην Κουμουνδούρου την καμπάνια

της ΝΔ και την ξεπατικώνουν. «Τολμηρά μπροστά»

λέει η ΝΔ, «βγαίνουμε μπροστά» απαντά η Κουμουν-

δούρου, βιντεάκι στο ΤikTok ο Κυριάκος Μητσοτάκης,

βιντεάκι στο ΤikTok και ο Αλέξης Τσίπρας. Περπατώντας

ο πρωθυπουργός, περπατώντας και ο πρόεδρος του ΣΥ-

ΡΙΖΑ, στο αυτοκίνητο ο πρόεδρος της ΝΔ, στο αυτοκίνη-

το και ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Δεν

είναι καλό δείγμα για ένα κόμμα της Αριστεράς να μην

έχει φαντασία. Πού να έρθει και στην εξουσία. Πάλι

έτοιμα μνημόνια από το εξωτερικό θα ψάχνει. 

••••••••••••

� Σε ό,τι αφορά τα της καπηλείας του Ανδρέα Παπαν-

δρέου, η στήλη συμφωνεί απόλυτα και με το σχόλιο

του διευθυντή της εφημερίδας μας Κώστα Τσιτούνα

στα κοινωνικά δίκτυα. «Το γεγονός ότι ο χώρος της Σο-
σιαλδημοκρατίας δεν έχει να πουλήσει κανένα άλλο
αφήγημα πλην του Ανδρέα δεν το λες και φυσιολογικό
εν έτει 2023... αφήστε δε που οι συγκρίσεις είναι θλι-
βερές στα όρια της παρωδίας, εξετάζοντας τα πολιτικά
αναστήματα».
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Το αδιέξοδο 
της απλής αναλογικής 

και το «όλοι 
εναντίον όλων»

Η
εικόνα που τις τελευταίες μέ-
ρες εμφανίζει η σχέση των
πιθανών εταίρων σε μια προ-
οδευτική κυβέρνηση συνερ-

γασίας, όπως την ονομάζει ο Αλέξης
Τσίπρας, ενισχύει με τον πλέον αυταπό-
δεικτο τρόπο το επιχείρημα της Νέας
Δημοκρατίας περί αυτοδύναμης κυβέρ-
νησης ως της μοναδικής απάντησης
στις ανάγκες της χώρας, δίνοντας στον
Κυριάκο Μητσοτάκη τη δυνατότητα να
επικαλείται ολοένα και πιο εμφατικά το
αδιέξοδο που προκύπτει από την κάλπη
της απλής αναλογικής.

Παρά το γεγονός ότι ο Αλέξης Τσί-
πρας εξακολουθεί να δηλώνει ότι το
πρώτο και το τρίτο κόμμα μπορούν να
σχηματίσουν κυβέρνηση το βράδυ της

21ης Μαΐου, βάζοντας
στην εξίσωση αυτή τον
ΣΥΡΙΖΑ ως πρώτο κόμμα
και το ΠΑΣΟΚ ως τρίτο,
το «θερμόμετρο» στις
σχέσεις του με τον Νίκο
Ανδρουλάκη χτυπάει
«κόκκινο». Σημείο... τρι-
βής ακόμη και ο Ανδρέ-

ας Παπανδρέου, με τον πρόεδρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ να δηλώνει ότι ο ιστορικός ηγέτης
του ΠΑΣΟΚ δεν αποτελεί ιδιοκτησία του
κ. Ανδρουλάκη και τον σημερινό πρό-
εδρο του κόμματος να τον κατηγορεί ως
τυμβωρύχο.

Τα «καρφιά» δίνουν και παίρνουν
όμως και μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και ΚΚΕ, με
τον Περισσό να χαρακτηρίζει «τρολ του
διαδικτύου» τον Αλέξη Τσίπρα όταν
εκείνος επικρίνει τον Δημήτρη Κου-
τσούμπα για ιστορικές ανακρίβειες, γυ-
ρίζοντας το ρολόι του χρόνου πίσω στο
σύνθημα «τι Παπάγος, τι Πλαστήρας».
Από τη «μάχη» στην αριστερή πτέρυγα
των πολιτικών δυνάμεων δεν λείπει και
ο Γιάνης Βαρουφάκης, με τον Αλέξη
Τσίπρα να τον χαρακτηρίζει αναξιόπιστο
και τον γραμματέα του ΜέΡΑ25 να
απαντά ότι ευκαιριακά ο ΣΥΡΙΖΑ εν-
στερνίστηκε την απλή αναλογική.

Η διπλή τακτική του πρωθυπουργού
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μιλά πλέον

για «αχταρμά», επαναφέρει το δίλημμα
«σταθερότητα ή περιπέτειες» και κάνο-
ντας ένα βήμα παρακάτω βάζει με τη
σειρά του τον Νίκο Ανδρουλάκη στο
στόχαστρο, χαρακτηρίζοντάς τον αστα-
θή εταίρο και κατηγορώντας τον ότι έχει
εμμονή με το πρόσωπό του. Η τακτική
που ακολουθεί πλέον ο πρωθυπουργός
είναι διπλή. Από τη μία πλευρά προτάσ-
σει το πρόγραμμα της Νέας Δημοκρα-
τίας, τη θετική ατζέντα και τα μέτρα, που
σε τέσσερα χρόνια θα έχουν αλλάξει την

εικόνα της Ελλάδας, με την οικονομία
να αναπτύσσεται, το κράτος να ψηφιο-
ποιείται, τους μισθούς να αυξάνονται
και τις επενδύσεις να ενισχύονται, ενώ
από την άλλη πλευρά θέτει μετ’ επιτά-
σεως το ερώτημα «ποιος θα κυβερνήσει
αυτήν τη χώρα; Μια σταθερή και ισχυρή
κυβέρνηση ή ένα ετερόκλητο σχήμα, οι
εταίροι του οποίου αδυνατούν να συ-
νεννοηθούν μεταξύ τους;».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μιλά για
«μόνο μία πρόταση διακυβέρνησης»,
αυτή της Νέας Δημοκρατίας, «μία στα-
θερή, μονοκομματική, αλλά όχι κατ’
ανάγκη μονοχρωματική κυβέρνηση»,
όπως σημειώνει χαρακτηριστικά. Πα-
ράλληλα όμως κάνει σαφές ότι δεν
υπάρχει περίπτωση να αποδεχτεί ψήφο
εμπιστοσύνης στο Κοινοβούλιο «που να
μη στηρίζεται αμιγώς στους εκλεγμέ-
νους βουλευτές της Νέας Δημοκρα-
τίας», δίνοντας απάντηση στα σενάρια
περί αποστασίας που διακινούνται στο
πολιτικό σκηνικό.

Διπλός στόχος
Κλείνοντας τα σενάρια αυτά και απο-

δομώντας ως πιθανό εταίρο τον Νίκο
Ανδρουλάκη, ο στόχος του Κυριάκου
Μητσοτάκη είναι διπλός: η συσπείρωση
των ψηφοφόρων της Νέας Δημοκρα-
τίας αλλά και ο διεμβολισμός του Κέν-
τρου και των ψηφοφόρων που σκέ-
φτονται να στηρίξουν το ΠΑΣΟΚ, με τη
σκέψη μιας πιθανής συγκυβέρνησης
την επόμενη μέρα.

Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι το μή-
νυμα που εκπέμπει ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης φτάνει στους πολίτες, καθώς απο-
τυπώνουν ενίσχυση των ποσοστών της
Νέας Δημοκρατίας και άνοιγμα της «ψα-
λίδας» με τον ΣΥΡΙΖΑ. Σύμφωνα με την
έρευνα της Metron Analysis για το Me-
ga, η ΝΔ στην εκτίμηση ψήφου (με ανα-
γωγή επί του συνόλου) συγκεντρώνει
ποσοστό 35,4% έναντι 27,7% του ΣΥΡΙΖΑ,
το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται στο 10,7%, το ΚΚΕ
στο 6,6%, το ΜέΡΑ25 στο 4,5% και η Ελλη-
νική Λύση εμφανίζεται να ξεπερνά ορια-
κά το όριο για την είσοδό του στη Βουλή
συγκεντρώνοντας 3,2%. Αυξημένα τα πο-
σοστά του Κυριάκου Μητσοτάκη και ως
προς την καταλληλότητα για την πρωθυ-
πουργία. Στο επίκεντρο εξακολουθούν
να βρίσκονται οι αναποφάσιστοι που πα-
ραμένουν σε υψηλά επίπεδα, στο 12,2%,
μόλις 15 μέρες πριν από την κρίσιμη
εκλογική αναμέτρηση. Η κυβέρνηση
στρέφει το βλέμμα της σε αυτούς, κα-
θώς, όπως προκύπτει, δύο στους δέκα
προέρχονται από τη Νέα Δημοκρατία, δί-
νοντας έτσι στη «γαλάζια» παράταξη
προβάδισμα για την προσέγγισή τους.

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

To παρασκήνιο
της ρήξης

Μητσοτάκη -
Ανδρουλάκη 



ΛΕΥΤEΡΗΣ 
ΟΙΚΟΝOΜΟΥ

Υφυπουργός
Προστασίας του Πολίτη
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«

Ο
υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη Λευτέρης Οι-
κονόμου μιλάει στην «Political» για την υπόθεση Κα-
ραϊβάζ, για την αξιολόγηση των πολιτών για τα θέμα-
τα ασφάλειας και αναλύει όσα έγιναν στο θέμα της

αστυνόμευσης και αντιμετώπισης του εγκλήματος. Παράλληλα,
αναφέρει το εύρος των προσπαθειών που έγιναν για το θέμα της
λαθρομετανάστευσης και της ασφάλειας στα σύνορα, καθώς και
για τον φράκτη στον Έβρο. Τέλος, κάνει αναφορά στους αναποφά-
σιστους στους οποίους απευθύνεται η ΝΔ και πως το αίσθημα
ασφάλειας παίζει ρόλο στην προσέλκυσή τους. 

Βρισκόμαστε μπροστά στην πλήρη εξιχνίαση της υπόθεσης
δολοφονίας του δημοσιογράφου Καραϊβάζ. Ποια είναι τα
δεδομένα που έχουμε; Υπάρχει σχέση με τη λεγόμενη
Greek Mafia;

Βρισκόμαστε στο στάδιο της κύριας ανάκρισης για την υπόθεση
της δολοφονίας Καραϊβάζ. Σίγουρα η δολοφονική ενέργεια έχει
σχέση με το οργανωμένο έγκλημα, αλλά περισσότερα στοιχεία
για την εξέλιξη δεν μπορούν να δημοσιοποιηθούν στο σημείο
αυτό. Η αστυνομική έρευνα υπήρξε μακρά, συγκροτημένη, με-
θοδική και έχει αποδώσει ήδη αποτελέσματα. Πολλά θα προκύ-

ψουν και στη συνέχεια, αλλά οι ανακοινώσεις έρχονται πάντα
μετά τις συλλήψεις.

Πώς πιστεύετε ότι οι πολίτες θα αξιολογήσουν τις
επιδόσεις της κυβέρνησης για την ασφάλεια στις πόλεις
και τις γειτονιές και τι θα κάνει η κυβέρνηση στο αίτημα για
περισσότερη αστυνόμευση;

Η τετραετία της διακυβέρνησης της χώρας υπό τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη σίγουρα υπήρξε σημαντική στον τομέα της
αστυνόμευσης, αλλά και ευρύτερα στην εμπέδωση του αισθήματος
ασφάλειας, για αυτό θα πρέπει να συνεκτιμηθεί θετικά. Κάτι που
αναμένεται να καταγραφεί και στις εκλογές ως ψήφος εμπιστοσύ-
νης από τους πολίτες. Είναι γεγονός ότι παραλάβαμε μια Αστυνομία
με πολλά ελλείμματα σε πόρους, μέσα και προσωπικό από την πε-
ρίοδο των μνημονίων. Σχεδιάστηκε, αναπτύχθηκε και υλοποιήθηκε

ένα σπουδαίο πρόγραμμα ανασυγκρότησης και επανεξοπλισμού
της, το μεγαλύτερο τέτοιο πρόγραμμα από την εποχή των Ολυμπια-
κών Αγώνων του 2004. Σε περιπολικά, μηχανές, ατομικό εξοπλισμό
προστασίας, φυσικά σε ανθρώπινο δυναμικό. Δόθηκαν τα μέσα και
καλλιεργήθηκε το αναγκαίο κλίμα αυτοπεποίθησης που χρειαζό-
ταν ο Έλληνας και η Ελληνίδα αστυνομικός για να λειτουργήσει κα-
λύτερα, πιο αποτελεσματικά. Ο αστυνομικός είναι κοντά στον πολί-
τη. Κρίσιμα ζητήματα ήταν επιπλέον η αναδιάταξη του προσωπικού,
η πιο άρτια εκπαίδευση, η εξειδίκευσή του σε τομείς της τεχνολο-
γίας που αναπτύσσονται αλλά και ο οργανωτικός ανασχεδιασμός σε
θέματα αντιμετώπισης παραβατικής συμπεριφοράς, όπως η ενδο-
οικογενειακή βία ή η βία ανηλίκων και το μπούλινγκ, που από την
περίοδο της πανδημίας αλλά και το επόμενο χρονικό διάστημα πα-
ρουσιάζουν σημαντική έξαρση στη χώρα μας. Τα αποτελέσματα
στους περισσότερους τομείς γενικής αστυνόμευσης εκτιμώ ότι δι-
καιώνουν αυτή την προσπάθεια και εμπεδώνουν το αίσθημα ασφά-
λειας των πολιτών στην καθημερινότητα. Φυσικά η προσπάθεια δεν
έχει τελειώσει. Απομένουν πολλά ακόμη να γίνουν τα επόμενα χρό-
νια μετά τη νέα εντολή διακυβέρνησης που αναμένεται να δοθεί
στον πρωθυπουργό κ. Μητσοτάκη και στη Νέα Δημοκρατία.

στον Σωτήρη Πίκουλα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο πρωθυπουργός 
ήδη έχει εξαγγείλει συνολική
ανασυγκρότηση στην Αστυνομία.
Συνιστά μια γενναία πολιτική
πρωτοβουλία για δομικές 
παρεμβάσεις ώστε να λυθούν 
πάγια ζητήματα και δυσλειτουργίες 
στη συγκρότηση και τη λειτουργία 
του Σώματος, όπως και 
να ελεγχθούν εστίες διαφθοράς 

«Θα καταγραφεί ως ψήφος 
εμπιστοσύνης στις εκλογές το αίσθημα
ασφάλειας που δώσαμε στους πολίτες»



Η ασφάλεια των συνόρων και η μείωση της
λαθρομετανάστευσης είναι μια διαρκής απαίτηση της
καθημερινής ατζέντας των πολιτών. Σε ποιο σημείο
βρισκόμαστε;

Στον τομέα της φύλαξης των συνόρων και της αντιμετώπισης
των ροών των παράτυπων μεταναστών εκτιμώ ότι η Ελλάδα και
οι Αρχές Ασφαλείας της χώρας μας την τελευταία τετραετία ση-
μείωσαν άλματα προόδου. Τα σύνορα που, σύμφωνα με τις ιδε-
οληψίες του ΣΥΡΙΖΑ, θα πρέπει να είναι «ανοιχτά» και οι παρά-
τυποι μετανάστες να κυκλοφορούν χωρίς κανέναν έλεγχο στο
κέντρο των πόλεων και την περιφέρεια της χώρας, είναι εικόνες
που ανήκουν πλέον σε ένα απολύτως δυστοπικό παρελθόν. Από
την άνοιξη του 2020, όταν η Ελλάδα δέχτηκε την υβριδικού τύ-
που επίθεση από την Τουρκία με την «εργαλειοποίηση» των με-
ταναστών, επιδείχτηκαν αποφασιστικότητα, μεθοδικότητα,
αποτελεσματικότητα. Τίποτα πλέον δεν είναι ίδιο. Υπήρξε μια
πολύ σημαντική προσπάθεια για τη φύλαξη των συνόρων, επε-
κτάθηκε ο φράχτης στον Έβρο, συγκροτήθηκαν επιχειρησιακά
κέντρα και σύστημα ηλεκτρονικής επιτήρησης στα σύνορα, κι-
νητοποιήθηκαν δυνάμεις ελληνικές αλλά και ευρωπαϊκές στο
πλαίσιο της συνεργασίας με τη Frontex. Ας αναλογιστούμε μό-
νο ότι τον τελευταίο χρόνο (2022) συνελήφθησαν 1.450 διακινη-
τές, οι περισσότεροι των οποίων έχουν ήδη δικαστεί σε βαρύτα-
τες ποινές και απετράπη η είσοδος 260.000 παράτυπων μετα-
ναστών. Συντελέστηκε λοιπόν μια εθνική προσπάθεια με διυ-
πουργική συνεργασία σε στεριά και θάλασσα, πέραν της Αστυ-
νομίας με τη συμβολή των Ενόπλων Δυνάμεων, του Λιμενικού,
της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών και υπό τις εντολές του
πρωθυπουργού για μια νέα πραγματικότητα. Όλα αυτά σε σύγ-
κριση με τις εικόνες της Μόριας, της Ειδομένης και των άλλων
Προσωρινών Κέντρων Φιλοξενίας, που όλοι θυμόμαστε και οι
οποίες εξέθεταν διεθνώς την πατρίδα μας αλλά τώρα ανήκουν
στο παρελθόν. Εμβληματικό είναι και το έργο του υπουργείου
Μετανάστευσης, που οργάνωσε και συγκρότησε τις νέες δομές
φιλοξενίας και τη διαδικασία ασύλου όπως εξελίχθηκε. Κάποτε
λοιπόν που η Ελλάδα δεχόταν τη διεθνή κατακραυγή, σήμερα
φαντάζει ως πρότυπο παρά τις πιέσεις που συνεχίζονται στα
θέματα παράτυπης μετανάστευσης από τα κυκλώματα του διε-
θνώς οργανωμένου εγκλήματος αλλά και χώρες όπως η Τουρ-
κία που χρησιμοποιεί τους μετανάστες ως όπλο εκβιασμού κα-
τά της Ευρώπης και της Ελλάδας. Σήμερα με την παρέλευση λί-
γων μόλις χρόνων δικαιούμαστε να μιλάμε για μια εντελώς δια-

φορετική πραγματικότητα τόσο για την ασφάλεια των Ελλήνων
όσο και για το διεθνές προφίλ της χώρας μας. Σίγουρα λοιπόν το
Μεταναστευτικό ανήκει στους τομείς κυβερνητικού έργου με
θετικό πρόσημο της πρώτης διακυβέρνησης Μητσοτάκη.

Ποιο θα πρέπει να είναι το αφήγημα της ΝΔ για να
κερδίσει τους αναποφάσιστους και τους απολιτικούς
συμπολίτες μας, δηλαδή την γκρίζα ζώνη του εκλογικού
σώματος;

Ο πρώην πρόεδρος των ΗΠΑ Μπαράκ Ομπάμα είχε κάποτε πο-
λύ χαρακτηριστικά δηλώσει ότι «ψήφος που να μη μετρά, να
μην αξίζει, δεν υφίσταται ως έννοια», υπογραμμίζοντας κατά
τον πλέον εύστοχο τρόπο τη σπουδαιότητα καταρχάς της καθο-
λικής συμμετοχής όλων των πολιτών σε κάθε εκλογική αναμέ-
τρηση που αποτελεί εξάλλου διακηρυγμένη -διά στόματος του
ίδιου του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη- κορυφαία
προτεραιότητα της σημερινής κυβέρνησης. Σε ό,τι αφορά τον
ρόλο της ασφάλειας του πολίτη στις επικείμενες εκλογές θα
ήθελα να επισημάνω ότι αυτή δεν μπορεί να χωρέσει σε ένα
«αφήγημα», όσο περίτεχνο και πλήρες και να είναι αυτό. Είναι
οι αντικειμενικές συνθήκες ασφάλειας της ζωής, της παρου-
σίας και της μετακίνησης που καθορίζουν και την πολιτική
πραγματικότητα. Το αίσθημα δηλαδή ασφαλείας που νιώθουν
οι πολίτες. 

Είναι η ασφάλεια του πολίτη ένα από τα θετικά του
κυβερνητικού αφηγήματος;

Ως υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και από την πλευρά της
Ελληνικής Αστυνομίας έχουμε κάθε λόγο να είμαστε πολύ ικα-
νοποιημένοι. Η αρχή που ακολουθούμε είναι γνωστή και δια-
κηρυγμένη: «Ασφάλεια παντού, ασφάλεια για όλους», γιατί η
ασφάλεια δεν είναι προνόμιο αλλά αναφαίρετο δικαίωμα όλων
μας. Ασφάλεια ίσον Ελευθερία και Εθνική Ισχύς. Απαντώντας
όμως το ερώτημά σας, που μάλλον και λόγω της χρονικής συγ-
κυρίας έχει εκλογικό περιεχόμενο, θα μπορούσαμε να πούμε
ότι ο τομέας της ασφάλειας αποτελεί σημαντικό πλεονέκτημα
για τη διακυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, με δεδομένο ότι
το σύνολο σχεδόν των δημοσκοπήσεων στην καταγραφή των
προβλημάτων που απασχολούν τους πολίτες, η εγκληματικότη-
τα και η ασφάλεια είναι πολύ χαμηλά σε ποσοστά.

Καταρχάς στο πεδίο της εγκληματικότητας δεν είναι μόνο οι
σχετικοί δείκτες εγκληματικότητας που καταγράφονται στις

στατιστικές του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας σε χαμη-
λά ποσοστά. Από το καλοκαίρι του 2019 έχουμε καταφέρει δο-
μικά πλήγματα στην τρομοκρατία, τον εξτρεμισμό και στα «άβα-
τα» των κουκουλοφόρων σε ιστορικές γειτονιές της Αθήνας
όπως τα Εξάρχεια, στη Θεσσαλονίκη αλλά και στα πανεπιστη-
μιακά ιδρύματα.

Ακυρώσαμε στην πράξη την «εργαλειοποίηση» των παράτυ-
πων μεταναστών που επιχείρησε η Τουρκία στον Έβρο τον Φε-
βρουάριο και Μάρτιο του 2020 και θωρακίζουμε τα σύνορά
μας. Ανασυγκροτούμε τις οργανωτικές δομές της ΕΛΑΣ, ανα-
βαθμίζουμε την εκπαίδευση του προσωπικού, προωθούμε την
ψηφιακή αναβάθμιση των Αστυνομικών Τμημάτων και των λει-
τουργιών τους.

Σε κάθε γειτονιά, σε κάθε πόλη, σε κάθε χωριό της χώρας οι
συμπολίτες μας μπορούν πλέον να νιώθουν ασφαλείς. Ζούμε
σε ενδιαφέροντες και απολύτως ταραχώδεις καιρούς. Η εισβο-
λή της Ρωσίας στην Ουκρανία και ένας νέος μακρόσυρτος πό-
λεμος στην Ευρώπη, 70 χρόνια περίπου μετά τον Β’ Παγκόσμιο
Πόλεμο ήρθε να αλλάξει όλα τα μέχρι πρότινος δεδομένα. Μια
παγκόσμια αναδιάταξη ισχύος, ρόλων, αλληλεξάρτησης στο γε-
ωπολιτικό, το ενεργειακό, το επισιτιστικό επίπεδο έρχεται να
διαταράξει κάθε κατεστημένη παραδοχή και καθίσταται η από-
λυτη πρόκληση και απειλή για κάθε χώρα στην Ευρώπη αλλά
και σε ολόκληρο τον κόσμο.

Στην Ελλάδα έχουμε σταθερή διακυβέρνηση, κοινωνική
συνοχή, τη χώρα μας με αναβαθμισμένο κύρος σε διεθνές
επίπεδο και η εμπιστοσύνη στον πρωθυπουργό και τη μεγάλη
παράταξη της Κεντροδεξιάς, όπως καταγράφεται με συνέπεια
και από τις δημοσκοπήσεις, είναι και το «διαβατήριο» αυτο-
δυναμίας για τις επερχόμενες εκλογές. Μιας αυτοδυναμίας
εξωστρεφούς για το καλό της πατρίδας και το μέλλον των παι-
διών μας. 

Τι θα προτείνατε στον πρωθυπουργό ώστε να βελτιώσει
το έργο της Ελληνικής Αστυνομίας για την επόμενη
τετραετία;

Ο πρωθυπουργός έχει ήδη εξαγγείλει συνολική ανασυγκρότη-
ση στην Αστυνομία. Συνιστά μια γενναία πολιτική πρωτοβουλία
για δομικές παρεμβάσεις ώστε να λυθούν πάγια ζητήματα και
δυσλειτουργίες στη συγκρότηση και τη λειτουργία του Σώμα-
τος, όπως και να ελεγχθούν εστίες διαφθοράς. Η Ελληνική
Αστυνομία μπορεί να εκσυγχρονίζεται, να εξελίσσεται, όμως οι
σύγχρονες απειλές Ασφαλείας μέσω διαδικτύου ή Κυβερνοπο-
λέμου, οι υβριδικές απειλές αλλά και οι σύγχρονες προκλήσεις
από τη ραγδαία εξέλιξη της Τεχνητής Νοημοσύνης (AI) δημι-
ουργούν νέα δεδομένα για μια Αστυνομία και το πλαίσιο ασφα-
λείας της χώρας με ορίζοντα τη μετά το 2030 εποχή. 

Ποιοι είναι οι προσωπικοί σας στόχοι από εδώ και πέρα
μετά το τέλος της θητείας της κυβέρνησης; Θα
επιχειρούσατε κάποια κάθοδο στην πολιτική αργότερα; 

Η εμπλοκή στην πολιτική υπό την έννοια της συμμετοχής σε
επόμενες εκλογές δεν είναι στις προθέσεις μου.

Η ΝΔ διεκδικεί την αυτοδυναμία διότι πιστεύει ότι είναι
καλύτερη για να διοικηθεί η χώρα. Ωστόσο, αν προκύψει
συγκυβέρνηση με το ΠΑΣΟΚ, ποια θα είναι η θέση σας; Ο
κ. Μητσοτάκης πρέπει να είναι ο πρωθυπουργός σε κάθε
περίπτωση;

Είναι εύλογο θεσμικά και πολιτικά πρωθυπουργός σε όλες τις
περιπτώσεις να αναλάβει ο επικεφαλής του πρώτου κόμματος.
Είναι άλλωστε και ζήτημα δημοκρατίας η επιλογή του πρωθυ-
πουργού από τους πολίτες. 

ΣΑΒΒΑΤΟ 6 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL 13
«

Ακυρώσαμε στην πράξη την «εργαλειοποίηση» των παράτυπων 
μεταναστών που επιχείρησε η Τουρκία στον Έβρο τον Φεβρουάριο 
και Μάρτιο του 2020 και θωρακίζουμε τα σύνορά μας

Λευτέρης Οικονόμου
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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Τ
ο... παζλ των περιοδειών του στην
Πελοπόννησο ολοκλήρωσε χθες
ο πρωθυπουργός, ο οποίος επι-
σκέφτηκε τους νομούς της Ηλεί-

ας και της Αχαΐας, θέτοντας ως στόχο να...
βαφτούν γαλάζιοι στην εκλογική αναμέτρη-
ση της 21ης Μαΐου. Με μια στρατηγική διεμ-
βολισμού του κεντρώου χώρου, που κρατά-
ει το «κλειδί» της καθαρής νίκης στο περι-

βάλλον της απλής αναλογι-
κής και της αυτοδυναμίας
στο περιβάλλον της ενισχυ-
μένης, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης προτάσσει τη «σταθε-
ρότητα» απέναντι σε αυτό
που ο ίδιος αποκαλεί «από-
λυτη σύγχυση», φωτογρα-
φίζοντας μια κυβέρνηση

συνεργασίας των κυρίων Τσίπρα, Ανδρου-
λάκη και Βαρουφάκη.

Για τον λόγο αυτό άλλωστε, στην αιχμή
και των δημόσιων παρεμβάσεων που
πραγματοποίησε σε Λεχαινά, Αμαλιάδα,
Πύργο και Πάτρα, βρέθηκε η κομβική
φράση «η Νέα Δημοκρατία διαθέτει τη μο-
ναδική σοβαρή και αξιόπιστη πρόταση δια-
κυβέρνησης», με το κάλεσμα στους ψηφο-
φόρους για τη δημιουργία ενός προοδευ-
τικού και μεταρρυθμιστικού κύματος να
είναι συνεχές.

Τα μηνύματα
Στις πόλεις της Ηλείας και της Αχαΐας ο

Κυριάκος Μητσοτάκης γνώρισε θερμή
υποδοχή από τους πολίτες που είχαν συγ-
κεντρωθεί στις κεντρικές πλατείες. Ο ίδιος
μάλιστα έσπευσε να διαμηνύσει (λίγα εικο-
σιτετράωρα πριν από την τηλεμαχία των πο-
λιτικών αρχηγών) ότι τις μέρες που απομέ-
νουν μέχρι το ορόσημο της 21ης Μαΐου θα
χαράξει δρόμο εκπομπής θετικών μηνυμά-
των και θετικού λόγου για την επόμενη μέ-

ρα της χώρας και δεν θα ακολουθήσει εκεί-
νους που θα επιλέξουν να επενδύσουν στην
πόλωση και τον διχασμό.

«Ας αφήσουμε κάποιους να ασχολούν-
ται σε ποιον ανήκει η παρακαταθήκη του
Ανδρέα να γυρνούν στο ’81. Εγώ θέλω να
μιλάω για την Ελλάδα του 2023, για το πώς
θα μειώσουμε φόρους, για το πώς θα μει-
ώσουμε τις εισφορές και για το πώς θα δη-
μιουργήσουμε νέες θέσεις εργασίας, για
το πώς θα βελτιώσουμε την υγεία, την παι-
δεία. Αυτά σας ενδιαφέρουν. Αφήστε τους
άλλους λοιπόν να τσακώνονται για το πα-
ρελθόν. Εμείς είμαστε εδώ για να μιλήσου-

με για το μέλλον, για το σχέδιό μας, για μια
Ελλάδα ισχυρή, μια Ελλάδα παραγωγική,
μια Ελλάδα, η οποία θα προσελκύει ξένες
επενδύσεις. Μια Ελλάδα που θα στηρίξει
όλους τους τομείς της οικονομικής δρα-
στηριότητας», ήταν η χαρακτηριστική απο-
στροφή του.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και σε αυτή την
περιοδεία του ανέδειξε την κρισιμότητα της
επερχόμενης εκλογικής αναμέτρησης αλλά
και τις βασικές αιχμές του κυβερνητικού
προγράμματος της επόμενης τετραετίας,
που έχει ως αποτύπωμα:
�Τις αυξήσεις στους μισθούς στον δημόσιο

και τον ιδιωτικό τομέα.
� Την περαιτέρω αύξηση του κατώτατου
μισθού.
�Τη συνολική αναμόρφωση του εθνικού
συστήματος υγείας προκειμένου αυτό να
ανταποκρίνεται στις προκλήσεις των
καιρών.
�Τη συνολική ψηφιοποίηση του κράτους.
� Τη συνεχή στήριξη του πρωτογενούς
τομέα.

«Θυμηθείτε τον Κατρούγκαλο»
«Είναι δέσμευσή μου να αυξήσουμε

τους μισθούς κατά 25% την επόμενη τε-
τραετία. Να πάει ο μέσος μισθός στα 1.500
ευρώ και ο κατώτατος στα 950. Γιατί εμείς
πήγαμε τον κατώτατο από τα 650 στα 780.
Μπορούμε να πετύχουμε και αυτό τον
στόχο. Και επειδή ακούω πολλά για τους
συνταξιούχους και για το ΕΚΑΣ, θυμηθεί-
τε λίγο ποιος έκοψε το ΕΚΑΣ, ποιος τσάκι-
σε τις συντάξεις. Έχει όνομα αυτή η “σφα-
γή” των συνταξιούχων: Γιώργος Κατρούγ-
καλος και Αλέξης Τσίπρας. Μην το ξεχνάτε
ποτέ αυτό. Εμείς τι κάναμε για τους συντα-
ξιούχους; Από εμένα δεν πρόκειται να
ακούσετε πράγματα τα οποία δεν μπορούν
να γίνουν πράξη. 

Για πρώτη φορά αυξήθηκαν οι συντάξεις
έως και 8%. Κάποιοι, αρκετοί, οι οποίοι εί-
χαν προσωπική διαφορά, δεν είδαν αυτές
τις αυξήσεις. Εμείς όμως τι κάναμε για την
προσωπική διαφορά; Εμείς είπαμε, πολύ
ωραία, υπάρχει πρόβλημα με την προσωπι-
κή διαφορά, ειδικά με τους χαμηλοσυνταξι-
ούχους, θα εξακολουθούμε να στηρίζουμε
εκείνους τους συνταξιούχους με προσωπι-
κή διαφορά με έκτακτη βοήθεια, έως ότου η
προσωπική διαφορά σβήσει οριστικά με τις
μελλοντικές αυξήσεις των συντάξεων», ση-
μείωσε μιλώντας στον Πύργο ο Κυριάκος
Μητσοτάκης.

Χαράσσει νέο δρόμο για την επόμενη μέρα της χώρας, 
δεν ακολουθεί όσους επενδύουν στον διχασμό

Στη Χαλκίδα με διπλή στόχευση
Με τη Χαλκίδα να αποτελεί σήμερα τον επόμενο σταθμό των πρωθυπουργικών
περιοδειών, η διπλή στόχευση της «θωράκισης» της παραδοσιακής βάσης της
Νέας Δημοκρατίας και του ανοίγματος των «γαλάζιων» τειχών σε μεγαλύτερες
δεξαμενές ψηφοφόρων μετατρέπονται σε μεγάλα στοιχήματα. Για τον λόγο αυ-
τό το διακύβευμα των επερχόμενων εκλογών βρίσκει όλο και πιο εμφατικά θέ-
ση στις τοποθετήσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη.
«Έβλεπα πάλι τον κ. Τσίπρα να παρουσιάζει το πρόγραμμά του. Και είδα ότι
έλεγε ακριβώς τα ίδια. Χρησιμοποιούσε τις ίδιες λέξεις, μέχρι και την ίδια εκ-
φορά του λόγου με την περιβόητη ομιλία στη Θεσσαλονίκη το ’14, όταν έλεγε
ότι θα σκίσει τα μνημόνια με ένα νόμο και με ένα άρθρο και θα καταργήσει τις
αυξήσεις όλες και θα μειώσει τους φόρους και τελικά είδαμε το αποτέλεσμα»,
τόνισε στο πλαίσιο της επίσκεψής του σε Ηλεία και Αχαΐα.
«Έχουμε κάνει σημαντικά βήματα προόδου. Και μπορούμε να κάνουμε πολλά πε-
ρισσότερα και δεν πρέπει αυτή η πορεία να διαταραχθεί και αυτό τελικά είναι το
ζητούμενο των εκλογών. Ο μόνος τρόπος για να αποφύγουμε συμπράξεις δήθεν
προοδευτικών που θα παρακάμψουν την εντολή του ελληνικού λαού και θα ξανα-
φέρουν στο τραπέζι αυτούς, οι οποίοι θέλουν να αντικαταστήσουν τα ευρώ σας με
“Δήμητρες”, ο μόνος τρόπος για να το κάνουμε αυτό είναι να είναι πανίσχυρη η
Νέα Δημοκρατία το βράδυ της 21ης Μαΐου», σημείωσε ο πρωθυπουργός.

«Καβάλα
στο κύμα»

ο Μητσοτάκης

«Καβάλα
στο κύμα»

ο Μητσοτάκης

του Δημήτρη

Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com



Η
Μαρία Κουβέλη, υποψήφια βουλευτής
ΣΥΡΙΖΑ στην Α’ Αθηνών και νομικός, χα-
ράσσει τη δική της πορεία στο πολιτικό
γίγνεσθαι. Με έντονο πολιτικό DNA πο-

ρεύεται με χαμηλό προφίλ και λόγο τεκμηριωμένο
που απέχει από τις υπερβολές και τις προεκλογικές
«κορόνες». Στο θέμα των μετεκλογικών συνεργα-
σιών είναι ξεκάθαρη. Θεωρεί ότι «το κεντρικό ζήτημα
είναι ποιος θα βρεθεί στην πρώτη θέση το βράδυ των
εκλογών» και υπογραμμίζει με νόημα πως «σοσιαλ-
δημοκρατική κυβέρνηση και συγκυβέρνηση με τη
ΝΔ είναι μεγέθη ασυμβίβαστα». Κρυστάλλινη είναι
και η άποψή της για προοδευτική διακυβέρνηση, το-
νίζοντας πως «η προοδευτική κυβέρνηση πρέπει να
είναι μακράς πνοής και να έχει τα πολιτικά χαρακτη-
ριστικά της σταθερότητας και η παρουσία της δεν
μπορεί να κρίνεται από την ανοχή κάποιου άλλου
κόμματος». 

Ποια είναι τα όρια και οι προϋποθέσεις που βάζει ο
ΣΥΡΙΖΑ για τη δημιουργία μιας προοδευτικής διακυ-
βέρνησης; Ποια είναι τα πολιτικά κόμματα που θα
προσεγγίσετε σε αυτή την προσπάθεια και ποιοι απο-
κλείονται; 

Η απλή αναλογική δίνει δυνατότητες σχηματισμού
κυβέρνησης συνεργασίας. Εμείς διεκδικούμε να εί-
ναι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ πρώτο κόμμα στις εκλογές. Αν ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ αναδειχθεί πρώτο κόμμα, οι πιθανότητες να
διαμορφωθούν οι όροι για προοδευτική κυβέρνηση
συνεργασίας με το τρίτο κόμμα, με προγραμματική
σύγκλιση, είναι πάρα πολλές. Το κεντρικό ζήτημα εί-
ναι ποιος θα βρεθεί στην πρώτη θέση το βράδυ των
εκλογών. Το εκλογικό αποτέλεσμα είναι εκείνο που
αποφασιστικά θα κρίνει τα πολιτικά χαρακτηριστικά
μιας τέτοιας κυβέρνησης και το πρόσωπο του πρω-
θυπουργού. Τρίτο κόμμα εκτιμώ ότι θα είναι το ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, το οποίο θα κληθεί να αποφασίσει για
την κυβερνητική συνεργασία, με δεδομένη τη διακη-
ρυγμένη θέση του για σοσιαλδημοκρατική κυβέρνη-
ση. Σοσιαλδημοκρατική κυβέρνηση και συγκυβέρ-
νηση με τη ΝΔ είναι μεγέθη ασυμβίβαστα. 

Την ώρα που η πολιτική σταθερότητα αναδεικνύεται
σε καθοριστικό παράγοντα για την πορεία της χώρας
και ειδικά για την οικονομία, θεωρείτε ότι ο σχηματι-
σμός ενός κυβερνητικού σχήματος με ψήφο ανοχής
μπορεί να συμβάλει θετικά ως προς αυτή την κατεύ-
θυνση; 

Η προοδευτική κυβέρνηση πρέπει να είναι μακράς
πνοής και να έχει τα πολιτικά χαρακτηριστικά της
σταθερότητας και η παρουσία της δεν μπορεί να κρί-
νεται από την ανοχή κάποιου άλλου κόμματος. 

Η κυβέρνηση συνεργασίας πρέπει να εξασφαλίζει
την πλειοψηφική δημοκρατική νομιμοποίηση, η
οποία θα εκφρασθεί με την ψήφο των πολιτών. Η ψή-
φος των πολιτών είναι εκείνη που θα δώσει την εντο-
λή για τον σχηματισμό της και τη σταθερότητα στην

πορεία της. Άλλωστε, το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
για την οικονομία είναι απόλυτα συμβατό με τη στα-
θερότητα και οποιοσδήποτε αντίθετος ισχυρισμός
δεν αληθεύει. Η ΝΔ όταν αναφέρεται στο πρόγραμμα
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και στους δήθεν «κινδύνους» που θα
αντιμετωπίσει η ελληνική οικονομία από αυτό, μόνο
φόβο θέλει να δημιουργήσει στους πολίτες. 

Η ελληνική κοινωνία είναι παγιδευμένη στο οικονο-
μικό μοντέλο της κυβέρνησης της ΝΔ. Ένα μοντέλο
που στηρίζεται στις ιδιωτικοποιήσεις, στις κρατικοδί-
αιτες επιχειρήσεις-φαντάσματα, στην επέλαση των
funds και του real estate. Η οικονομική πολιτική της
ΝΔ προσανατόλισε τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης σε ελάχιστους επιχειρηματικούς ομίλους και
άφησε τη μικρή, τη μεσαία και τη νέα επιχειρηματικό-
τητα να στενάζει από το βάρος του νέου σωρευμένου
χρέους, τον πληθωρισμό και τον τραπεζικό αποκλει-
σμό τους και τον αγροτικό κόσμο να αγνοείται. Στο
κέντρο του προοδευτικού προγράμματος του ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ βρίσκεται η άμεση αντιμετώπιση της ακρίβειας, η
ενίσχυση των εισοδημάτων των μισθωτών, η ρύθμιση
του ιδιωτικού χρέους. Ταυτόχρονα, αυτό που χρειάζε-
ται σήμερα η κοινωνία είναι ένα μοντέλο ανάπτυξης
που θα κινητοποιεί τις παραγωγικές δυνάμεις και θα

υπηρετεί τη δίκαιη ανάπτυξη. Την ανάπτυξη για τους
πολλούς και όχι για του λίγους. 

Η «υπόθεση Γεωργούλη» έχει προκαλέσει ένα κύμα
κριτικής κατά του ΣΥΡΙΖΑ. Πώς σχολιάζετε ως γυναί-
κα και ως νομικός αυτή την υπόθεση;

Είναι προφανείς η αποδοκιμασία και η καταδίκη όχι
μόνον από εμένα, αλλά και από ολόκληρο τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ, της συμπεριφοράς του, σύμφωνα με την κα-
ταγγελία του θύματος. Η αποδοκιμασία εκφράστηκε
αμέσως και χωρίς μισόλογα. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ τον έθεσε
εκτός του κόμματος και της Ευρωομάδας του. Να
κριθεί από τη δικαιοσύνη. 

Πού αποδίδετε την άνοδο της ακροδεξιάς και πώς
μπορεί να μπει ανάχωμα σε αυτή την πορεία; 

Είναι σύνθετο ζήτημα, με πολλούς παράγοντες να
διαμορφώνουν συνθήκες ακροδεξιών και νεοναζι-
στικών επιλογών. Η απουσία όμως κοινωνικής συμ-
περιληπτικής πολιτικής είναι εκείνη που τροφοδοτεί
την ακροδεξιά. Αυτή η πολιτική πρέπει να είναι πα-
ρούσα. Αυτή μπορεί να λειτουργεί ως ανάχωμα, να
περιορίζει και να εμποδίζει την άνοδο της ακροδε-
ξιάς και στην Ελλάδα και στην Ευρώπη.Μ
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«Σοσιαλδημοκρατική 
κυβέρνηση και 

συγκυβέρνηση με τη ΝΔ 
είναι μεγέθη ασυμβίβαστα»

στον
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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Μαίνεται η κόντρα
με τον ΣΥΡΙΖΑ
στη σκιά του Ανδρέα

Με αμείωτη ένταση μαίνε-
ται η κόντρα με τον Αλέξη Τσί-
πρα με αφορμή την «υποκλο-
πή» που του καταλογίζουν για
τη συνθηματολογία που πα-
ραπέμπει στον Ανδρέα Πα-
πανδρέου. «Ναι, ανήκει στη
δημοκρατική, προοδευτική
ιστορία του ελληνικού λαού.
Αλλά από αυτό το να πηγαί-
νουμε στην πλαστογράφηση
της σύγχρονης ιστορίας, όπως
κάνει ο κ. Τσίπρας, πραγματι-
κά καταντάει γραφικό. 

Ηγούμαι του κόμματος που
ίδρυσε ο Ανδρέας Παπανδρέ-
ου και ο κ. Τσίπρας ηγείται του
κόμματος που πήγε να βάλει
φυλακή τον Ανδρέα Παπαν-
δρέου. Αυτή είναι η νεότερη
Ιστορία. Να μιλήσουμε και
πολιτικά, γιατί είπε ότι έχει
οπαδούς του Ανδρέα Παπαν-
δρέου στο κόμμα του. Ανδρέ-
ας Παπανδρέου και “Πρέσπες
του Αιγαίου” δεν πάνε μαζί. Ο
θυμόσοφος λαός λέει για πε-
ριπτώσεις όπως του κ. Τσίπρα
το γνωστό: “Με λένε Ρίζο και
όπως θέλω τα γυρίζω”», είπε
ο κ. Ανδρουλάκης.

Ωστόσο ο Αλέξης Τσίπρας
συνέχισε να ρίχνει λάδι στη
φωτιά λέγοντας πως τους
«πονάει πολύ που μιλάμε για
την “Αλλαγή”, διότι τα συνθή-
ματα αυτά δεν αποτελούν
ιδιοκτησία κανενός».

«Στα μαχαίρια» και με τον
πρωθυπουργό. Απαντώντας
στο «καρφί» του Κυριάκου
Μητσοτάκη ότι έχει εμμονή
μαζί του, υποστήριξε: « Έχω
ένα βαθιά πολιτικό ζήτημα ότι
ο κ. Μητσοτάκης είναι πρωτα-
γωνιστής ενός σκανδάλου
που συγκάλυψε έναν παρα-
κρατικό μηχανισμό, έχοντας
το θράσος να παρακολουθεί
εμένα, τους αρχηγούς των
Ενόπλων Δυνάμεων, υπουρ-
γούς της ίδιας του της κυβέρ-
νησης και δεν έχουν οδηγηθεί
στη δικαιοσύνη και στις εξε-
ταστικές επιτροπές της Βου-
λής τα πρόσωπα τα οποία εμ-
πλέκονται».

Οι             προγραμματικές
δεσμεύσεις του ΠΑΣΟΚ
Μ

ε κεντρικό σύνθημα «Απόφαση Αλλα-
γής» ο Νίκος Ανδρουλάκης παρουσία-
σε χθες τις 12 βασικές προτεραιότητες
που αποτελούν τον κορμό για την υλο-

ποίηση προγραμματικής διαπραγμάτευσης με στό-
σο τη συγκρότηση κυβέρνησης συνεργασίας. Ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δεσμεύτηκε ότι δεν πρόκει-
ται να κάνει πίσω και ότι θα πάει κόντρα στο κατε-
στημένο που θέλει τους πολιτικούς άλλα να λένε κι
άλλα να κάνουν. Επέμεινε ότι το ΠΑΣΟΚ θα μπει στη
διαπραγμάτευση για τον σχηματισμό κυβέρνησης
από την πρώτη Κυριακή των εκλογών, εφόσον λάβει
το ισχυρό διψήφιο ποσοστό που διεκδικεί. «Μιλάω

για προγραμματικές συγκλίσεις
που θα επιδιώξουμε σε έναν σχη-
ματισμό μιας ενδεχόμενης κυβέρ-
νησης, αν έχουμε ισχυρή παρου-
σία στο επόμενο Κοινοβούλιο», εί-
πε χαρακτηριστικά και ανεβάζον-
τας τους τόνους της κριτικής του
για ΝΔ-ΣΥΡΙΖΑ είπε: «Με εμάς,
Δημητριάδηδες, Παππάδες και
κομματικοί κολλητοί που θέλουν

καρέκλες, εξουσία και διαπλοκή, θα είμαστε εμπό-
διο και σε τέτοια παρακμή δεν θα βρουν ποτέ σύμ-
μαχο τη δημοκρατική παράταξη».

Οι 12 προτεραιότητες για «ένα σύγχρονο κράτος,
με κοινωνική δικαιοσύνη» όπως είπε είναι:

1.  Αλλαγές στο κράτος
• Διαφάνεια: Όλες οι αποφάσεις στη Διαύγεια.
• Αξιοκρατία: Καμία πρόσληψη στο Δημόσιο εκτός
ΑΣΕΠ.
• Αποκομματικοποίηση του κράτους και επιλογή δι-
οικητών οργανισμών και νοσοκομείων με διεθνή
ανοιχτό διαγωνισμό και 5ετή θητεία.
• Ενίσχυση των ανεξάρτητων αρχών.

2.  Ανθρώπινα δικαιώματα
Μια κοινωνία ανοιχτή χωρίς διακρίσεις και απο-

κλεισμούς για όλους τους πολίτες.
Κατάργηση των διατάξεων του νόμου συγκάλυ-

ψης των υποκλοπών.
3. Εργασία με κανόνες και αξιοπρέπεια

• Ο κατώτατος μισθός καθορίζεται μετά από δια-
πραγματεύσεις των κοινωνικών εταίρων και άμεσο
ξεπάγωμα των τριετιών.
• Κατάργηση των διατάξεων νόμου της ΝΔ για ωρά-
ριο, απολύσεις, ΣΕΠΕ.
• Κανόνες για τις νέες μορφές εργασίας και τις πλατ-
φόρμες.
• Νέο μισθολόγιο για τους δημόσιους υπαλλήλους
από 1/1/2024 με αυξήσεις που καλύπτουν τις απώ-
λειες λόγω πληθωρισμού και αξιοκρατικό σύστημα
μισθολογικής επιβράβευσης.

4. Αναγέννηση του Εθνικού Συστήματος Υγείας
• Προστασία του δημόσιου χαρακτήρα του ΕΣΥ και
κατάργηση του άρθρου 10 του Νόμου 4999/2022.
• Σύστημα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας με Κέν-
τρα Υγείας σε κάθε δήμο.

• Κάλυψη όλων των κενών με μόνιμες προσλήψεις.
• Αύξηση των αμοιβών και ένταξη των υγειονομικών
στα βαρέα και ανθυγιεινά.
• Ενσωμάτωση της διάστασης της αναπηρίας σε
όλες τις πολιτικές και δράσεις του κράτους.
• Χρηματοδότηση με 8% έως 10% των πόρων του Τα-
μείου Ανάκαμψης.

5.  Επένδυση στην Παιδεία
• Καθιέρωση Εθνικού Απολυτηρίου κατά τα Ευρω-
παϊκά Πρότυπα.
• Εξωστρεφή πανεπιστήμια, με σύνδεση με την πα-
ραγωγή, χρηματοδότηση της έρευνας.
• Αξιοκρατία στην ακαδημαϊκή εξέλιξη.
• Ενισχυτική διδασκαλία για την κάλυψη των ανισο-
τήτων.
• Αναβάθμιση της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης
• Ενίσχυση της ειδικής αγωγής για ένα πραγματικό
σχολείο της συμπερίληψης.
• Ασφαλές σχολικό περιβάλλον και υπηρεσίες ψυ-
χολογικής και κοινωνικής στήριξης για αντιμετώπι-
ση των φαινομένων βίας.

6. Αξιοπρεπείς συντάξεις
• Καθιέρωση νέου ΕΚΑΣ για 350.000 χαμηλοσυντα-
ξιούχους.
• Κατάργηση της προσωπικής διαφοράς των νόμων
ΣΥΡΙΖΑ/ΝΔ στις συντάξεις από 1/1/2024.

7. Δεύτερη ευκαιρία στους αδύναμους δανειολήπτες
• Επαναφορά της προστασίας της πρώτης κατοικίας
με επικαιροποίηση του νόμου του ΠΑΣΟΚ του 2010.
• Κανόνες για τη λειτουργία των funds.
• Εξόφληση οφειλών σε εφορίες και ασφαλιστικά
ταμεία σε 120 δόσεις, με «κούρεμα» 30% για τους
συνεπείς.
• Ρύθμιση για τους δανειολήπτες σε ελβετικό φράγκο
με δίκαιη κατανομή του συναλλαγματικού κινδύνου.
• Χαμηλότερες δόσεις και σταθερό επιτόκιο για τους
συνεπείς δανειολήπτες.
• Προστασία της αγροτικής γης.

8. Οι νέοι στην πρώτη γραμμή
• Επιδότηση εργοδοτικών εισφορών για την πρόσ-
ληψη νέων με πλήρη απασχόληση.
• Στήριξη για τις νέες μητέρες - κανένα παιδί εκτός
παιδικών σταθμών.
• Ενίσχυση του επιδόματος μητρότητας για τις μητέ-
ρες ελεύθερες επαγγελματίες.

• Φορολογικά κίνητρα για νέους επιχειρηματίες και
επαγγελματίες.
• Δημιουργία δεξαμενής 150.000 κατοικιών, που θα
διατίθενται με χαμηλό ενοίκιο σε νέους.
• Κατασκευή νέων ποιοτικών φοιτητικών εστιών.

9. Δίκαιο προοδευτικό φορολογικό σύστημα
• Μείωση των φόρων στην εργασία.
• Μείωση ΦΠΑ σε βασικά είδη διατροφής και προ-
σωπικής φροντίδας.
• Έκτακτη φορολόγηση των υπερκερδών των τρα-
πεζών και των μεγάλων επιχειρήσεων, σε μονοπω-
λιακούς τομείς της οικονομίας.

10. Ανάπτυξη Made in Greece
• Εθνικό Στρατηγικό Αναπτυξιακό Σχέδιο, με αλλαγή
των προτεραιοτήτων του Ταμείου Ανάκαμψης για τη
στήριξη της εγχώριας παραγωγής.
• Περιφερειακή ανάπτυξη και διασύνδεση του του-
ρισμού με όλους τους κλάδους της οικονομίας και
ιδιαίτερα την αγροδιατροφή.
• Κίνητρα σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις που προ-
χωρούν σε συνεργασίες και δικτυώσεις και ειδικές
γραμμές χρηματοδότησης για καινοτόμες- ψηφια-
κές επενδύσεις.
• Ενίσχυση της αμυντικής βιομηχανίας με ρήτρες
συμπαραγωγής.

11. Περιβάλλον
• Επενδύσεις στα δίκτυα - πρόσβαση όλων των πολι-
τών στην παραγωγή ΑΠΕ με ανάπτυξη ενεργειακών
κοινοτήτων.
• Δίκαιη μετάβαση για τις λιγνιτικές περιοχές.
• Ενίσχυση της πολιτικής προστασίας με σύγχρονα
μέσα και ανανεωμένα σχέδια πρόληψης.
• Ενίσχυση των διαχειριστικών φορέων των οικοσυ-
στημάτων.

12. Στήριξη των αγροτών
Μείωση του κόστους παραγωγής με επιδότηση

των αγροτικών εφοδίων, του κόστους ενέργειας και
μεταφοράς των προϊόντων.
• Καθιέρωση του ακατάσχετου και αφορολόγητου
των επιδοτήσεων, αποζημιώσεων και ενισχύσεων
των αγροτών.
• Επικαιροποίηση του Κανονισμού Ασφάλισης ΕΛΓΑ
για κάλυψη καταστροφών που οφείλονται στην κλι-
ματική αλλαγή.
• Λύση του προβλήματος με τους εργάτες γης.
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Ο Νίκος
Ανδρουλάκης μίλησε
για «Απόφαση
Αλλαγής» 
και υποσχέθηκε 
να πάει κόντρα 
στο κατεστημένο



Ο
Λουκάς Αποστολίδης, υποψήφιος
βουλευτής ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στον Νό-
τιο Τομέα Αθηνών και πρώην

υπουργός, κρατά αποστάσεις από την τοξική
αντιπαράθεση και υπογραμμίζει ότι δυστυ-
χώς στο επίκεντρο της πολιτικής συζήτησης
δεν βρίσκονται τα ζωτικά προβλήματα της
χώρας, καθώς «κυριαρχεί μια μίζερη μικρο-
πολιτική αντιδικία μεταξύ των δύο μονομά-
χων». Αναφέρεται στα σημεία που θα κρί-
νουν την εκλογική αναμέτρηση αλλά και
στους λόγους που ένα μεγάλο τμήμα του
εκλογικού σώματος είναι αποστασιοποιημέ-
νο από την πολιτική.  

Όπως έχει διαμορφωθεί το προεκλογικό
τοπίο, ποιες είναι οι προβλέψεις και οι εκτι-
μήσεις σας;

Η μάχη για την κάλπη μάς δείχνει ότι ο κομματι-
κός ανταγωνισμός είναι σκληρός και αδυσώπη-
τος. Δυστυχώς όμως στο επίκεντρό του δεν βρί-
σκονται τα ζωτικά προβλήματα της χώρας, της οι-
κονομίας, της κοινωνίας. Απεναντίας κυριαρχεί
μια μίζερη μικροπολιτική αντιδικία μεταξύ των
δύο μονομάχων. ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ έχουν καταφύ-
γει στο παρελθόν προκειμένου να συγκαλύψουν
την ανεπάρκεια και τη γύμνια τους.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης προσπαθεί να συντη-
ρήσει και να αναζωογονήσει το αντιΣΥΡΙΖΑ κλί-
μα, έχοντας επίγνωση ότι οι πολιτικές της κυβέρ-
νησής του αμφισβητούνται έντονα από ένα ση-
μαντικό τμήμα του εκλογικού σώματος. Από την
άλλη, ο Αλέξης Τσίπρας, θέλοντας να σκεπάσει
την ανερμάτιστη διακυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ,
ανακάλυψε σήμερα τη γοητεία της προοδευτικής
κυβέρνησης. 

Πώς εξηγείται το γεγονός ότι ένα σημαντικό
τμήμα των πολιτών φαίνεται να είναι απο-
στασιοποιημένο από τις κομματικές αντι-
παραθέσεις;

Οι πολίτες αγωνιούν και ανησυχούν για την πο-
ρεία του τόπου, καθώς και για τις προσωπικές
τους προοπτικές. Εύκολα αντιλαμβάνονται ότι οι
ανούσιες αντιπαραθέσεις των επίδοξων διεκδι-
κητών της εξουσίας συνιστούν τροχοπέδη για την
επιστροφή στην αποκαλούμενη κανονικότητα. Η
συντριπτική πλειονότητα των συμπολιτών μας

θεωρεί ότι το μείζον πρόβλημα του τόπου δεν εί-
ναι ποιος από τους δύο θα βρεθεί στον πρωθυ-
πουργικό θώκο. Ούτε ποια θα είναι τα εκλογικά
ποσοστά που θα αποσπάσουν τα κόμματά τους.
Ουσιαστικά αυτό που επιζητεί είναι να δοθούν
απτές απαντήσεις στο καίριο ζήτημα της ακρίβει-
ας, στη μείωση της αγοραστικής δύναμης των ερ-
γαζομένων και των συνταξιούχων, της διεύρυν-
σης των κοινωνικών ανισοτήτων αλλά και της
στήριξης των νέων ανθρώπων που καθημερινά
βιώνουν την αβεβαιότητα και την ανασφάλεια ως
προς την επαγγελματική και κοινωνική τους προ-
οπτική. Μέσα στον ορυμαγδό της προεκλογικής
παραζάλης, πέρασε απαρατήρητο το γεγονός ότι,
σύμφωνα με την ετήσια έκθεση του ΟΑΣΑ, οι μι-
σθοί των Ελλήνων εργαζομένων το 2022 εξαιτίας
του πληθωρισμού μειώθηκαν κατά 7,2 ποσοστι-
αίες μονάδες. 

Ποια είναι κατά τη γνώμη σας τα στοιχεία
εκείνα που θα καθορίσουν τον νικητή στην
πρώτη κάλπη;

Τα οξυμμένα προβλήματα του τόπου και των πο-
λιτών φαίνεται να επηρεάζουν σημαντικά τις
εκλογικές τους προτιμήσεις. Οι πολιτικές που
πρεσβεύουν οι δύο μονομάχοι δεν συνιστούν λύ-
ση. Ούτε η αυτοδυναμία ούτε η νεφελώδης προ-
οδευτική διακυβέρνηση αποτελούν αξιόπιστες,
φερέγγυες και αποτελεσματικές προτάσεις. Αντί-
θετα, μια κυβέρνηση συνεργασίας θα στηρίζεται
σε μια ευρύτερη κοινωνική και πολιτική συμμα-
χία, διανοίγει προοπτικές για να εισέλθει η χώρα
μας στον δρόμο της αναδημιουργίας και του εκ-
συγχρονισμού. Σε αυτήν ακριβώς την κατεύθυν-
ση κινείται η στρατηγική πρόταση του ΠΑΣΟΚ.

Ως εκ τούτου το ζήτημα της διακυβέρνησης
αποκτά ξεχωριστή σημασία. Η μονοκομματική
κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει δείξει τα
όριά της. Η πολιτική και διαχειριστική ανεπάρ-
κειά της είναι αυτή που κρατά το κυβερνών κόμ-

μα σε επίπεδα χαμηλής αποδοχής. Το ίδιο συμ-
βαίνει και με τον ΣΥΡΙΖΑ, η αναξιοπιστία του
οποίου τον καθιστά αδύναμο και ανήμπορο. 

Και κάτι άλλο, το ποιος θα είναι ο νικητής των
εκλογών στην κάλπη της 21ης Μαΐου δεν προ-
σμετράται μόνο από τα ποσοστά που θα πάρει το
πρώτο κόμμα. Αν, για παράδειγμα, το ποσοστό κι-
νείται κοντά στο 30%, δεν το υπερβαίνει σημαντι-
κά, τότε σίγουρα δεν μπορεί να θεωρηθεί νικη-
τής. Και κάτι άλλο εξίσου σημαντικό: Το ποια θα
είναι η διαφορά ανάμεσα στα δύο πρώτα κόμμα-
τα καθορίζει τον βαθμό επιτυχίας του πρώτου. 

Κατά τη γνώμη μου το κόμμα μου, το ΠΑΣΟΚ,
έχει πλέον όλες τις προϋποθέσεις να ανακτήσει
το χαμένο έδαφος καταγράφοντας μια αξιόλογη
εκλογική επίδοση. Γεγονός που θα του επιτρέψει
να έχει τον δικό του καταλυτικό ρόλο στις μετε-
κλογικές εξελίξεις. 

Τελικά, το ΠΑΣΟΚ θα επιμείνει μέχρι τέ-
λους «στο ούτε Μητσοτάκης ούτε Τσίπρας»
ή μπροστά στο ενδεχόμενο μιας κυβερνητι-
κής αστάθειας για τη χώρα θα κάνει κάποια
βήματα προς τα πίσω;

Καταρχάς η συγκεκριμένη θέση μας δεν είναι
έκφραση κάποιας πολιτικής βεντέτας. Ούτε βέ-
βαια έχει προσωπικό χαρακτήρα.

Πεποίθησή μας είναι ότι μια κυβέρνηση συ-
νεργασίας θα πρέπει να είναι αποδεσμευμένη
από τις αποτυχημένες και ατελέσφορες πολιτι-
κές, τις οποίες εκπροσωπούν οι αρχηγοί της ΝΔ
και του ΣΥΡΙΖΑ. Διαφορετικά θα είναι ένα ψευδε-
πίγραφο εγχείρημα. Για αυτό και το ΠΑΣΟΚ υπο-
στηρίζει πως μια κυβέρνηση συνεργασίας οφεί-
λει να στηρίζεται σε δύο βασικές παραδοχές: στις
προγραμματικές συμφωνίες και συγκλίσεις, κα-
θώς και σε πρόσωπα κοινής αποδοχής. Άλλω-
στε, έτσι συμβάλλουμε με τον πιο δυναμικό τρό-
πο στη διασφάλιση της κυβερνησιμότητας της
χώρας, στη θεσμική και πολιτική σταθερότητα.

Εξ ου και η πρόταση διακυβέρνησης του τόπου,
την οποία κατέθεσε το ΠΑΣΟΚ, δεν είναι αντικεί-
μενο διαπραγμάτευσης. Και πολύ περισσότερο
δεν πρόκειται να οδηγηθούμε σε κανένα παζάρι. 

Παρ’ όλα αυτά, πώς μπορεί να επέλθει μια
συνεργασία, αν και εφόσον χρειαστεί, όταν
στην προεκλογική περίοδο έχουν ακουστεί
τόσο βαριές κουβέντες;

Τη συνεργασία ή την πιστεύεις και την επιδιώκεις
με ειλικρίνεια και συνέπεια ή την υπονομεύεις
εξαρχής προτάσσοντας τις προσωπικές φιλοδο-
ξίες και κομματικές επιδιώξεις. Οι πολιτικές δια-
φορές μεταξύ των κομμάτων δεν εξοβελίζονται
όταν θεωρείς αναγκαία την κυβερνητική συνερ-
γασία τους. Πόσω μάλλον όταν αυτή συνιστά κοι-
νωνική επιταγή. 

Χρειάζεται ουσιαστικός διάλογος έτσι ώστε να
διαμορφωθούν οι κοινοί τόποι που όμως δεν θα
υπαγορεύονται από εκπτώσεις σε αρχές και
αξίες. Αλλά ούτε θα είναι αποτέλεσμα μέσου
όρου. Οι αλλαγές και οι μεταρρυθμίσεις που
έχουν ανάγκη ο τόπος μας και η κοινωνία μπο-
ρούν κάλλιστα να αποτελέσουν το σημείο συνάν-
τησης των προοδευτικών, μεταρρυθμιστικών και
εκσυγχρονιστικών δυνάμεων, υπερβαίνοντας
αγκυλώσεις του παρελθόντος, δυσάρεστες εμ-
πειρίες, αυταρέσκειες και μονομέρειες. 

Εκτιμάτε ότι στο παρασκήνιο έχουν γίνει προ-
σεγγίσεις σε βουλευτές άλλων κομμάτων;

Θέλω να πιστεύω ότι οι παλιές πρακτικές που
ενείχαν το στοιχείο της συναλλαγής έχουν εξα-
λειφθεί από την πολιτική ζωή του τόπου. Οι επο-
χές που το παρασκήνιο καθόριζε τις εξελίξεις
δεν μπορεί παρά να αποτελούν παρελθόν. Ως εκ
τούτου, όποιοι νομίζουν ότι όλα είναι θεμιτά προ-
κειμένου να προωθήσουν προσωπικές φιλοδο-
ξίες και σκοπιμότητες θα βρεθούν αντιμέτωποι
με την άσβεστη ιστορική μνήμη. 

ΣΑΒΒΑΤΟ 6 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ17

Υποψήφιος βουλευτής στον Νότιο Τομέα Αθηνών με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ
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Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com

ΛΟΥΚΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ

«Οι εποχές που το παρασκήνιο
καθόριζε τις εξελίξεις
αποτελούν παρελθόν»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
χρόνος, πλέον, μετρά αντίστροφα
μέχρι την 21η Μαΐου, όπου οι πο-
λίτες θα κληθούν να αποφασί-
σουν ποια θα είναι η νέα κυβέρ-

νηση της χώρας. Σε αυτό το μικρό διάστημα
που απομένει, τα κόμματα βρίσκονται σε
έναν «οργασμό» δράσεων. Μην ξεχνάμε,
βέβαια, ότι οι προεκλογικοί αγώνες, ειδικά
στην Ελλάδα, ενίοτε εξελίσσονται σε…
σκληρό ροκ, με ακραίες αντιπαραθέσεις,
διαξιφισμούς και αλληλοκατηγορίες, που
κάποιες φορές ξεφεύγουν και οι αντίπαλοι
ξεχνώντας το… savoir vivre αρχίζουν τα
«γαλλικά».

Στο τέλος αυτής της διαδρομής, και
αφού οι πολιτικοί αρχηγοί και οι υποψήφι-
οι βουλευτές έχουν «οργώσει» την Ελλά-
δα, βγάζοντας «πύρινους» λόγους σε συγ-

κεντρώσεις, έρχεται η ώρα
της… κρίσης. 

Στα εκλογικά τμήματα
που στήνονται ανά την επι-
κράτεια, ο κυρίαρχος λαός
έχει τον πρώτο λόγο. Είναι η
δική του μέρα. Ένα πανη-
γύρι της δημοκρατίας, στο
οποίο όμως συμμετέχουν

διάφορες «φυλές» πολιτών. Άλλοι προσέρ-
χονται χαλαρά, ψηφίζουν και φεύγουν, άλ-
λοι φορούν τις κονκάρδες των κομμάτων
τους «διαφημίζοντας» την πολιτική τους
προτίμηση, άλλοι σαν χαμένοι αναζητούν
το τμήμα που ψηφίζουν και όταν το βρουν,
πελαγωμένοι από τη διαδικασία, «βομβαρ-
δίζουν» με ερωτήσεις τούς δικαστικούς
αντιπροσώπους και κάποιοι άλλοι, οι γκρι-
νιάρηδες, «στραβώνουν» με τους πάντες
και τα πάντα. Όλα τους φταίνε και όλα τους
ενοχλούν. Από τις ουρές μπροστά στα
εκλογικά τμήματα μέχρι το… χρώμα του
παραβάν.

Τέλος, υπάρχουν και οι καχύποπτοι, που
φτιάχνουν σενάρια συνωμοσίας και αρχί-
ζουν τις επιθέσεις όταν δουν ότι το ψηφο-
δέλτιο του κόμματος που υποστηρίζουν
δεν είναι πρώτο αλλά κάτω κάτω όταν τους
το δίνει η εφορευτική επιτροπή. 

Μια μέρα, λοιπόν, ξεχωριστή, η οποία
όμως δεν εξελίσσεται πάντα ομαλά. Μιλή-
σαμε με πέντε δικηγόρους, οι οποίοι έχουν
«γαλόνια» ως δικαστικοί αντιπρόσωποι σε
πολλές εκλογικές αναμετρήσεις και μας
μίλησαν για κάποιες ευτράπελες καταστά-
σεις, ξεκαρδιστικά επεισόδια και σκηνές
απείρου κάλλους που έζησαν όλα αυτά τα
χρόνια, κυρίως εντός αλλά και εκτός των
εκλογικών τμημάτων. 

«Συνύπαρξη» Ανδρέα, βασιλιά
Μία από τις πιο παλιές και ιδιαίτερα δια-

σκεδαστικές ιστορίες μάς ανέφερε ο πα-
λαίμαχος δικηγόρος Κώστας Γ., ο οποίος
βρέθηκε ως δικαστικός αντιπρόσωπος

στις εκλογές του Οκτωβρίου του 1981 (τότε
που το ΠΑΣΟΚ κέρδισε για πρώτη φορά
και ανέλαβε την κυβέρνηση με το σύνθημα
της «Αλλαγής») σε ένα χωριό της Σπάρτης:

«Την Παρασκευή πριν από τις εκλογές
βρεθήκαμε μαζί με τον γραμματέα που εί-
χα μαζί μου σε ένα ορεινό χωριό έξω από
τη Σπάρτη. Τότε, ήταν η εποχή με τα “γαλά-

ζια”, “πράσινα” και “κόκκινα” καφενεία. Οι
υποστηρικτές της κάθε παράταξης είχαν
το δικό τους στέκι, καθώς τα πολιτικά πάθη
ήταν πολύ έντονα και υπήρχε ο κίνδυνος
δύο συγχωριανοί να πιαστούν στα χέρια
για τα πολιτικά αν τύχαινε και κάθονταν σε
διπλανά τραπέζια. Εμείς, βέβαια, για να μη
δημιουργηθούν παρεξηγήσεις και χαρα-

κτηριστούμε ως υποστηρικτές του ενός ή
του άλλου κόμματος, καθόμασταν μία στο
ένα και μία στο άλλο καφενείο. 

Κάποια στιγμή μπήκαμε και στο καφε-
νείο των οπαδών του ΠΑΣΟΚ, το οποίο εί-
χε ένας παππούς με γερακίσιο βλέμμα.
Αφού παραγγείλαμε, αρχίσαμε να επε-
ξεργαζόμαστε τον χώρο και ξαφνικά το
μάτι μας έπεσε σε έναν τοίχο με δύο μεγά-
λες φωτογραφίες. Στη μία ήταν ο Ανδρέας
Παπανδρέου (όπως ήταν αναμενόμενο)
και δίπλα του χαμογελαστός ο τέως βασι-
λιάς Κωνσταντίνος. Μας έκανε μεγάλη έκ-
πληξη αυτή η περίεργη συνύπαρξη του
βασιλιά με τον ηγέτη των σοσιαλιστών.
Έτσι, μόλις ο παππούς μάς έφερε τα καφε-
δάκια, τον ρώτησα γεμάτος περιέργεια γι’
αυτή την ανορθόδοξη “συγκατοίκηση” των
δύο προσώπων, τα οποία εξέφραζαν εκ
διαμέτρου αντίθετες πολιτικές αντιλή-
ψεις. Η αλήθεια είναι ότι η απάντηση που
έλαβα από τον γέροντα με άφησε ξερό. Με
κοίταξε λες και ήμουν εξωγήινος και με το
πιο φυσιολογικό ύφος, σαν να μην έβλεπε
τίποτα περίεργο, είπε: “Α, παλικάρι, ο Αν-
δρέας, Ανδρέας αλλά και ο βασιλιάς, βα-
σιλιάς”. Έτσι, μέσα στο μυαλό του όλα
ήταν στη θέση τους και μάλλον ο παππούς
ήταν ο πρώτος υποστηρικτής του βασι-
λευόμενου σοσιαλισμού στην Ελλάδα».

Ιστορίες της κάλπης 
για γέλια και για κλάματα

Ο συνδικαλιστής «νταής» γιος
Η δικηγόρος Βίκη Π. βρέθηκε στον Πόρο ως δικαστική αντιπρόσωπος στην εκλο-

γική αναμέτρηση της 10ης Οκτωβρίου 1993. Ας διαβάσουμε την ενδιαφέρουσα εξι-

στόρησή της: 

«Στο εκλογικό τμήμα όπου είχα τοποθετηθεί όλα κυλούσαν ήσυχα, χωρίς κάποιο

ιδιαίτερο πρόβλημα μέχρι λίγο πριν από το μεσημέρι. Τότε εμφανίστηκε μια γιαγιού-

λα συνοδευόμενη από τον γιο της, για να ασκήσει τα εκλογικά της καθήκοντα. Μου

έδωσε την ταυτότητά της και όταν ελέγξαμε τα στοιχεία της, είδαμε ότι δεν συμφω-

νούσαν με αυτά που ήταν περασμένα στον εκλογικό κατάλογο. Της εξηγήσαμε, λοι-

πόν, ότι δεν μπορούσε να ψηφίσει, εκτός αν είχε τρόπο να μεταβεί στο Πρωτοδικείο

Πειραιά για να της δώσει βεβαίωση. 

Μόλις το άκουσε αυτό ο γιος της, ο οποίος όπως έμαθα ήταν γνωστός συνδικαλι-

στής μεγάλου κόμματος στην περιοχή, άστραψε και βρόντηξε. Με νταηλίδικο ύφος

άρχισε να βρίζει και να απειλεί θεούς και δαίμονες, χρησιμοποιώντας τα γνωστά νε-

οελληνικά κλισέ “ξέρεις ποιος είμαι εγώ”, “θα σου κάνω, θα σου δείξω” κ.λπ. Χωρίς

να χάσω την ψυχραιμία μου και μιλώντας του ευγενικά, του ζήτησα να βγει εκτός

τμήματος, ειδάλλως θα καλούσα τον αστυνομικό. Βλέποντας ότι δεν “μάσησα” στις

απειλές του, αναγκάστηκε να αποχωρήσει, αλλά φεύγοντας συνέχισε τα “γαλλικά”

του, καθώς δεν μπορούσε να χωνέψει ότι το κόμμα του έχασε το ψηφαλάκι της

υπέργηρης μητέρας του».

Απίστευτες και εξτρίμ
καταστάσεις που έζησαν
δικαστικοί αντιπρόσωποι
εντός και εκτός
εκλογικών τμημάτων 

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr
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Ο
δικηγόρος Βασίλης Κ. μάς μιλά
για ένα περιστατικό που είχε να
κάνει με μια καχύποπτη γιαγιού-
λα: «Όπως συνηθίζε-

ται στις ελληνικές οικογένειες,
όταν είναι να ψηφίσουν γιαγιά-
δες και παππούδες, προμη-
θεύονται από τα παιδιά ή τα εγ-
γόνια τους το “σωστό” ψηφοδέλ-
τιο που πρέπει να ρίξουν στην
κάλπη, ώστε να μην υπάρξουν
εκπλήξεις. 

Βέβαια, όταν οι εκλογές είναι
διπλές, εκεί τα πράγματα μπερδεύονται λί-
γο, όπως στις 18 Ιουνίου 1989 όπου ψηφίζα-
με για Βουλή και Ευρωβουλή. Τότε ήμουν
δικαστικός στη Θήβα. Κατά το απογευματά-
κι ήρθε υποβασταζόμενη από την κόρη της
μια γιαγιούλα. Εγώ ως όφειλα τη συνόδευ-
σα στο παραβάν και περίμενα απέξω μήπως
χρειαστεί βοήθεια. Τα ψηφοδέλτια ήταν
λευκό για τις εθνικές εκλογές και γαλάζιο
για το Ευρωκοινοβούλιο. Καθώς η κουρτίνα
του παραβάν δεν ήταν τελείως κλειστή, το
μάτι μου έπεσε τη στιγμή που η γιαγιά έβαζε
τα ψηφοδέλτια μέσα στον φάκελο και πρό-
σεξα ότι τα έβαζε ανάποδα. Για να μη βγουν
άκυρα, της το επισήμανα. Τι το ’θελα! Η κα-
χύποπτη υπερήλικη μου έβαλε τις φωνές,
λέγοντάς μου ότι προσπαθώ να την ξεγελά-
σω. Παρά τις αλλεπάλληλες προσπάθειές
μου να της εξηγήσω, δυστυχώς δεν υπήρχε
κανένα αποτέλεσμα. Τότε στράφηκα στους
εκπροσώπους των κομμάτων που ήταν στην
αίθουσα και τους ζήτησα να την πείσουν,
μιας και ήταν συντοπίτες της, οπότε θα τους
έδειχνε μεγαλύτερη εμπιστοσύνη. Οι άν-
θρωποι της εξήγησαν ότι έχω δίκιο και στο
τέλος η γιαγιά, αγριοκοιτάζοντάς με, πεί-
στηκε να αλλάξει τους φακέλους. Τέλος κα-
λό, όλα καλά».

Η γκάφα του παππού
Συνεχίζοντας τη διήγησή του ο Βασίλης Κ.

αναφέρθηκε και σε ένα άλλο αστείο περι-
στατικό που έζησε στις εθνικές εκλογές της
9ης Απριλίου 2000: «Με έχουν στείλει δικα-
στικό αντιπρόσωπο σε κάποιο σχολείο στου
Ζωγράφου. Κάποια στιγμή έρχεται ένα γε-
ροντάκι συνοδευόμενο από τον γιο του, ο
οποίος έχει κολλημένο στο μπλουζάκι του
ένα σήμα του ΚΚΕ, έτσι, για να μην υπάρ-
χουν αμφιβολίες για το τι υποστηρίζει.
Μπαίνει ο παππούς πίσω από το παραβάν,
ψηφίζει, ρίχνει το ψηφοδέλτιο στην κάλπη
και καθώς τον πιάνει ο γιος του από το
μπράτσο για να τον βοηθήσει τον ρωτά, “εν-
τάξει, πατέρα, όλα καλά;”, με τον ηλικιωμέ-
νο να του απαντά, “ναι, γιε μου, το ’ριξα στο
ΚΚΕ, αλλά για πες μου, αυτό το μ-λ δίπλα
του τι ήταν;”. Πάγωσε ο γιος. Ο πατέρας του
αντί για το ΚΚΕ είχε ψηφίσει εξωκοινοβου-
λευτική Αριστερά. Πάει η ψήφος. Πού να

γνώριζε ο παππούς ότι υπάρχουν τόσα κόμ-
ματα και κομματίδια που αυτοπροσδιορί-
ζονται ως κομμουνιστικά. Το πρώτο ψηφο-
δέλτιο που βρήκε μπροστά του και είδε να
γράφει με μεγάλα γράμματα ΚΚΕ, το πήρε
και το έβαλε στον φάκελο. Ακόμη το φυσάει
και δεν κρυώνει ο γιος του».

Ο Απόστολος τα… σπάει
Μια απίστευτη ιστορία, που θυμίζει σκηνή

από παλιά ελληνική ταινία καθώς έχει γέλιο,
δάκρυ και δράση, εξιστορεί ο δικηγόρος Νί-
κος Μ., ο οποίος βρέθηκε στη Στυλίδα ως
δικαστικός αντιπρόσωπος στις εκλογές της
25ης Ιανουαρίου του 2015.

«Ήμουν τοποθετημένος σε ένα εκλογικό
τμήμα μέσα σε δημοτικό σχολείο της Στυλί-
δας. Όλα κυλούσαν ήρεμα. Ξαφνικά, κοντά
στις 12 το μεσημέρι ακούω φωνές, φασαρία,
κακό από το διπλανό τμήμα και μπαίνει αλα-
φιασμένη μια κοπέλα της εφορευτικής επι-
τροπής λέγοντάς μου να πάω να τους βοη-
θήσω, γιατί η κατάσταση με μια κυρία είχε
ξεφύγει. Τρέχω στη διπλανή αίθουσα και
βλέπω όντως μια γυναίκα γύρω στα 50 να
ουρλιάζει και να ζητά να ξεκλειδώσουν την
κάλπη για να πάρει πίσω το ψηφοδέλτιό της.
Τι είχε συμβεί; Όταν η κυρία μπήκε πίσω
από το παραβάν, προφανώς πάνω στη βια-
σύνη της, έβαλε μέσα στον φάκελο το ψη-
φοδέλτιο άλλου κόμματος. Όταν έριξε τον
φάκελο στην κάλπη, κοίταξε τα χέρια της
και είδε ότι ανάμεσα στα ψηφοδέλτια που
κρατούσε ακόμη ήταν και αυτό του κόμμα-
τός της, αλλά ήταν πλέον αργά. Τότε άρχισε
να κατηγορεί τον δικαστικό γιατί αρνιόταν
να ανοίξει την κάλπη. Αγχωμένος ο συνά-
δελφος, μάταια προσπαθούσε να της εξη-
γήσει ότι αυτό που ζητούσε ήταν παράλογο.
Βλέποντας εγώ ότι δεν παίρνει από λόγια,
της είπα με αυστηρό ύφος να χαμηλώσει τον
τόνο της φωνής της, ενώ την ίδια στιγμή κά-
λεσα τον αστυνομικό να τη βγάλει εκτός
εκλογικού τμήματος. Αμέσως μετά, ο συνά-
δελφος πέφτει λιπόθυμος, έχοντας υποστεί
έμφραγμα. Νέος πανικός. Τρέχει η γραμμα-
τέας και ειδοποιεί να έρθει ένα ασθενοφό-
ρο, ενώ οι υπόλοιποι προσπαθούμε να του
κάνουμε αέρα για να συνέλθει.  

Μέσα σε αυτό τον χαμό μπαίνει σαν σίφου-
νας ο Γκλέτσος, ο οποίος ήταν τότε δήμαρχος
της Στυλίδας και προφανώς έτυχε εκείνη την
ώρα να βρίσκεται στο σχολείο. Πάνω στην
αγωνία του αρχίζει να φωνάζει να ανοίξουμε
τα παράθυρα για να μπει φρέσκος αέρας. Δί-
χως να το σκεφτεί πηγαίνει με φόρα σε ένα
από αυτά και αντί να γυρίσει την πετούγια για
να το ανοίξει, σηκώνει το χέρι του και ρίχνει
μια γροθιά κατεβάζοντας όλη την τζαμαρία,
με εμάς να έχουμε μείνει αποσβολωμένοι
από την αψυχολόγητη ενέργειά του. Το ευτύ-
χημα είναι ότι ήρθε γρήγορα το ασθενοφόρο
και ο συνάδελφος σώθηκε». 

Η… λερωμένη ταυτότητα
Για το τέλος, κρατήσαμε την εξιστόρηση της Κατερίνας Σ., η οποία μας διηγείται

ίσως την πιο σιχαμερή ιστορία που έχουμε ακούσει για ψηφοφόρο: «Στις τελευταίες
εκλογές, τον Ιούλιο του 2019, βρισκόμουν ως δικαστικός σε μια ορεινή περιοχή της
Αιτωλοακαρνανίας. Η διαδικασία εξελισσόταν ομαλά, μέχρι τη στιγμή που μπαίνει
στην αίθουσα ένας θεόρατος αγρότης. Με πλησιάζει με ύφος βαρύμαγκα και μου
λέει απλώς το όνομά του, λες και ήμασταν παλιοί γνωστοί. Εγώ ευγενικά του ζητάω
την ταυτότητά του, αλλά αυτός συνεχίζει τον χαβά του αρνούμενος να μου τη δώσει,
ενώ μου λέει και το αμίμητο ότι όλοι τον γνωρίζουν στην περιοχή. Του εξηγώ ότι αν
δεν δω τα στοιχεία του δεν υπάρχει περίπτωση να τον αφήσω να ψηφίσει. Και τότε
κάνει κάτι που μου ήταν αδύνατον να φανταστώ ότι το ζούσα. Ξεκουμπώνει το φερ-
μουάρ του παντελονιού του, βάζει το χέρι του μέσα στο σλιπάκι του, βγάζει την ταυ-
τότητά του από τα… αχαμνά του και μου την πετά στο γραφείο μου. Παγωμένη εγώ,
αλλά μη μπορώντας να κάνω κάτι, την πιάνω γεμάτη αηδία στα χέρια μου και γράφω
τα στοιχεία του. Εννοείται ότι μόλις έφυγε εγώ έβγαλα τα υγρά μαντιλάκια μου και
άρχισα να τρίβω τα χέρια μου για να ξεβρομίσουν».

Η άγρια γιαγιά,
το ΚΚΕ με… μ-λ
και η μπουνιά
του Γκλέτσου
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Ο Αντώνης Σαμαράς δεν είναι μια συνηθισμένη
περίπτωση «στημένου» επαγγελματία πολιτι-
κού. Η ιδιοσυγκρασία του πρώην πρωθυπουρ-

γού στηρίζεται κατά κύριο λόγο στο γεγονός ότι δεν μα-
σάει τα λόγια του και δύσκολα βάζει νερό στο κρασί του.
Στη μακρά πολιτική του διαδρομή είχε το θάρρος της
γνώμης του, ακόμη και αν αυτό του στοίχισε πολιτικά σε
ορισμένες περιπτώσεις. Επίσης, παρά τους τόνους λά-
σπης που δεχόταν κατά καιρούς από πολιτικούς του αν-
τιπάλους, δεν λύγισε ποτέ. 

Το βιογραφικό του μαρτυρά πολλά για το ήθος του
ανδρός αλλά και για την προσήλωσή του στις αξίες
της πατρίδας και του ελληνισμού.

Έλληνας οικονομολόγος, πολιτικός που διατέλεσε
βουλευτής και υπουργός, και πρώτος πρόεδρος της
Νέας Δημοκρατίας εκλεγμένος από τη βάση. Ορκί-
στηκε 85ος πρωθυπουργός της Ελλάδας στις 20 Ιου-
νίου 2012, γεννήθηκε στις 23 Μαΐου 1951 στην Αθή-

να. Παντρεύτηκε στις 26 Μαΐου 1990 με τη Γεωργία
Κρητικού και έχουν αποκτήσει δύο παιδιά, την Ελέ-
νη και τον Κωνσταντίνο. Μιλάει άριστα αγγλικά, γαλ-
λικά και ιταλικά.

Όσοι τον γνωρίζουν ξέρουν ότι ο λόγος του Σαμαρά
είναι συμβόλαιο. Ό,τι πει το κάνει. Το 1969 αποφοίτη-
σε από το Κολλέγιο Αθηνών και στα 19 του χρόνια, το
1970, ταξίδεψε στις ΗΠΑ για σπουδές στην Ιατρική.
Του άλλαξε όμως γνώμη μια διάλεξη του νομπελίστα
οικονομολόγου Γκαλμπρέιθ και έως το 1974 σπούδα-
σε Οικονομικά στο Amherst College, όπου παρου-
σίασε τη διδακτορική διατριβή του με θέμα «Σχέσεις
Πολυεθνικών Εταιρειών και Κυβερνήσεων».

Από το 1974 έως το 1976 συνέχισε τις σπουδές του
στη Διοίκηση Επιχειρήσεων στο Πανεπιστήμιο του
Harvard (MBA). Ναι, είναι αλήθεια ότι υπήρξε συμ-
φοιτητής με τον Γιώργο Παπανδρέου. Γνωρίστηκαν
και συγκατοίκησαν για μία χρονιά στη φοιτητική

εστία Charles Pratt στο Amherst College της Μασα-
χουσέτης. Σε συνέντευξή του στους «New York
Times» τον Απρίλη του 1985 δήλωσε: «Όταν οι συ-
νάδελφοί μας βουλευτές μάς βλέπουν να καθόμα-
στε και να κρυφογελάμε με τον Γιώργο, δεν μπορούν
να διανοηθούν ότι δεν μιλάμε για πολιτικά αλλά για
τις παλιές καλές εποχές στο Holyoke και το Smith».

Στη διάρκεια της φοιτητικής του ζωής ήταν ανή-
συχο πνεύμα, ενώ συμμετείχε στον αποκλεισμό
με καθιστική διαμαρτυρία στη βάση «West Over»
στο Νιου Χαμσάιρ, σε ένδειξη διαμαρτυρίας για τη
διάψευση των ισχυρισμών του προέδρου Νίξον ότι
δεν γίνονται πια βομβαρδισμοί στο Λάος. Ο Στέφα-
νος Μανουηλίδης, συμφοιτητής του στο Amherst
College, διηγείται ότι εργάστηκε στην πιτσαρία
«College Inn» και έμαθε γρήγορα «να πετάει την
πίτσα στον αέρα και να τη στριφογυρίζει σαν Ιτα-
λός εξπέρ».

Αντώνης Σαμαράς

Αληθινός, 
ανθρώπινος 

και βαθιά 
ενωτικός
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Γ
ονείς του Αντώνη Σαμαρά ήταν ο
καρδιολόγος Κώστας Σαμαράς, δι-
ευθυντής του Νοσοκομείου «Ευαγ-

γελισμός», και μητέρα του η Ελένη Ζάννα,
ανιψιά της συγγραφέως Πηνελόπης Δέλτα,
από την οποία προκύπτει η συγγενική σχέ-
ση του Σαμαρά με τον Παύλο Γερουλάνο,
υπουργό των κυβερνήσεων του Γιώργου
Παπανδρέου και του Λουκά Παπαδήμου.
Από την πλευρά της μητέρας του ο Αντώνης
είναι εγγονός του Αλέξανδρου Ζάννα, πα-
λαιού βουλευτή Θεσσαλονίκης, και από τον
πατέρα του ανιψιός του Γεωργίου Σαμαρά,
πρώην βουλευτή του συντηρητικού κόμμα-
τος Εθνική Ριζοσπαστική Ένωσις (ΕΡΕ).
Έχει και έναν μεγαλύτερο αδελφό, τον Αλέ-
ξανδρο. Παιδί αστικής οικογένειας, στα 15
του ο Αντώνης ήταν καλός ντράμερ, συχνά
διασκέδαζε τους φίλους του με τραγούδια
των Rolling Stones και διάβαζε ποιήματα
του Ράντγιαρντ Κίπλινγκ. Αρκετοί δεν γνω-
ρίζουν ότι από το 1968 έως το 1970 ήταν
πρωταθλητής Εφήβων στην αντισφαίριση.

Το 1976 ο Κωνσταντίνος Καραμανλής τον

όρισε υπεύθυνο του Σπουδαστικού Τμήμα-
τος και μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής
της ΟΝΝΕΔ. Είναι όμως πολιτικό τέκνο του
Ευάγγελου Αβέρωφ, τον οποίο ο Σαμαράς
χαρακτηρίζει δάσκαλό του. 

Ο μακαρίτης Σταύρος Ψυχάρης αποκά-
λυψε παλαιότερα ότι ο Αβέρωφ το 1984 τον
προτιμούσε ως διάδοχό του, ήταν όμως μό-
λις 33 ετών. 

Δοκίμασε και τον πολιτικό μοναχικό
δρόμο με την Πολιτική Άνοιξη, με την
οποία κατάφερε να αναδειχτεί τρίτο κόμ-
μα στη Βουλή στις εκλογές του 1993, αλλά
επανήλθε στο... σπίτι του τον Μάιο του
2004 και στις ευρωεκλογές του Ιουνίου
του ίδιου έτους εξελέγη ευρωβουλευτής,
γεγονός που αποδίδεται στην εξαιρετική
του προσωπική σχέση με τον Κώστα Αλ.
Καραμανλή.

Στις 15 Οκτωβρίου 2009 δήλωσε ότι θα
είναι υποψήφιος για την προεδρία της Νέ-
ας Δημοκρατίας και στις 29 Νοεμβρίου
2009 εξελέγη πρόεδρός της έπειτα από
εκλογές στις οποίες συγκέντρωσε ποσοστό

50,06% έναντι 39,72% της Ντόρας Μπακο-
γιάννη.

Ο Σαμαράς παθιάζεται με τον τόπο του,
την όμορφη Πύλο. Η Σφακτηρία, μέρος
άγνωστο για τους πολλούς, είναι ο μυστι-
κός τόπος για τις αποδράσεις του.

Όσοι τον γνωρίζουν απ’ την καλή και την
ανάποδη λένε ότι είναι ένα κράμα δυνατού

αλλά συνάμα και βαθιά συναισθηματικού
άνδρα που δεν ξεχνάει ποτέ τους αληθι-
νούς του φίλους και όσους έμειναν μαζί
του και στα δύσκολα χρόνια. Πιστεύει πολύ
στην αξία της φιλίας, στα ιδανικά της πατρί-
δας και στον θεσμό της ελληνικής οικογέ-
νειας, ενώ είναι βαθιά ενωτικός με την πα-
ράταξη της ΝΔ.

Είναι γνωστό τοις πάσι ότι πρόκειται για
βαμμένο Ολυμπιακό, αλλά προτιμά να βλέ-
πει την ομάδα του από τον καναπέ του σα-
λονιού του παρέα με τον γιο του Κωνσταντί-
νο. Ο Κωνσταντίνος, ο οποίος παίζει τα μα-
θηματικά στα δάχτυλα, δηλώνει επίσης φα-
νατικός οπαδός της Μπαρτσελόνα και έχει
στη συλλογή του φανέλες του Λιονέλ Μέσι!

Σε μια παλαιότερη συνέντευξή του, σχε-
τικά με το αν έμαθε από τα λάθη του παρελ-
θόντος, ο πρώην πρωθυπουργός απάντησε
ως εξής: «Πέρασα δύσκολα χρόνια. Και τα
πέρασα με δύο στοιχεία: της αξιοπρέπειας
και της σκέψης. Και τα πέρασα χωρίς να
αλλοιώσω το μέσα μου». Αυτός είναι ο Αν-
τώνης Σαμαράς, αληθινός και ανθρώπινος.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΣ

Η ιστορική του καταγωγή, ο Ολυμπιακός, 
τα ντραμς και η αγάπη για την Πύλο

Με τον δάσκαλό του Ευάγγελο Αβέρωφ
Με τον άσο του Ολυμπιακού, 
τον αείμνηστο Μίμη Στεφανάκο Με τη σύζυγό του Γεωργία Με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη

Όλο καμάρι με τον γιο του Κωνσταντίνο

Με τον πατέρα του πιτσιρικάς
Όλη η οικογένεια 

σε παλαιότερο στιγμιότυποΤα χρόνια των σπουδών στις ΗΠΑ Στην ατίθαση νιότη
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Μ
ια ανάσα από τις κρίσιμες τουρκι-

κές προεδρικές εκλογές της 14ης

Μαΐου και ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-

γάν, βλέποντας ότι δεν

μπορεί να κλείσει την «ψαλίδα» των δη-

μοσκοπήσεων, στις οποίες ο αντίπαλός

του και πρόεδρος της ενωμένης αντιπο-

λίτευσης Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου προ-

ηγείται σταθερά, επιχειρεί με την ψυχή

στο στόμα να επιβάλει τη δική του προ-

εκλογική ατζέντα, μήπως και καταφέρει

να αναστρέψει το κλίμα.

Σε κάθε εμφάνισή του, και αποφεύγοντας να

κάνει οποιαδήποτε νύξη στην οικονομία της χώ-

ρας του που πάει από το κακό στο χειρότερο,

προβάλλει σταθερά τα επιτεύγματα της διακυ-

βέρνησής του σε τομείς όπως η διπλωματία, η

αμυντική βιομηχανία και η ενεργειακή αυτονο-

μία, δίχως όμως να αποκομίζει σημαντικά οφέ-

λη, όπως δείχνουν οι δημοσκοπήσεις. Έτσι, το

τελευταίο διάστημα, βλέποντας με τρόμο τον κίν-

δυνο να χάσει την εξουσία, στοχοποιεί τον βασι-

κό του αντίπαλο, Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου,

κατηγορώντας τον ευθέως για σχέσεις

και «κρυφή ατζέντα» με τους Κούρδους

τρομοκράτες, όπως τους αποκαλεί, αλλά

και για «δεσμεύσεις» που, όπως υποστη-

ρίζει, έχει αναλάβει απέναντι στη Δύση,

εννοώντας βεβαίως τις ΗΠΑ.

Ψύχραιμη η αντιπολίτευση, και ορθά

πράττοντας, δεν τον ακολουθεί στο παραλήρημά

του και εμμένει στη δική της πολιτική ατζέντα

που βασίζεται κυρίως σε θέματα οικονομίας,

φτώχειας, ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ελευθε-

ριών κ.ά.

«Θα σας πάρουν πάλι τα παιδιά σας»
Ο Τούρκος πρόεδρος, μιλώντας πρόσφατα σε

συγκέντρωση στην Κερασούντα, αφιέρωσε με-

γάλο μέρος της ομιλίας του στον Κεμάλ Κιλι-

τσντάρογλου, ο οποίος είχε κατηγορήσει τον

Ερντογάν για την ακρίβεια που βιώνουν οι

Τούρκοι πολίτες, δείχνοντας ένα κρεμμύδι και

λέγοντας ότι κοστίζει 30 τουρκικές λίρες. Ο

Ερντογάν σε μια προσπάθεια να αποτρέψει

τους πολίτες από το να ψηφίσουν τον αντίπαλό

του, καθώς φοβάται ότι η οικονομική κρίση και

η φτώχεια θα επηρεάσουν την επιλογή των

Τούρκων μπροστά στην κάλπη, αναγκάστηκε να

απαντήσει, σχεδόν ικετεύοντάς τους, να μην

τον θυσιάσουν για… πατάτες και κρεμμύδια,

ενώ δεν έχασε την ευκαιρία να ρίξει βολές, κα-

τηγορώντας την αντιπολίτευση ότι θα φέρει την

καταστροφή.

«Δεν είναι σημαντικό μόνο για εσάς να ψηφί-

σετε, θα πρέπει να πάρετε τους φίλους και τους

γείτονές σας στις κάλπες και να τους κάνετε να

μας ψηφίσουν. Ξέρω ότι δεν θα θυσιάσετε τον

ηγέτη σας ούτε για τα κρεμμύδια ούτε για τις

πατάτες. Διαφορετικά, οι προδότες της FETO

θα έρθουν και θα σας πάρουν πάλι τα παιδιά

σας. Θα κλείσουν τη βαλβίδα του αερίου που

βρήκαμε στη Μαύρη Θάλασσα. Θα ρίξουν μπε-

τόν πάνω από το πηγάδι πετρελαίου που βρή-

καμε στο Γκαμπάρ. Θα πνίξουν ξανά τις πόλεις

μας στο αίμα και τη φωτιά», δήλωσε.

Επίσης, επιτέθηκε στην αντιπολίτευση, υπο-

στηρίζοντας πως «οπλίζουν τα χέρια παρανό-

μων και τρομοκρατών», εννοώντας το φιλο-

κουρδικό Κόμμα της Δημοκρατίας των Λαών

(HDP) αλλά και το Εργατικό Κόμμα του Κουρδι-

στάν (PKK). «Βλέπετε πως οι αυτονομιστές,

από το PKK μέχρι το HDP, πήραν θάρρος, έτσι

δεν είναι; Έλαβαν το μήνυμα από τον κ. Κεμάλ

και έχουν ήδη αρχίσει να γεμίζουν τα όπλα τους

και να ετοιμάζουν τις μολότοφ τους», δήλωσε.

ΠΑΝΙΚΟΒΛΗΤΟΣ 

Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ
«Δεν θα με θυσιάσετε 

για κρεμμύδια και πατάτες»

Σε αυτό το δυσμενές κλίμα για τον Ερντογάν ήρθε
να ρίξει «λάδι στη φωτιά» το δημοσίευμα του βρε-
τανικού περιοδικού «Economist», το οποίο για ακό-
μη μία φορά τον κατακεραύνωσε, γράφοντας ότι αν
έχανε θα ήταν μια εκπληκτική πολιτική ανατροπή
με παγκόσμιες συνέπειες. Μάλιστα, πήρε ξεκάθα-
ρη θέση υπέρ της αντιπολιτευτικής συμμαχίας υπό
τον Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου. 

Το δημοσίευμα έκανε, επίσης, λόγο για «έξωση»
του Ερντογάν μετά τις προσεχείς προεδρικές εκλο-
γές της 14ης Μαΐου, σημειώνοντας ότι ενδεχόμενη
επικράτηση του Κιλιτσντάρογλου θα αποτελέσει μήνυμα επικράτη-
σης της «γνήσιας δημοκρατίας» απέναντι σε σύγχρονες προσπάθει-
ες υπονόμευσής της από πλευράς σύγχρονων αυταρχικών ηγετών.

Το περιοδικό κυκλοφόρησε με τίτλο στο εξώφυλλό του «Οι πιο
σημαντικές εκλογές του 2023», αναφερόμενο στην προσεχή τουρ-

κική εκλογική αναμέτρηση, και με σκληρή γλώσσα
κατά του Τούρκου προέδρου αναφέρει: «Αν η Τουρ-
κία αποπέμψει τον αυταρχικό ηγέτη της, οι δημοκρά-
τες σε όλο τον πλανήτη θα αναθαρρήσουν. Έπειτα
από είκοσι χρόνια ολοένα αυξανόμενης αυταρχικής
διακυβέρνησης, ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν κινδυνεύει
με έξωση από τους ψηφοφόρους… Όπως αναφέ-
ρουμε, οι εκλογές βρίσκονται στην κόψη του ξυραφι-
ού. Οι περισσότερες δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι ο
κύριος Ερντογάν υπολείπεται, με μικρή διαφορά. Σε
περίπτωση ήττας του, αυτή θα ήταν μια εντυπωσιακή

πολιτική ανατροπή με παγκόσμιες διαστάσεις. Ο τουρκικός λαός θα
ήταν πιο ελεύθερος, λιγότερο φοβισμένος και -σε βάθος χρόνου-
ζώντας με μεγαλύτερη ευημερία. Μια νέα κυβέρνηση θα αποκαθι-
στούσε τις ταλαιπωρημένες σχέσεις με τη Δύση. (Η Τουρκία είναι
μεν μέλος του ΝΑΤΟ, αλλά υπό τον Ερντογάν υπήρξε αποσταθερο-

ποιητικός παράγοντας στη Μέση Ανατολή και επιδίωξε στενότερους
δεσμούς με τη Ρωσία.) Κυρίως όμως, σε μια εποχή, όπου η κυριαρ-
χία των αυταρχικών ηγετών βρίσκεται σε άνοδο, από την Ουγγαρία
έως την Ινδία, η ειρηνική απομάκρυνση του Ερντογάν θα έδειχνε
στους δημοκράτες παντού ανά τον κόσμο ότι οι αυταρχικοί ηγέτες
μπορούν να νικηθούν».

Το άρθρο-κόλαφος του «Economist» προκάλεσε νευρική κρί-
ση στον πρόεδρο της Τουρκίας, ο οποίος προέβη σε μια οργισμέ-
νη ανάρτηση στα social media το πρωί της Παρασκευής: «Δεν θα
επιτρέψουμε να κατευθύνεται η εσωτερική μας πολιτική και να
κουνάνε το δάχτυλο στην εθνική βούληση τα εξώφυλλα των πε-
ριοδικών που αποτελούν τον επιχειρησιακό μηχανισμό των παγ-
κόσμιων δυνάμεων». Επίσης έστειλε το μήνυμα ότι «υπερασπιζό-
μαστε αποφασιστικά τα δικαιώματα των Τουρκοκυπρίων, του
τουρκικού κόσμου».

Σε νευρική κρίση μετά το άρθρο-κόλαφος του «Economist»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ικετεύει για ψήφους ο «σουλτάνος»
πληγωμένος από δημοσκοπήσεις 

και δημοσιεύματα που κάνουν λόγο 
για «έξωσή» του, προσπαθεί να κλείσει

την «ψαλίδα» με τον Κιλιτσντάρογλου



Τ
ο πρώτο δείγμα του εκνευρισμού

που προκάλεσε στο στρατόπεδο

Ερντογάν το άρθρο του «Economist»

ήταν η οργισμένη αντίδραση του

στενού συνεργάτη του Τούρκου προέδρου, Ιμ-

πραήμ Καλίν, ο οποίος σε ανάρτησή του στο

Twitter έγραψε: «Οι εποχές που δίνονταν εντο-

λές στη χώρα μου τελείωσαν. Ο τουρκικός λαός

θα έχει τον τελευταίο λόγο με την ψήφο του».

Αλλά και η «Washinghton Post», σε άρθρο

της, αν και ήταν πιο ήπια στους χαρακτηρι-

σμούς της απέναντι στον Τούρκο πρόεδρο, επί

της ουσίας παρέμεινε στο ίδιος μήκος κύματος

με τον «Economist».

H έγκριτη εφημερίδα, η οποία απηχεί τις

απόψεις της αμερικανικής διπλωματίας, υπεν-

θυμίζει ότι ο Ερντογάν στο παρελθόν έκανε νύ-

ξεις για συνωμοσία εναντίον του και ότι είχε

στρέψει τα βέλη του εναντίον της Δύσης, μι-

λώντας μάλιστα στο θυγατρικό αμερικανικό τη-

λεοπτικό δίκτυο CNN Turk. «Η Δύ-

ση λέει ότι είναι εναντίον του Ερν-

τογάν. Η εχθρική τους στάση απέ-

ναντι στον Ερντογάν είναι μια εχ-

θρική στάση απέναντι στο έθνος

μου -το έθνος μου θα ματαιώσει

αυτή τη συνωμοσία στις 14 Μαΐου»,

είχε πει τότε.

Τέτοιες υστερικές δηλώσεις για

δυτικές συνωμοσίες μυρίζουν δικαιολογίες για

την προετοιμασία της ήττας, σημειώνει ο αρ-

θρογράφος της εφημερίδας.

Ο εκπρόσωπος της τουρκικής προεδρίας

Φαρεντίν Αλτούν, φανερά ενοχλημένος, δήλω-

σε επί λέξει: «Λυπούμαστε για την παθολογική

αντίθεση των δυτικών ΜΜΕ στην Τουρκία και

την εχθρότητα προς τον Ερντογάν πριν από τις

εκλογές της 14ης Μαΐου και παρακολουθούμε

με έκπληξη τα δημοσιεύματα που στοχεύουν

στη βούληση του έθνους μας. Όσο η χώρα μας

απαλλάσσεται από τα δεσμά, παρατηρούμε ότι

η ένταση των δυτικών επιθέσεων αυξάνεται.

Καθώς ο πρόεδρός μας κ. Ρετζέπ Ταγίπ Ερνο-

γάν δίνει προτεραιότητα στα συμφέροντα του

έθνους μας και απορρίπτει ό,τι επιβάλλεται,

αγνοούν την αρχή της αμεροληψίας και στρέ-

φονται σε επιχειρήσεις δημιουργίας εντυπώ-

σεων. Θέλουμε να υπενθυμίσουμε: Το έθνος

μας, του οποίου η προτεραιότητα είναι η Τουρ-

κία, ξέρει πολύ καλά πού

να σταθεί. Γνωρίζει από

κοντά αυτούς που κάνουν

βρόμικη προπαγάνδα και

αυτούς που επιδίδονται σε

ασύμμετρες ψυχολογικές

επιχειρήσεις. Και το έθνος

μας στις 14 Μαΐου ετοιμά-

ζεται να σπάσει τα πρωτο-

σέλιδα, τα παιχνίδια που στοχεύουν τη βούλη-

ση του, υπό την καθοδήγηση των αρχών και των

αξιών μας». 

«Αποστρατιωτικοποίηση των νησιών»
Και ενώ η Δύση αναρωτιέται αν θα αλλάξουν

οι διεθνείς σχέσεις της Τουρκίας μετά τις εκλο-

γές, ο υποψήφιος των έξι κομμάτων της αντι-

πολίτευσης Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου έθεσε για

μία ακόμη φορά ζήτημα αποστρατιωτικοποί-

ησης των ελληνικών νησιών μέσω προεκλογι-

κού βίντεο στο Twitter, ασκώντας παράλληλα

κριτική στην κυβέρνηση Ερντογάν, η οποία -

σύμφωνα με τον ίδιο- «δεν έκανε τίποτα» για το

εν λόγω θέμα. Η εθνικιστική ρητορική του επι-

βεβαιώνει ότι η εξωτερική πολιτική της Άγκυ-

ρας απέναντι στην Ελλάδα δεν πρόκειται να αλ-

λάξει όποιος και από τους δύο «μονομάχους»

βρεθεί στην εξουσία. «Έφτασαν στο σημείο την

άμυνα και τον στρατό του λαού να τα κάνουν όρ-

γανο της προεκλογικής τους προπαγάνδας»,

δήλωσε, αναφερόμενος στην κυβέρνηση Ερν-

τογάν. «Εσείς έχετε ξαναδεί ποτέ τέτοια εκλογι-

κή προπαγάνδα; Έχετε ποτέ ξαναδεί να χρησι-

μοποιείται με αυτόν τον τρόπο η αμυντική μας

βιομηχανία;».  Στη συνέχεια πρόσθεσε: «Πρέ-

πει όμως να προσθέσω κάτι. Αυτοί που συνέ-

χεια μας συκοφαντούν, έχουν κάνει τίποτα για

τα νησιά που στρατιωτικοποιεί η Ελλάδα; Όλα

είναι ανοησίες, αγαπητέ μου λαέ. Όλα είναι ψέ-

ματα. Αλλά κάντε λίγη υπομονή, το κράτος θα

ξαναγίνει κράτος και όλα τα κόμματα θα ξέρουν

τα όριά τους».
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Στο ίδιο μήκος κύματος με τον Ερντογάν, ο οποίος έχει στο στόχαστρό του τις χώρες της Δύσης,

και κυρίως τις ΗΠΑ, καθώς έχει κάνει «σημαία» του το αφήγημα πως υποστηρίζουν

και εργάζονται για την επικράτηση του Κιλιτσντάρογλου, βρίσκεται και ο υπουρ-

γός Εσωτερικών Σουλεϊμάν Σοϊλού, ο οποίος χαρακτήρισε τη συμμαχία της

αντιπολίτευσης «όργανο της Δύσης». «Γνωρίζουμε πολύ καλά τι υποσχέσεις

έδωσε και σε ποιους και για τι δεσμεύτηκε στους δυτικούς πρέσβεις. Θα βά-

λουμε τέλος σε αυτή τη μασκαράτα στις 14 Μαΐου», είπε, επιχειρώντας να πα-

ρουσιάσει τον βασικό αντίπαλο του Ερντογάν ως «πειθήνιο όργανο» των επιθυ-

μιών της Ουάσιγκτον.

Έγκριτοι αναλυτές υποστηρίζουν ότι ο Τούρκος πρόεδρος προσπαθεί να εκμεταλλευτεί τα φοβι-

κά σύνδρομα των Τούρκων πολιτών, για αυτό ξανά και ξανά στις ομιλίες του κάνει λόγο για νέες επι-

θέσεις από Κούρδους αυτονομιστές αλλά και γκιουλενιστές, προβάλλοντας με αυτό τον τρόπο τον

εαυτό του ως τον μόνο που μπορεί να εγγυηθεί την ασφάλειά τους.

Σοϊλού: «Θα βάλουμε τέλος σε αυτή τη μασκαράτα»

Αντιδυτικά
μηνύματα
και ανθελληνικές
κορόνες
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Μήπως πράγματι είναι μονόδρομος 
η αυτοδύναμη κυβέρνηση;

Σ
ε μεγάλο βαθμό η συζήτηση που διεξάγεται σχετικά με το ποιες συνερ-
γασίες μπορεί να υπάρξουν για να κυβερνηθεί η χώρα είναι παραπλα-
νητική. Συνθήματα του τύπου «ούτε Τσίπρας ούτε Μητσοτάκης» ή τα

νέα εφευρήματα «κυβέρνηση ανοχής» ή «πρωθυπουργός κοινής αποδοχής»
προφανώς έχουν ημερομηνία λήξης το βράδυ των πρώτων ή των δεύτερων
εκλογών και ασφαλώς δεν απαντούν στα ουσιαστικά ερωτήματα που σχετί-
ζονται με τις δυνατότητες των πολιτικών αρχηγών να συνεννοηθούν σε βασι-
κά πολιτικά ζητήματα. 

Μια σύντομη ματιά στις θέσεις των κομμάτων στα θέματα που κυριάρχησαν
στην επικαιρότητα τον τελευταίο καιρό είναι αποκαλυπτική των πραγματικών
δυνατοτήτων συνεννόησης. Η άρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και του ΜέΡΑ25, του
ΚΚΕ και της Ελληνικής Λύσης να συμπράξουν με ΝΔ και ΠΑΣΟΚ να υπερψη-
φίσουν την κυβερνητική τροπολογία, με την οποία έδωσε στον Άρειο Πάγο το
νομικό επιχείρημα να απαγορεύσει στους νεοναζιστές να συμμετάσχουν στις
εκλογές. 

Η επέκταση του φράχτη στον Έβρο: Το ΠΑΣΟΚ τον ξεκίνησε, η ΝΔ ανακοί-
νωσε ότι θα τον επεκτείνει ακόμη και χωρίς ευρωπαϊκά κονδύλια, ο ΣΥΡΙΖΑ

όμως διαφωνεί με την επέκτασή του. Πρόγραμμα
αμυντικής θωράκισης της χώρας: Η ΝΔ έκανε νέες
συμφωνίες με Γαλλία και ΗΠΑ, το ΠΑΣΟΚ τις υπερ-
ψήφισε, ο ΣΥΡΙΖΑ τις καταψήφισε. Αναθεώρηση άρ-
θρου 16 του Συντάγματος, προκειμένου να επιτραπεί
η ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων. 

Η ΝΔ τη θέτει ως ένα από τα βασικά διλήμματα των
επικείμενων εκλογών. Το ΠΑΣΟΚ συμφωνεί-διαφω-
νεί -ο Γιώργος Παπανδρέου που είχε συμφωνήσει
κάποτε το γύρισε μετά. Ο δε ΣΥΡΙΖΑ διαφωνεί κατη-
γορηματικά. Θα μπορούσε να βρει κανείς αρκετά
ακόμη, αλλά το σημαντικό είναι ότι ακόμη και τα κόμ-

ματα ΝΔ - ΠΑΣΟΚ δείχνουν πως δεν μπορούν να συγκλίνουν σε πολλά ζητή-
ματα. Από την άλλη, η συνεννόηση ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ σε προγραμματικό επί-
πεδο μοιάζει πολύ πιο δύσκολη έως αδύνατη. Δεν εμπιστεύεται, λέει, ο Αν-
δρουλάκης τον Μητσοτάκη. 

Μήπως, όμως, εμπιστεύεται στα θεσμικά ζητήματα τον Τσίπρα, το κόμμα
του οποίου, πλην όσων άλλων, κρέμασε στα μανταλάκια κορυφαίους υπουρ-
γούς του ΠΑΣΟΚ; Ή ότι με το ΠΑΣΟΚ σε πρωταγωνιστικό ρόλο οδηγήθηκαν
στο Ειδικό Δικαστήριο -και καταδικάστηκαν- δύο πρώην υπουργοί του ΣΥΡΙ-
ΖΑ για θέματα που άπτονται απολύτως της δημοκρατίας και της ομαλής λει-
τουργίας των θεσμών; 

Μπάζει από παντού το αφήγημα της «προοδευτικής διακυβέρνησης» με
βασικούς εταίρους ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ και «συνεταίρο» το ΜέΡΑ25, ενώ η πι-
θανότητα κυβερνητικής συνεργασίας ΝΔ - ΠΑΣΟΚ προσκρούει περισσότε-
ρο σε προσωπικά (αφορούν τον Νίκο Ανδρουλάκη) παρά σε πολιτικά εμπό-
δια. Το τελικό συμπέρασμα δεν προσφέρει και πολύ χώρο στην αισιοδοξία.
Στην πολιτική υποτίθεται πως λέγονται πράγματα που δεν γίνονται και γίνον-
ται πράγματα που δεν λέγονται. Στο πεδίο των συνεργασιών όμως γινόμαστε
μάρτυρες μιας εντελώς ιδιάζουσας κατάστασης όπου τίποτε δεν γίνεται
επειδή λέγονται τα πάντα. 

Όπως φαίνεται, είναι τόσο κατακερματισμένο το πολιτικό σκηνικό τώρα,
που μοιάζει σχεδόν αδιανόητο πως θα μπορούσαν να συνεργαστούν κάποια
κόμματα για τη διακυβέρνηση της χώρας. Είναι τόσο διαμετρικά αντίθετες οι
απόψεις και οι θέσεις τους και ίσως τα μίση και τα πάθη σε διαπροσωπικό
επίπεδο που αδυνατεί κανείς να αντιληφθεί πώς θα μπορέσουν να καθίσουν
σε ένα τραπέζι και να συμφωνήσουν στην επίλυση των προβλημάτων του πο-
λίτη και της ελληνικής κοινωνίας. Ο τόπος όμως δεν κυβερνάται με ασυμφω-
νίες, «προσωπικά» και «έπεα πτερόεντα». Ίσως για αυτό η ίδια η πραγματικό-
τητα μας ωθεί σήμερα στον μονόδρομο, που λέγεται αυτοδύναμη κυβέρνηση.

Τ
α φαινόμενα διαφθοράς, σύγ-
κρουσης συμφερόντων, μερολη-
ψίας και συναφών ζητημάτων που

παραβαίνουν τις ρήτρες της εφαρμογής
κανόνων του κράτους δικαίου αποτελού-
σαν και αποτελούν εγγενείς διαχρονικές
καταστάσεις που επιλειτουργούν, προ-
φανώς, αρνητικά στις διαδικασίες εξορ-
θολογισμού των σύγχρονων δημοκρατι-
κών κοινωνιών. 

Σε όλα τα επίπεδα έχουν παρατηρηθεί
τέτοια φαινόμενα τα οποία χρήζουν εν-
δελεχούς διερεύνησης στη βάση των
κείμενων νόμων, οι οποίοι με τη σειρά
τους χρήζουν βελτίωσης. Για αυτούς
ακριβώς τους λόγους, η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή πρόσφατα αποφάσισε τη διαμόρ-
φωση του κανονιστικού πλαισίου που
ορίζει τις βασικές παραμέτρους αντιμε-
τώπισης τέτοιων φαινομένων,
βελτιώνοντας την καθεστη-
κυία νομοτελειακή τάξη που
τα διέπει. 

Σε μια διαδικασία-ορόσημο
για την Ευρωπαϊκή Ένωση και
κατ’ επέκταση για τις εσωτερι-
κές έννομες τάξεις των κρα-
τών-μελών της Ένωσης, η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή κατέθεσε
σχετικές προτάσεις που αφο-
ρούν την καταπολέμηση της
διαφθοράς σε εθνικό και ενω-
σιακό επίπεδο. 

Οι βασικοί πυλώνες των
δράσεων της Επιτροπής αφο-
ρούν την αξιοποίηση των
ισχυόντων μέτρων που αφο-
ρούν την καταπολέμηση της
διαφθοράς, την ενίσχυση των
προσπαθειών για την ενσω-
μάτωση της πρόληψης φαινο-
μένων διαφθοράς σε ευρω-
παϊκό επίπεδο και διαδικασίες της Ένω-
σης και την υποστήριξη της θέσπισης
πολιτικών και κανόνων σε εθνικό επίπε-
δο των 27 κρατών-μελών που απευθύ-
νονται στην αδήριτη ανάγκη ύπαρξης
κανονιστικού πλαισίου καταπολέμησης
της διαφθοράς. 

Η σαφής ποινικοποίηση φαινομένων
διαφθοράς απορρέει από τις επιταγές της
ενωσιακής νομικής τάξης πραγμάτων
που αφορούν το εν λόγω θέμα και εδρά-
ζεται στην κοινοποίηση των εθνικών
δράσεων καταπολέμησης της διαφθοράς
σε ευρωπαϊκό επίπεδο, μέσω της λει-
τουργίας ενός ευρωπαϊκού συμπεριλη-
πτικού και τεχνοκρατικού δικτύου κατά
της διαφθοράς στη βάση των βέλτιστων

πρακτικών που ακολουθούνται επιμέ-
ρους από τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. 

Οι βασικές παράμετροι λειτουργίας του
δικτύου κατά της διαφθοράς πρέπει να
περιλαμβάνουν τις αρχές της διαφάνει-
ας, εξωστρέφειας και νομιμότητας -αρ-
χές που πρέπει να διέπουν τη λειτουργία
όλων των δημόσιων και σχετικών οργα-
νισμών δημόσιου συμφέροντος, οι οποί-
οι λογοδοτούν στην κοινωνία των πολι-
τών. 

Σημαίνουσα αξία έχει, στη βάση των
πιο πάνω σχετικών, η νομοθέτηση αυστη-
ρότερων κανόνων που άπτονται του ζη-
τήματος καταπολέμησης της διαφθοράς
με ορόσημο τις αξίες της πρόληψης, νο-
μικά και άλλως πώς, και της ενσωμάτω-
σης των απόψεων που απορρέουν από τη

συμμετοχική δημοκρατία.

Ειδικότερα, πρέπει να θεσπι-
στούν αυστηρότεροι μηχανισμοί
στον δημόσιο και ευρύτερο δημό-
σιο τομέα που να θέτουν μάλιστα
υπόλογους τους αρμόδιους φο-
ρείς, υιοθετώντας πρακτικές πλή-
ρους διαφάνειας, εξωστρέφειας
και νομιμότητας, εύκολα προσβά-
σιμους στο ευρύτερο κοινό, συμπε-
ριλαμβανομένων ζητημάτων που
αφορούν το πόθεν έσχες αξιωμα-
τούχων, θεμάτων σύγκρουσης ή
ενδεχόμενης σύγκρουσης συμφε-
ρόντων, την πλήρη δημοσιοποίηση
(disclosure), αλλά και την τομεακή
εγκαθίδρυση εποπτικών αρχών,
εξειδικευμένων στα ζητήματα κα-
ταπολέμησης της διαφθοράς, πέ-
ραν των υφιστάμενων εποπτικών
οργάνων.

Περαιτέρω, απαιτείται ο εναρμο-
νισμός, νομικά ομιλώντας, των αδικημά-
των που αφορούν τη διαφθορά, την κατά-
χρηση εξουσίας και τη σύγκρουση συμ-
φερόντων, σε ενωσιακό επίπεδο. Η
ύπαρξη διαφορετικότητας στο συγκεκρι-
μένο αντικείμενο δεν είναι επωφελής,
αφού σε ένα σύγχρονο περιβάλλον δρά-
σεων ενδέχεται να υπάρχουν διασυνο-
ριακά αδικήματα που χρήζουν όμοιας
αντιμετώπισης σε κανονιστικό επίπεδο. 

Καταληκτικά αναφέρεται ως αρχή εκ
των ων ουκ άνευ ότι τα φαινόμενα που
προσδιορίζονται ανωτέρω οφείλουν να
αντιμετωπίζονται εν τη γενέσει τους, ού-
τως ώστε «την εμήν ηξίουν μηδ’ υπονοη-
θήναι», αναφερόμενοι, προφανώς, στην
εξουσία που κατέχουν οι άρχοντες της
οποιασδήποτε δημόσιας εξουσίας. 

του

Φώτη 
Σιούμπουρα

Η καταπολέμηση της διαφθοράς

του

δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού
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ΡOLITICAL ΘΕΣH25

Σ
κληρή προεκλογική κόντρα ξέσπασε με
αφορμή την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για κα-
τάργηση της Ελάχιστης Βάσης Εισαγωγής
(ΕΒΕ) «για την πρόσβαση στα πανεπιστήμια

από τη φετινή χρονιά, με άμεση επαναφορά του ν.
4610/2019» (https://www.esos.gr 3/5/2023). Από την
πλευρά της η ΝΔ κατηγόρησε τον ΣΥΡΙΖΑ για λαϊκι-
σμό και ανευθυνότητα (www.iefimerida.gr
11/4/2023). Το ζήτημα, βέβαια, του τρόπου πρόσβα-
σης στα ΑΕΙ θα έπρεπε να έχει προβληματίσει σοβαρά
τους ταγούς της εξουσίας εδώ και χρόνια και να μην
προβάλλεται ευκαιριακά προς άγραν ψήφων των
100.000 υποψηφίων που λίγες μέρες πριν δώσουν
Πανελλήνιες θα ψηφίσουν στις εκλογές της 21ης
Μαΐου. 

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, η προεκλογική κόντρα
για την κατάργηση της ΕΒΕ μάς δίνει την ευκαιρία να
επαναφέρουμε για άλλη μία φορά στη δημόσια συζήτη-
ση την πρότασή μας για ελεύθερη πρόσβαση στα ΑΕΙ.

Σε πολλά, λοιπόν, άρθρα μου από το 2008, με πιο
πρόσφατο αυτό που δημοσιεύθηκε τον Απρίλιο του
2022 (notismarias@gmail.com 28/4/2022), έχω εκ-
φράσει ως πανεπιστημιακός δάσκαλος σκέψεις που
επικεντρώνονται στην αναγκαιότητα της ενίσχυσης
της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, στην κατάργηση των
πανελλαδικών εξετάσεων και στη θεσμοθέτηση της
ελεύθερης πρόσβασης στα ΑΕΙ ενόψει μάλιστα της
δύσκολης οικονομικής συγκυρίας που αντιμετωπίζει
η πατρίδα μας.

Η κατάργηση των πανελλαδικών εξετάσεων και η
ελεύθερη πρόσβαση στα πανεπιστήμια αφενός θα
αποφορτίσουν άμεσα την ελληνική οικογένεια από
υλικά και ψυχολογικά βάρη και αφετέρου θα αναζω-
πυρώσουν τα δημιουργικά ταλέντα της νέας γενιάς
και θα δώσει προοπτική. Τα γυμνάσια και τα λύκεια
θα πάψουν να είναι εξεταστικά κέντρα. Οι μαθητές θα
μπορέσουν να αποκτήσουν ουσιαστικές γνώσεις και
δεν θα επικεντρώνονται στην ανάπτυξη μονόπλευ-
ρων δεξιοτήτων με μόνο στόχο την επιτυχία στις εξε-
τάσεις. Οι γονείς θα σταματήσουν να δαπανούν χιλιά-
δες ευρώ ετησίως σε φροντιστήρια. Έτσι μόνο το
2018 σε εποχή κρίσης και μνημονίων η ιδιωτική δα-
πάνη της ελληνικής οικογένειας ανήλθε ετησίως σε

1,5 δισ. ευρώ (www.kathimerini.gr 5/10/2028). Με-
γάλο μέρος της δαπάνης αυτής κατευθύνθηκε στα
φροντιστήρια για την προετοιμασία των μαθητών,
προκειμένου να περάσουν στις πανελλαδικές εξετά-
σεις σε κάποιο ΑΕΙ.

Επιπλέον η μετανάστευση στο εξωτερικό Ελλήνων
φοιτητών θα περιοριστεί και συνεπώς θα συρρικνω-
θεί η εκροή κεφαλαίων για σπουδές στο εξωτερικό.
Σύμφωνα με στοιχεία της ΑΔΥΠ, «το 2017, οι Έλληνες
που σπούδαζαν σε πανεπιστήμια του εξωτερικού άγ-
γιξαν τις 37.484, αριθμός συγκριτικά υψηλός σε σχέ-
ση με την Ισπανία (35.348), η οποία διαθέτει υπερτε-
τραπλάσιο πληθυσμό από την Ελλάδα, η ́ την Πορτο-
γαλία (12.951) και την Ιρλανδία (15.249), οι οποίες,
επίσης, βίωσαν οικονομική κρίση» (www.esos.gr
21/9/2018). 

Αυτό σημαίνει ότι στην καλύτερη περίπτωση αν
υπολογίσουμε ότι η μέση μηνιαία δαπάνη της ελληνι-
κής οικογένειας για τη συντήρηση των παραπάνω
φοιτητών στο εξωτερικό ανέρχεται σε 1.000 ευρώ
ανά φοιτητή, καλύπτοντας διάστημα τουλάχιστον 10
μηνών, τότε η συνολική δαπάνη για έξοδα διαβίωσης
ανέρχεται σε 370 εκατ. ευρώ ετησίως (ήτοι 37 εκατ.
ευρώ μηνιαίως επί 10 μήνες).

Στο ποσό αυτό θα πρέπει να προστεθούν και τα δί-
δακτρα ήτοι στην πιο επιεική περίπτωση 10.000 ευρώ
ετησίως. Άρα η δαπάνη για δίδακτρα φτάνει επίσης
σε επιπλέον τουλάχιστον 370 εκατ. ευρώ. 

Η μείωση της μετανάστευσης στο εξωτερικό για
σπουδές θα αμβλύνει, επίσης, το θλιβερό κοινωνικό
φαινόμενο της «αφαίμαξης εγκεφάλων», αυτού του
σύγχρονου «brain drain».

Οι δαπάνες για τη φοιτητική μέριμνα που βαρύ-
νουν την ελληνική οικογένεια θα καταναλώνονται
στο εσωτερικό της χώρας και όχι σε άλλες χώρες.

Με την πρότασή μας για ελεύθερη πρόσβαση στα
ΑΕΙ σε συνδυασμό με την εφαρμογή της αρχής της
περιφερειακής προτίμησης που αναλύουμε παρακά-
τω οι φοιτητές θα μπορούν να σπουδάζουν στον τόπο
κατοικίας τους και έτσι δεν θα επιβαρύνεται ο μηνι-
αίος οικογενειακός προϋπολογισμός με 1.000 περί-
που ευρώ για κάθε φοιτητή/τρια. 

Αν λάβουμε υπόψη ότι από τους τουλάχιστον

225.000 ενεργούς φοιτητές, όπως αυτοί προκύπτουν
από τις δηλώσεις για τη διανομή συγγραμμάτων με
βάση στοιχεία του ακαδημαϊκού έτους 2019-2020
(https://sep4u.gr 27/5/2020), οι μισοί από αυτούς
σπουδάζουν εκτός του τόπου της μόνιμης οικογενει-
ακής τους κατοικίας, αντιλαμβάνεται κανείς ότι θα
μπορούσαν οι διάφοροι οικογενειακοί προϋπολογι-
σμοί να εξοικονομήσουν τουλάχιστον 1,3 δισ. ευρώ
ετησίως ίσως και περισσότερα.

Επιπλέον το κράτος θα απαλλαγεί και από το ση-
μαντικό δημοσιονομικό κόστος που συνιστά τόσο η
καταβολή του περίφημου φοιτητικού στεγαστικού
επιδόματος ύψους 1.000 ευρώ ετησίως για κάθε φοι-
τητή που σπουδάζει σε απόσταση τουλάχιστον 80 χι-
λιομέτρων από την οικογενειακή του εστία όσο και το
ποσό επιδότησης των λογαριασμών ηλεκτρικού ρεύ-
ματος των ετεροδημοτών φοιτητών.

Το σύστημα της ελεύθερης πρόσβασης στην Τριτο-
βάθμια Εκπαίδευση απαιτείται να οργανωθεί σε επί-
πεδο περιφερειών με βάση τους παρακάτω άξονες:

1. Διατήρηση και περαιτέρω ενίσχυση του δημόσι-
ου χαρακτήρα της ανώτατης εκπαίδευσης σύμφωνα
με το άρθρο 16 του Συντάγματος.

2. Γενναία αύξηση της χρηματοδότησης της δημό-
σιας Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης από τον κρατικό
προϋπολογισμό.

3. Ολοκληρωμένος σχεδιασμός, προκειμένου κά-
θε περιφέρεια να διαθέτει πλήρως αναπτυγμένα τρι-
τοβάθμια εκπαιδευτικά ιδρύματα, συμπεριλαμβανο-
μένων των Πολυτεχνείων και των Ιατρικών Σχολών.

4. Η ίδρυση και λειτουργία Ιατρικής Σχολής θα
πρέπει να συνδυάζεται με λειτουργία αντίστοιχου
δημόσιου Περιφερειακού Πανεπιστημιακού Νοσο-
κομείου, ιδιαίτερα χρήσιμου όπως αποδείχθηκε λό-
γω πανδημίας και όχι μόνο.

5. Τα ΑΕΙ κάθε περιφέρειας θα πρέπει να διαθέ-
τουν κάθε χρόνο ίσο τουλάχιστον αριθμό θέσεων ει-
σακτέων με τους απόφοιτους των λυκείων της συγ-
κεκριμένης περιφέρειας.

6. Εφαρμογή της αρχής της περιφερειακής προτί-
μησης, σύμφωνα με την οποία οι απόφοιτοι λυκείων
κάθε περιφέρειας θα έχουν δικαίωμα πρώτης προτί-
μησης στις σχολές των ΑΕΙ της περιφέρειάς τους και
υπό την προϋπόθεση ότι φοιτούν σε αντίστοιχο λύ-
κειο της περιφέρειας τουλάχιστον επί τριετία προς
αποφυγή κατάχρησης της εν λόγω αρχής.

7. Αξιοποίηση της εμπειρίας των άλλων ευρωπαϊ-
κών πανεπιστημίων σε μεθόδους αξιολόγησης των
πρωτοετών φοιτητών προς αντιμετώπιση της αυξη-
μένης ζήτησης σε σχολές αιχμής.

8. Δωρεάν ενδοπεριφερειακή μετακίνηση των
φοιτητών με τα μέσα μαζικής μεταφοράς προκειμέ-
νου να μειωθούν τα κόστη που επωμίζεται η κάθε οι-
κογένεια για δαπάνες φοιτητικής μέριμνας και εγκα-
τάστασης.

9. Οργάνωση σε μητροπολιτική βάση των πανεπι-
στημίων στην Αττική και στη Θεσσαλονίκη και ενί-
σχυσή τους με την ίδρυση νέων πανεπιστημίων και
νέων πανεπιστημιακών νοσοκομείων.

Ξανά για την ελεύθερη πρόσβαση στα ΑΕΙ

του

Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής



Λ
ίγες ώρες απομένουν για να ξεκινήσει η τελε-
τή στέψης του βασιλιά Καρόλου και το Λονδί-
νο έχει περικυκλωθεί από δυνάμεις ασφα-
λείας. Η βρετανική αστυνομία έχει αναπτύξει

29.000 άνδρες. Εκατοντάδες αστυνομικοί, συμπεριλαμ-
βανομένων μυστικών πρακτόρων, ειδικών δυνάμεων
και ερευνητών, παρακολουθούν την περίσταση έπειτα
από μήνες προγραμματισμού, λαμβάνοντας υπόψη
οποιονδήποτε αριθμό διαφορετικών απειλών.

Ο υπουργός Ασφαλείας του Ηνωμένου Βασιλείου
Τομ Τάγκενχαντ ανέφερε πως όλα είναι υπό έλεγχο λί-
γες ώρες αφότου ένας άνδρας συνελήφθη έξω από τα
Ανάκτορα του Μπάκιγχαμ επειδή πέταξε επικίνδυνα

αντικείμενα στον προαύλιο χώρο του
παλατιού. «Δεν εφησυχάζουμε σε κα-
μία περίπτωση», είπε ο υπουργός στο
Sky News. Την ίδια ώρα, υπάρχει
γκρίνια για το κόστος της στέψης,
αφού ο υψηλός πληθωρισμός, η πο-

λυετής στασιμότητα των μισθών και η
ξαφνική και απότομη αύξηση των τι-

μών της ενέργειας έχουν αφήσει εκατομμύρια Βρετα-
νούς στο χείλος της φτώχειας.

Οι Βρετανοί πολίτες λένε ότι θα ξοδευτούν σήμερα
δεκάδες εκατομμύρια των φορολογουμένων σε μια
λαμπερή εκδήλωση προς τιμήν ενός πλούσιου ανθρώ-
που. Σύμφωνα με τα βρετανικά μέσα ενημέρωσης, η
σημερινή στέψη του βασιλιά θα επιδείξει μέρος του τε-
ράστιου πλούτου που συσσώρευσε η βρετανική μοναρ-
χία ανά τους αιώνες. Θα υπάρχουν χρυσές άμαξες και
ανεκτίμητα κοσμήματα και ρούχα επώνυμων δημιουρ-
γών σχεδιασμένα ειδικά για την περίσταση, που κοστί-
ζουν περισσότερο από ό,τι βγάζουν οι περισσότεροι άν-
θρωποι καμιά φορά και μέσα σε έναν ολόκληρο χρόνο.
Η κυβέρνηση αρνήθηκε να δώσει ένα νούμερο για το
κόστος της στέψης, με τις εκτιμήσεις των βρετανικών
μέσων ενημέρωσης να κυμαίνονται από 50 εκατ. λίρες
έως άνω των 100 εκατ. λιρών.

Όσο για το χρυσό Κουτάλι της Στέψης με το οποίο θα
δοθεί το χρίσμα, πρόκειται για ένα από τα παλαιότερα
αντικείμενα των Κοσμημάτων του Στέμματος, με ιστο-
ρία που ανάγεται στον 12ο αιώνα. Πρόκειται για ιδιαίτε-
ρης βαρύτητας κειμήλιο, όχι μόνο γιατί πρωταγωνιστεί
από κοινού με το χρυσό σε σχήμα αετού φιαλίδιο του
μύρου στο ιερότερο μέρος της τελετής στέψης, αλλά και
επειδή διασώθηκε από την καταστροφή των Κοινοβου-
λευτικών το 1649.

Όταν ο Κάρολος στεφθεί βασιλιάς στο Αβαείο του
Γουεστμίνστερ του Λονδίνου, θα φορέσει τα ίδια βασιλι-
κά ρούχα που φόρεσε η μητέρα του, η αείμνηστη βασί-
λισσα Ελισάβετ Β’, για τη στέψη της το 1953. Μια αστρα-
φτερή κεντημένη ρόμπα από χρυσό μετάξι, που ονομά-
ζεται Supertunica, θα φορεθεί κάτω από τον Χρυσό Αυ-
τοκρατορικό Μανδύα που κατασκευάστηκε για πρώτη
φορά για τον βασιλιά Γεώργιο Δ’ το 1821.
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Μεγάλη συναυλία
Επίκεντρο θα είναι ασφαλώς το Γουίνδσορ. Μεγάλες

οθόνες θα τοποθετηθούν κατά μήκος του Long Walk,
του μήκους 2,5 μιλίων περιπάτου μέσω του Great Park,
όπου 20.000 κάτοχοι εισιτηρίων θα παρακολουθήσουν
τη συναυλία που θα πραγματοποιηθεί. 

Μυστήριο παραμένει ποιοι θα εμφανιστούν στο
διάσημο μπαλκόνι του παλατιού του Μπάκιγχαμ μετά
την τελετή. Διότι θα πρόκειται για μια από τις πιο εμ-
βληματικές εικόνες της μέρας, οπότε τίποτα δεν θα εί-
ναι τυχαίο σχετικά με το ποιοι θα βρίσκονται εκεί. Το
παλάτι του Μπάκιγχαμ, ενώ δίνει καθημερινά νέες λε-
πτομέρειες σχετικά με τα επιμέρους στοιχεία της τε-
λετής στέψης του βασιλιά Καρόλου, τηρεί σιγή ιχθύος
για το θέμα αυτό. Οι μονάρχες βγαίνουν στο μπαλκόνι
του παλατιού από τη βασίλισσα Βικτόρια το 1852, χρη-
σιμοποιώντας το ως βιτρίνα όπου η βασιλική οικογέ-
νεια και το κοινό αναγνωρίζουν ο ένας τον άλλον. Αν
και μόλις τη δεκαετία του 1930 η βασιλική οικογένεια
άρχισε να χαιρετάει -ένα άλμα προς τον εκσυγχρονι-
σμό-, από τη δεκαετία του 1980 το μπαλκόνι έγινε το
μέρος όπου γιορτάζονταν οι βασιλικοί γάμοι με ένα
δημόσιο φιλί. 

Κις λορέν με σπανάκι
Και αφού κάθε λεπτομέρεια έχει σημασία, τα βρετα-

νικά ταμπλόιντ ασχολούνται και με το μενού. Ο βασιλιάς
Κάρολος και η Καμίλα έχουν επιλέξει τη συνταγή για τη
δική τους ενθρόνιση: μια κις λορέν με σπανάκι, φασό-
λια και εστραγκόν. Η κις λορέν είναι πολύ συνηθισμένο
πιάτο στη Γαλλία, όμως δεν συνηθίζεται στη Βρετανία
και παρουσιάστηκε πριν από λίγο καιρό με ένα σύντομο
βίντεο στο βασιλικό προφίλ στο Twitter. Εκτός από σπα-
νάκι, βρασμένα φασόλια και εστραγκόν, η συνταγή πε-
ριλαμβάνει γάλα, κρέμα γάλακτος, αυγά και, φυσικά,
τυρί τσένταρ. Είναι ένα πιάτο που «προσαρμόζεται εύ-
κολα στα διαφορετικά γούστα και τις προτιμήσεις του
καθενός», ενώ μπορεί να φαγωθεί «ζεστό ή κρύο με
πράσινη σαλάτα και πατάτες».

Η απλή Κέιτ
Όλοι αδημονούν για την εμφάνιση της Κέιτ Μίντλετον.

Η πριγκίπισσα της Ουαλίας, που μια μέρα θα γίνει βασί-
λισσα στο πλευρό του συζύγου της πρίγκιπα Γουίλιαμ,
όταν εκείνος στεφθεί βασιλιάς, θα βρίσκεται φυσικά
στο επίκεντρο, αν λάβει κανείς μάλιστα υπόψη πως η
κύρια «αντίπαλός» της, η Μέγκαν Μαρκλ, θα είναι
απούσα από τη στέψη του πεθερού τους. Και ενώ όλοι
περιμένουν να τη θαυμάσουν με κάποια πανάκριβη και
υπέρλαμπρη τιάρα, η Κέιτ Μίντλετον μπορεί να έχει άλ-
λα σχέδια. Σύμφωνα με τους «Times», φαίνεται πως η
πριγκίπισσα της Ουαλίας μπορεί να σχεδιάζει να
αγνοήσει την παράδοση και αντί για μια εντυπωσιακή
τιάρα να επιλέξει μια πιο φυσική εμφάνιση στο Αβαείο
του Γουεστμίνστερ.

Σε ατμόσφαιρα υπέρτατης χλιδής και με δρακόντεια
μέτρα ασφαλείας ο Κάρολος στέφεται σήμερα

βασιλιάς της Μεγάλης Βρετανίας φορώντας 
τα ρούχα της αείμνηστης Ελισάβετ

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Το στέμμα, το χρυσό κουτάλι
και ο μανδύας της Ελισάβετ



Σ
ε επτά συλλήψεις τζιχαντιστών
προχώρησαν οι βελγικές Αρχές
για προετοιμασία τρομοκρατι-
κής επίθεσης. «Είχαν καταγρα-

φεί σε κτήρια του ΝΑΤΟ», δήλωσε εκ-
πρόσωπος της ομοσπονδιακής εισαγγε-
λίας της χώρας.

Σχεδόν και οι επτά συλληφθέντες είναι
τσετσενικής καταγωγής -τρεις έχουν λά-
βει την υπηκοότητα του Βελγίου- ενώ
ανήκουν σε ομάδα οπαδών της τζιχαντι-
στικής οργάνωσης Ισλαμικό Κράτος,
όπως αναφέρει η ανακοίνωση της εισαγ-
γελίας. Σύμφωνα με εκπρόσωπο της ει-
σαγγελίας, οι συλληφθέντες είχαν συζη-
τήσει διάφορα σενάρια για την τρομο-
κρατική επίθεση, αλλά δεν είχαν επιλέ-
ξει ακόμη τον στόχο τους. «Επί του πα-
ρόντος τα σχέδια δεν ήταν αρκετά σα-
φή», δήλωσε ο εκπρόσωπος στη βελγική
εφημερίδα «De Standaard».

Εφιαλτικές μνήμες
Το περιστατικό αυτό θύμισε τις άλλες

δύο πρόσφατες τρομοκρατικές επιθέ-
σεις που είχαν πραγματοποιηθεί στις
Βρυξέλλες και στη Νίκαια με διαφορά λί-
γων μηνών. Το πρωί της 22ας Μαρτίου
2016 πραγματοποιήθηκαν τρεις τρομο-
κρατικές επιθέσεις στις Βρυξέλλες: δύο
βόμβες εξερράγησαν στο αεροδρόμιο
στο Ζάβεντεμ και μία τρίτη στον σταθμό
του μετρό Maalbeek στο κέντρο της πό-
λης. Από τις επιθέσεις έχασαν τη ζωή
τους 32 άνθρωποι διαφόρων εθνικοτή-
των και οι τρεις δράστες, ενώ άλλοι 300
άνθρωποι τραυματίστηκαν. Την ευθύνη
των επιθέσεων ανέλαβε το Ισλαμικό
Κράτος. Οι δράστες των επιθέσεων ανή-
καν σε μια ομάδα τρομοκρατών που είχε
εμπλοκή και στις τρομοκρατικές επιθέ-
σεις στο Παρίσι τον Νοέμβριο του 2015.

Οι δράστες ήταν τρεις. Οι Ιμπραχίμ ελ
Μπακράουι και ο Νατζίμ Λααχράουι,
Βέλγοι μαροκινής καταγωγής. Ο επίσης
Βέλγος μαροκινής καταγωγής Μοχάμεντ
Αμπρινί μετέφερε μια τρίτη βόμβα που
δεν πρόλαβε να ενεργοποιήσει.

Το μακελειό στη Νίκαια
Η  τρομοκρατική επίθεση στη

Νίκαια σημειώθηκε κατά τους εορτα-
σμούς της εθνικής εορτής της Γαλλίας
για την πτώση της Βαστίλης στις 14 Ιουλί-
ου 2016. Ένα φορτηγό με ταχύτητα 70

χλμ./ώρα, γεμάτο με όπλα και χειροβομ-
βίδες, έπεσε πάνω σε πλήθος κόσμου
που είχε συγκεντρωθεί σε κεντρική λεω-
φόρο για να παρακολουθήσει τη ρίψη
πυροτεχνημάτων σκοτώνοντας 84 άτο-
μα και τραυματίζοντας 65. Ο οδηγός του
φορτηγού ψυγείου Μοχάμεντ Λαχουαέζ
Μπουχλέλ, ηλικίας 31 ετών, Γάλλος με
καταγωγή από την Τυνησία, οδήγησε
σκορπώντας τον θάνατο για δύο χιλιόμε-
τρα, αποκλίνοντας συνεχώς εσκεμμένα
της πορείας του, αποσκοπώντας στον μέ-
γιστο δυνατό αριθμό θυμάτων, με αποτέ-
λεσμα να σκοτωθεί αργότερα κατά την
ανταλλαγή πυροβολισμών με την αστυ-
νομία. Ανάμεσα στους νεκρούς αναγνω-
ρίστηκαν Βρετανοί, Ισπανοί, Ελβετοί και
Αμερικανοί πολίτες. Την ευθύνη για το
τρομοκρατικό χτύπημα ανέλαβε το Ισλα-
μικό Κράτος. 

««Βατερλό» 
για Σούνακ
στις τοπικές εκλογές

Μεγάλες απώλειες στις τοπικές

εκλογές στη Μεγάλη Βρετανία κατε-

γράφησαν για το Συντηρητικό Κόμμα

του Ρίσι Σούνακ. Οι Τόρις κατέγρα-

ψαν καθαρές απώλειες 144 εδρών

σε τοπικά συμβούλια για τα οποία

διεξήχθησαν εκλογές, σύμφωνα με

τα πρώτα αποτελέσματα. Το αντιπο-

λιτευόμενο Εργατικό Κόμμα, το

οποίο ελπίζει να κερδίσει εκατοντά-

δες έδρες, προσέθεσε 96 έδρες. Οι

Ελεύθεροι Δημοκράτες είχαν καθα-

ρό κέρδος 40 εδρών. Τα αποτελέ-

σματα θα κρίνουν περισσότερες από

8.000 έδρες σε 230 τοπικά συμβού-

λια, τα οποία είναι αρμόδια για την

παροχή δημόσιων υπηρεσιών όπως

η αποκομιδή των απορριμμάτων και

τα σχολεία. Οι επόμενες γενικές

εκλογές αναμένεται να διεξαχθούν

το 2024. Το Εργατικό Κόμμα κατέ-

γραψε κέρδη σε μερικές περιοχές

που υποστήριξαν την έξοδο από την

Ευρωπαϊκή Ένωση στο δημοψήφι-

σμα του 2016 για το Brexit και τις

οποίες το κόμμα θα χρειαστεί να

κερδίσει, αν θέλει να πάρει την πλει-

οψηφία στις επόμενες γενικές

εκλογές. Οι δημοτικές εκλογές στη

Βόρεια Ιρλανδία μετατέθηκαν για

την Πέμπτη 18 Μαΐου λόγω της στέ-

ψης του βασιλιά Καρόλου.
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Απέτρεψαν τζιχαντιστικό
αιματοκύλισμα στο Βέλγιο

Νέο αιματοκύλισμα με δέκα νεκρούς και 15 τραυμα-
τίες σε δύο χωριά της Σερβίας σημειώθηκε νότια του
Βελιγραδίου, όταν νεαρός 21 ετών σκόρπισε τον θάνατο
στα χωριά Ντούμπονα και Σέπσιν, πυροβολώντας με
αυτόματο όπλο αδιακρίτως μέσα από το αυτοκίνητό
του. «Ο υπουργός Εσωτερικών Μπράτισλαβ Γκάσιτς
χαρακτήρισε το νέο μακελειό ως τρομοκρατική ενέρ-
γεια», ανέφερε η σερβική ειδησεογραφική ιστοσελίδα
Telegraf χωρίς να δώσει περισσότερες λεπτομέρειες.

Σύμφωνα με τα τοπικά μέσα ενημέρωσης, ύστερα από
καυγά αργά το βράδυ σε αυλή σχολείου κοντά στο
Μλάντενοβατς, 42 χλμ. νότια του Βελιγραδίου, ο δρά-
στης επέστρεψε με ένα όπλο, άνοιξε πυρ και συνέχισε
να πυροβολεί από κινούμενο αυτοκίνητο. Το κρατικό
τηλεοπτικό δίκτυο RTS ανέφερε ότι ένας αστυνομικός
και η αδερφή του ήταν μεταξύ των νεκρών. Η νέα τρα-
γωδία στη Σερβία έρχεται καθώς η χώρα βρίσκεται σε
τριήμερο εθνικό πένθος για τη σφαγή σε σχολείο του

Βελιγραδίου λιγότερο από 48 ώρες νωρίτερα, με δρά-
στη έναν 13χρονο μαθητή, ο οποίος πυροβόλησε και
σκότωσε οκτώ παιδιά και έναν ενήλικο. Ο πρόεδρος
Αλεξάνταρ Βούτσιτς μίλησε για «μια από τις πιο δύσκο-
λες μέρες στη σύγχρονη ιστορία» της Σερβίας. Στα
Βαλκάνια κυκλοφορεί τεράστιος αριθμός όπλων -συμ-
περιλαμβανομένων πολεμικών όπλων- μετά τις συρρά-
ξεις και την πολυαίμακτη διάλυση της πάλαι ποτέ Γι-
ουγκοσλαβίας τα χρόνια του 1990. 

Πιστολέρο σε αμόκ σκότωσε δέκα ανθρώπους σε δύο χωριά κοντά στο Βελιγράδι
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αλεξία Τασούλη

Συνέλαβαν επτά Τσετσένους
τρομοκράτες που ανήκουν

στον ISIS και ετοίμαζαν 
χτυπήματα σε κτήρια του ΝΑΤΟ
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Η
απεργία των σεναριογράφων στο Χόλιγουντ,
που τις τελευταίες ημέρες έχει προκαλέσει
διαδηλώσεις και «φρέναρε» τις τηλεοπτικές
αλλά και κινηματογραφικές παραγωγές, θα

μπορούσε να είναι μονάχα η αρχή μιας πολύμηνης αντιπα-
ράθεσης. 

Το Σωματείο Σεναριογράφων Αμερικής (Writers Guild of
America-WGA) και οι οργανισμοί μέσων ενημέρωσης εγ-
κατέλειψαν τις διαπραγματεύσεις αρκετές ώρες πριν λή-
ξει η προθεσμία της Δευτέρας για συμφωνία και υπογρα-
φή συμβολαίου. 

Ωστόσο, οι διαπραγματεύσεις είχαν καταλήξει σε αδιέ-
ξοδο νωρίτερα την ίδια μέρα, όταν έγινε σαφές ότι το σω-
ματείο και οι θέσεις των τηλεοπτικών και κινηματογραφι-
κών στούντιο απείχαν πολύ σε βασικά ζητήματα -και ότι
καμία πλευρά δεν ήταν διατεθειμένη να «κλείσει την ψαλί-
δα», σύμφωνα με συνεντεύξεις και έγγραφα. 

Μέχρι το βράδυ της Τετάρτης δεν υπήρχαν σχέδια για
συνέχιση των διαπραγματεύσεων. Αντ’ αυτού, στελέχη των
εταιρειών άρχισαν να εργάζονται πάνω σε σχέδια έκτα-
κτης ανάγκης ενώ οι σεναριογράφοι σε Λος Άντζελες και
Νέα Υόρκη πραγματοποιούσαν διαδηλώσεις. 

Το βράδυ της Δευτέρας, το Σωματείο Σεναριογράφων
Αμερικής δημοσίευσε μια λεπτομερή αναφορά που συνό-
ψιζε τις προτάσεις των συνδικάτων και τις αντιπροσφορές
των στούντιο. 

Ζητούν βελτιώσεις
Το σωματείο ζητά βελτιώσεις ύψους 429 εκατ. δολαρίων

ετησίως, ενώ τα στούντιο προσφέρουν αυξήσεις ύψους 86
εκατ. δολαρίων. Από τις 21 προτάσεις του σωματείου, ο Ορ-
γανισμός Κινηματογραφικών και Τηλεοπτικών Παραγω-
γών -που εκπροσωπεί τα μεγάλα μέσα μαζικής ενημέρω-
σης και τις streaming πλατφόρμες- έχει συμφωνήσει μό-
νο στις έξι. 

Όσο για τη διάρκεια της απεργίας, η επικεφαλής δια-
πραγματεύσεων του σωματείου Έλεν Στάτζμαν είπε στους
«Los Angeles Times» ότι θα κρατήσει «όσο χρειαστεί, μέ-

χρι οι δύο πλευρές να καταλήξουν σε μια δίκαιη συμφω-
νία. Οι σεναριογράφοι θα βρίσκονται στους δρόμους έως
ότου οι εταιρείες βοηθήσουν στο να σωθεί το επάγγελμά
τους». 

Η κατάσταση παρακολουθείται στενά από τη Γουόλ Στριτ,
τους πολιτικούς καθώς και άλλους ανθρώπους της βιομη-
χανίας ψυχαγωγίας, οι οποίοι φοβούνται πως μια μακρά
στάση εργασίας θα μπορούσε να προκαλέσει παράπλευ-
ρες ζημιές. Υπενθυμίζεται ότι η τελευταία απεργία έγινε το
2007 και διήρκεσε 100 μέρες. 

Το επίμαχο θέμα
Μία από τις κύριες διαφωνίες είναι το πώς πληρώνονται

οι σεναριογράφοι για τις σειρές οι οποίες σε πλατφόρμες
όπως το Netflix συχνά «παίζονται» για χρόνια μετά τη συγ-
γραφή τους. Για δεκαετίες, οι σεναριογράφοι έχουν συλ-
λέξει «υπολειπόμενα δικαιώματα» για την επαναχρησιμο-
ποίηση των έργων τους, για παράδειγμα, σε τηλεοπτικές

επαναλήψεις ή πωλήσεις DVD. Απαιτούν είτε ένα ποσοστό
των εσόδων που κερδίζουν τα στούντιο για την ταινία ή την
εκπομπή, είτε ένα σταθερό ποσό που καταβάλλεται για κά-
θε επανάληψη ενός επεισοδίου.

Με το streaming, οι σεναριογράφοι λαμβάνουν ένα στα-
θερό ποσό κάθε χρόνο, ακόμη και σε περίπτωση παγκό-
σμιας επιτυχίας της δουλειάς τους, όπως η σειρά «Brid-
gerton» ή «Stranger Things», την οποία βλέπουν εκατον-
τάδες εκατομμύρια θεατές σε όλο τον κόσμο. 

Η WGA ζητά την επανεκτίμηση αυτών των ποσών που
θεωρεί σήμερα «πολύ χαμηλά ενόψει της μαζικής διε-
θνούς επανάληψης αυτών των προγραμμάτων». Θέλει επί-
σης να συζητήσει τη μελλοντική επίδραση της τεχνητής
νοημοσύνης στο επάγγελμα του σεναριογράφου.

Τα «υπολειπόμενα δικαιώματα»
Τα στούντιο, που εκπροσωπούνται από τη Συμμαχία Πα-

ραγωγών Κινηματογράφου και Τηλεόρασης (AMPTP), επι-
σημαίνουν ότι τα «υπολειπόμενα δικαιώματα» που κατα-
βάλλονται στους σεναριογράφους έφτασαν στο επίπεδο
ρεκόρ των 494 εκατ. δολαρίων το 2021, σε σύγκριση με τα
333 εκατ. δολάρια δέκα χρόνια νωρίτερα, χάρη σε μεγάλο
βαθμό στην έκρηξη στις θέσεις σεναριογράφων που συν-
δέονται με την αύξηση της ζήτησης για streaming.

Έχοντας γίνει σπάταλοι τα τελευταία χρόνια, όταν οι αν-
ταγωνιστικοί ραδιοτηλεοπτικοί φορείς προσπάθησαν να
αυξήσουν τον αριθμό των συνδρομητών με κάθε κόστος,
τα αφεντικά λένε ότι βρίσκονται τώρα υπό μεγάλη πίεση
από τους επενδυτές να περικόψουν τις δαπάνες και να
αποκομίσουν κέρδη. Και αρνούνται τις προσχηματικές οι-
κονομικές δυσκολίες για να ενισχύσουν τη θέση τους στις
διαπραγματεύσεις με τους σεναριογράφους.

Το Χόλιγουντ απεργεί
Οι σεναριογράφοι κατεβάζουν τα μολύβια,
ζητούν αυξήσεις - Streaming και τεχνητή
νοημοσύνη απειλούν θέσεις εργασίας
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Η
εκτέλεση του Γιώργου Καραϊβάζ, το μεσημέρι
της 9ης Απριλίου 2021 λίγα μέτρα μακριά από το
σπίτι του στον Άλιμο, είναι για την ΕΛΑΣ μία «κα-

τά παραγγελία ανθρωποκτονία», με τα κίνητρα να παρα-
μένουν -επισήμως τουλάχιστον- άγνωστα.

Στο μικροσκόπιο των αξιωματικών του Τμήματος Δίωξης
Ανθρωποκτονιών, έχουν μπει δύο άλλα «συμβόλαια θανά-
του» ηγετικών στελεχών της Greek Mafia, σε μια προσπά-

θεια ο… κύκλος του αίματος να τους οδηγή-
σει σε χρήσιμα συμπεράσματα: τόσο για τον
ηθικό αυτουργό της εκτέλεσης του δημοσιο-
γράφου όσο και για τα κίνητρά του. Το ένα
από τα δύο θύματα είναι ο 49χρονος επιχει-
ρηματίας ΔΜ, γνωστός ως ο «ταμίας» της
Greek Mafia, ο οποίος τον Οκτώβριο του
2019 έπεσε νεκρός από σφαίρες άγνωστων
εκτελεστών στη μέση του δρόμου στο Χαϊδά-
ρι. Ένα «συμβόλαιο θανάτου» που χαρακτη-

ρίστηκε… κινηματογραφικό, μιας και οι εκτελεστές τον
ακολούθησαν με μοτοσικλέτα και όταν ο 49χρονος ΔΜ έφτα-
σε στο φανάρι στο ύψος των γραφείων της επιχείρησής του,
πλησίασαν δίπλα στο τζιπ του και πυροβόλησαν προς το μέ-
ρος του 18 φορές. Οι σφαίρες από το πολεμικό τυφέκιο Κα-
λάσνικοφ ήταν αδύνατον να μην κόψουν το νήμα της ζωής
του, παρά το γεγονός ότι μεταφέρθηκε στο Αττικό Νοσοκο-
μείο και υποβλήθηκε άμεσα σε πολύωρη χειρουργική επέμ-
βαση.

«Πηγή ενημέρωσης» 
Το άτομο αυτό αποτελούσε «πηγή ενημέρωσης» του

Γιώργου Καραϊβάζ για τον κόσμο της αθηναϊκής νύχτας
(σ.σ.: αλλά και επίορκους αστυνομικούς όπως λένε οι κα-
λά γνωρίζοντες), ενώ μεταξύ τους είχε αναπτυχθεί μια
σχέση εκτίμησης, κάτι που αποτυπώθηκε σε αναρτήσεις
του δημοσιογράφου στην ιστοσελίδα που διατηρούσε.
«Μας βοήθησε να μάθουμε πολλά, τα οποία αγνοούσαμε
ως συμβαίνοντα και συμβεβηκότα, και με ασύγνωστη
επιπολαιότητα -δημοσιογραφική και κοινωνική- αντιπα-
ρερχόμασταν. Μικρό καιρό πριν από το έκβας της ζωής
του, τον καταχωρίσαμε στη χορεία των φίλων», είχε γρά-
ψει -μεταξύ άλλων- ο αστυνομικός συντάκτης στο «αν-
τίο» του στον ΔΜ, στέλνοντας… μήνυμα ότι τον είχε κατα-
στήσει κοινωνό σημαντικών πληροφοριών για την αθη-
ναϊκή νύχτα. 

Η δολοφονία «Καπέ»
Το δεύτερο θύμα, με σημαντική θέση και αυτός στην τό-

τε ιεραρχία της Greek Mafia, είναι ο 56χρονος ΔΚ, γνω-
στός και ως «Καπέ», ο οποίος έπεσε νεκρός με εξίσου…
κινηματογραφικό τρόπο κοντά στο σπίτι του στα Βριλήσ-
σια. Και σε αυτό το «συμβόλαιο θανάτου» χρησιμοποι-
ήθηκε πολεμικό τυφέκιο Καλάσνικοφ (σ.σ.: βρέθηκαν 18
κάλυκες και 10 βολίδες στο κορμί και το κεφάλι του),
ώστε το θύμα να μην έχει καμία ελπίδα επιβίωσης. Η μα-
φιόζικη αυτή εκτέλεση σημειώθηκε τον Δεκέμβριο του
2020 και θεωρήθηκε ότι επηρέασε σημαντικά τις ισορρο-
πίες στην αθηναϊκή νύχτα, καθώς χαρακτηριζόταν ως
ένας από τους παλιούς «νονούς» και γνώστης πολλών
πραγμάτων. Και για αυτόν ο Γιώργος Καραϊβάζ είχε γρά-
ψει ότι «η δημοσιογραφική σχέση με τον ΔΚ ανάγεται στο
1996 και έκτοτε συνοδεύεται με σχέσεις ειλικρίνειας.

Πολύ περισσότερης ειλικρίνειας απ’ ό,τι με επιφανείς
αξιωματικούς». Μια αποστροφή λόγου που και αυτή μόνο
ως… μήνυμα μπορεί να χαρακτηριστεί. 

Εν μέσω… πολέμου
Για τους αξιωματικούς της Ασφάλειας που χειρίζονται

την υπόθεση, είναι αρκετά ξεκάθαρο ότι ο Γιώργος Κα-
ραϊβάζ βρέθηκε -χωρίς ο ίδιος να έχει καμία απολύτως
ανάμειξη σε αυτό- εν μέσω… πολέμου για την αλλαγή
στην κυριαρχία της Greek Mafia. Οι επαφές αυτές που εί-
χε αναπτύξει -στο πλαίσιο της δημοσιογραφικής του
έρευνας- με τα δύο αυτά κορυφαία ονόματα της αθηναϊ-
κής νύχτας φαίνεται ότι ενόχλησαν το αντίπαλο «στρατό-
πεδο». Πολλώ δε μάλλον όταν και ο ίδιος φρόντισε με τις
αναρτήσεις του στην ιστοσελίδα που διατηρούσε να δεί-
ξει ότι γνώριζε πολλά για έναν «κόσμο» που θέλει οι…
δραστηριότητές του να μένουν στο σκοτάδι. 

Οι τρεις αυτές δολοφονίες -για διαφορετικούς λό-

γους- φαίνεται να συνδέονται με-
ταξύ τους, με τις Αρχές
να εκτιμούν ότι η
εξιχνίαση της
εκτέλεσης του
Γιώργου Καραϊ-
βάζ θα δώσει
απαντήσεις και
για τα δύο αυτά
«συμβόλαια θανά-
του». Πιθανότατα,
όμως, και για αρκετά
άλλα από το 2017 μέ-
χρι σήμερα…

Τα δύο ανεξιχνίαστα 
«συμβόλαια θανάτου» 
δείχνουν τους killers

ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΚΑΡΑΪΒΑΖ

Γράφει  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com

Οι σχέσεις εκτίμησης 
του δημοσιογράφου με τους 
δύο «νονούς» της Greek Mafia 
που εκτελέστηκαν από αγνώστους 
με Καλάσνικοφ το 2019 στο Χαϊδάρι
και το 2020 στα Βριλήσσια
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Τ
α όσα ανατριχιαστικά ακούγονται στη δίκη για
τη δολοφονία του οπαδού του Άρη, Άλκη Καμ-
πανού, από οργανωμένους οπαδούς του ΠΑ-
ΟΚ τον Φεβρουάριο του 2022, αντί να λειτουρ-

γήσουν αποτρεπτικά στην οπαδική βία, τη διογκώνουν!
Υπάρχει εξήγηση για αυτό, δεν αποτελεί παραδοξότητα
και αφορά τη μετάλλαξη της νεανικής σκέψης, που συν-

τριπτικά διαβρώθηκε από τα social me-
dia, όπου οι νεολαίοι δεν διστάζουν να
ποστάρουν τις επιθέσεις τους. 

Έχετε δει την ταινία-ντοκιμαντέρ «So-
cial Dilemma» («Κοινωνικό Δίλημμα»);
Εκεί λύνονται όλες οι απορίες και για την

οπαδική βία και για το bullying των μαθη-
τών στα σχολεία. Στην ταινία πρωταγωνι-
στούν τα στελέχη που επινόησαν τον μι-

κρόκοσμο του Facebook. Τους δημιουργήθηκαν τέτοια
ενοχικά σύνδρομα, που προτρέπουν τη νεολαία να απέ-
χει, γιατί «τα social media παράγουν ζόμπι», όπως επι-
σημαίνουν. Τι σημαίνει ζόμπι; Κατάλυση της κοινής λογι-
κής, ωδή στην αυταρέσκεια και μιμητισμός. Αχαλίνωτος. 

Έτσι φτάσαμε στο σημείο ο μιμητισμός να είναι η δευ-
τέρα φύσις της ελληνικής κοινωνίας των νέων, που αυτοί
και μόνο προκαλούν την οπαδική βία. Δείτε στον πίνακα
της επόμενης σελίδας πόσα περιστατικά σημειώθηκαν
από τον Φεβρουάριο μέχρι σήμερα.

Ως κάτι φυσιολογικό
Αυτοί που προκαλούν τη βία την έχουν ήδη υιοθετήσει

ως κάτι το απόλυτα φυσιολογικό. Μεγάλη κουβέντα; Κα-
θόλου. Κάποιοι το ξεκίνησαν, κάποιοι τους μιμήθηκαν,
το φαινόμενο άρχισε να γιγαντώνεται και επί των ημε-

ρών μας κατέληξε να είναι φυσιολογικό. Όταν προέκυ-
ψε στη ζωή μας η φράση των δολοφόνων του Άλκη «τι
ομάδα είσαι;», έγινε κυρίαρχο σλόγκαν μιμητισμού σε
όλη την επικράτεια. Κάτι σαν μόδα που κυκλοφόρησε
αστραπιαία μέσω των social media.

Τις πταίει; Φταίνε όλοι αυτοί που άλλαξαν τους κανό-
νες στην εποχή μας. Το φυσιολογικό γενεών και γενεών
συνετρίβη και στη θέση του εγκαθιδρύθηκε το παράδο-
ξο, το αφύσικο. Η ελληνική νεολαία τρέφεται με… ψοφί-
μια και παράγει ύαινες. 

Οι οικογένειες δεν διαμορφώνουν, πλέον, το στερεό-
τυπο των παιδιών τους, παγιδευμένοι στην πολιτική ορ-
θότητα της εποχής, ότι δεν πρέπει να προκαλούν φόβο
στα παιδιά τους, γιατί τους δημιουργούν… ψυχολογικά
προβλήματα. Η πολιτική ορθότητα αδιαφορεί αν οι οικο-
γένειες μεγαλώνουν φονιάδες. Έτσι, τα παιδιά δεν απο-
κτούν συστολές πριν αρπάξουν το μαχαίρι πως μπορεί
στο σπίτι να τους περιμένει τιμωρία. 

Ευνουχισμένοι δάσκαλοι
Οι δάσκαλοι είναι επίσης ευνουχισμένοι, φοβούνται

ακόμα και να επιπλήξουν το παιδί, μήπως και βρεθούν
κατηγορούμενοι πρώτα στις εκπομπές ανθρωποφαγίας
των τηλεοπτικών καναλιών και μετά, στην αστυνομία.
Χρόνια τώρα, τα έχουν παρατήσει. Δεν ασχολούνται με
τη διαμόρφωση χαρακτήρων αλλά με τα τυπικά, να
σπρώξουν τη χρονιά και γαία πυρί μιχθήτω. 

Τα video games, που βρίσκονται σε φοβερή και τρομε-
ρή άνθηση, στη συντριπτική τους πλειονότητα παράγουν
βία. Σκοτωμούς κ.λπ. Οι «χαλαρές» εκπομπές της τηλεό-
ρασης αναδεικνύουν το τίποτα και προβάλλουν πρότυπα
που παραλύουν τον εγκέφαλο. Το TikTok που προέκυψε
εσχάτως δίνει μια αίσθηση «ελευθερίας» για ό,τι χαζο-
μάρα σκαρφιστούν οι πρωταγωνιστές νεολαίοι. Ίσως εί-
ναι το μοναδικό «ιδανικό» τους, μετά την ομαδάρα τους.
Το καταφύγιό τους.

Ο μιμητισμός από τη δολοφονία 
του Άλκη Καμπανού μεταλλάσσει 

τη σκέψη των άγριων παιδιών 
αυξάνοντας τα αιματηρά κρούσματα,

ενώ σχολείο και οικογένεια είναι
«θύματα» της πολιτικής ορθότητας

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΟΠΑΔΙΚH ΒIΑ

«Τι ομάδα είσαι;», 
ρωτούν τα ζόμπι

των social media
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Κ
αι όταν ανοίξουν οι πόρτες
της φυλακής, οι ένοχοι έρ-
χονται κατάφατσα με την
πραγματικότητα, αλλά τότε

είναι αργά. Τότε, η αυτοσυντήρηση κυ-
ριαρχεί μέσα τους και ζητούν συγγνώ-
μη, δασκαλεμένοι καθώς είναι από
τους δικηγόρους τους. Διότι η λέξη
αυτή δεν υπάρχει στο καθημερινό ρε-
περτόριο, δεν γνωρίζουν καν τι είναι.
Οι δε γονείς μετανιώνουν που ποτέ δεν
τράβηξαν το αυτί του κανακάρη τους.
Στην Ελλάδα, ως γνωστόν, η πρόληψη
είναι άγνωστη έννοια. Ο καθένας αντι-
μετωπίζει το πρόβλημα μόνο όταν του
προκύψει. 

Υπάρχει και μία ακόμα παράμετρος,
πιο τραγική ακόμα και από τον ίδιο τον
θάνατο! Οι καταδικασθέντες για βία με-
τατρέπονται σε «ήρωες» στη συνείδη-
ση κάποιων άλλων! Πλήρες ξεχαρβά-
λωμα της κοινωνίας. Αποσύνθεση. Χω-
ρίς κανόνες, αρχές, θέσφατα. Όπως
στις ταινίες και τα video games. Ναι,
στις ταινίες. Ερώτηση: Ποια ταινία θα
προτιμήσει να δει ο ανεξέλεγκτος νεα-
ρός; Μία με τον Στέιθαμ και τον Βαν
Νταμ ή μία του Λάνθιμου; Την πρώτη,
γιατί είναι εύκολος ο μιμητισμός.

Ο ρόλος των οργανωμένων
Ο ρόλος των οργανωμένων οπαδών

είναι ύποπτος. Καταγγελίες γονέων
αναφέρουν ότι στρατολογούν τους νέ-
ους-ζόμπι και τους καθοδηγούν πα-
νεύκολα, διότι καταπίνουν τα πάντα
άκριτα, καθότι δεν έχουν το πνευματι-
κό υπόβαθρο να τα απορρίψουν. Είναι
ζόμπι. Θεωρούν ύψιστη τιμή να έχουν
λάφυρα στα γραφεία τους από πανό,
κασκόλ μέχρι φανέλες των αντιπάλων
ομάδων. Οι αιχμάλωτοι των social me-
dia νεολαίοι υπακούν τυφλά στις λεγό-
μενες «πρώτες μούρες». Και όταν κά-
ποιος συλληφθεί, οι «σύντροφοι» στην
κερκίδα θα κρεμάσουν πανό «Λευτε-
ριά στα αδέρφια μας». Τελείως καμένοι
οι νευρικοί κάλυκες. Τι κάνουν για αυ-
τό οι ομάδες; Είναι πολύ εύκολο, μέσω
των πολλών ακραίων οπαδικών sites,
να κατευθύνουν τα ζόμπι, όταν τα χρει-
άζονται μαζεμένα.

Στην ερώτηση «τι κάνει το κράτος;»,
η απάντηση είναι ότι η αστυνομία κάνει
τη δουλειά της. Συλλαμβάνει. Τα στοι-
χεία της ΕΛΑΣ αναφέρουν ότι το 20%-
30% από αυτούς είναι αλλοδαποί, το
20% αφορά ανήλικα άτομα και περίπου
το 25% έχει εμπλοκή σε ποινικό επίπε-
δο με ληστείες, κλοπές ή διακίνηση
ναρκωτικών. Επιπρόσθετα, σε βάθος
πενταετίας, ο μέσος όρος των επιθέσε-
ων «ακουμπά» τις 300 σε ετήσια βάση!

Ψελλίζουν «συγγνώμη»
στο κατώφλι της φυλακής

Οι νεαροί χούλιγκαν με τη διαβρωμένη
συνείδηση παριστάνουν ότι μετανοούν 
μόνο όταν ο πέλεκυς της δικαιοσύνης
αιωρείται πάνω από το κεφάλι τους

Το ξύλο βγήκε από τα… γήπεδα και 
πέρασε στους δρόμους και στις γειτονιές
Ούτε ένα ούτε δύο ούτε τρία… Μέσα σε τέσσερις μήνες από την 1η Φεβρουα-
ρίου μέχρι τις 4 Μαΐου του τρέχοντος έτους καταγράφηκαν 18 περιστατικά
οπαδικής βίας.

Περιστατικά οπαδικής βίας 1/2-4/5/2023
1/2 Βόλος: Επίθεση ανήλικων οπαδών του ΠΑΟΚ σε πολίτη
7/2 Ίλιον: Επίθεση σε οπαδό
15/2 Νέα Ιωνία: Ξυλοδαρμός οπαδού της ΑΕΚ 
20/2 Θεσσαλονίκη: Ξυλοδαρμός οπαδού του Άρη
23/2 Πετρούπολη: Φοβερές συμπλοκές οπαδών
7/3 Χανιά: Ξυλοδαρμός μαθητή
22/3 Αθήνα: Ξυλοδαρμός οπαδών έξω από το Εφετείο
3/4 Θεσσαλονίκη: Ξυλοδαρμός οπαδών του Ηρακλή
10/4 Αιγάλεω: Ξυλοδαρμός ανηλίκων οπαδών του Παναθηναϊκού
12/4 Γιάννινα: Ξυλοδαρμός οπαδών του ΠΑΣ από χούλιγκαν του Ολυμπιακού
14/4 Κεφαλάρι: Συμπλοκή οπαδών
14/4 Νέος Κόσμος: Συμπλοκή οπαδών
19/4 Θεσσαλονίκη: Επίθεση χουλιγκάνων σε αστυνομικό 
25/4 Καλαμάτα: Ξυλοδαρμός οπαδού της ΑΕΚ 
27/4 Σεπόλια: Ξυλοδαρμός πατέρα και των παιδιών του
2/5 Θεσσαλονίκη: Ξυλοδαρμός οπαδού του ΠΑΟΚ
4/5 Κόρινθος: Συμπλοκή οπαδών ΑΕΚ και Παναθηναϊκού
4/5 Πέραμα: Ξυλοδαρμός οπαδού της ΑΕΚ



«A
ναψαν τα αίματα» και πά-
λι στη δίκη της Ρούλας
Πισπιρίγκου για την υπό-
θεση ανθρωποκτονίας

της 9χρονης Τζωρτζίνας, την ώρα που
σφίγγει ολοένα και περισσότερο ο κλοιός
σε βάρος της μετά την έκδοση του βου-
λεύματος από το δικαστικό συμβούλιο
που την παραπέμπει να δικαστεί για τους
θανάτους και των δύο μικρότερων παι-
διών της, Μαλένας και Ίριδας.

Παρά την προσπάθεια της 34χρονης κατη-
γορουμένης μέσω του συνηγόρου της να πεί-
σει περί της αθωότητάς της, διαλύοντας τις
υπόνοιες που γεννά σε βάρος της ο «αιφνί-
διος» χαμός και των τριών παιδιών της οικογέ-
νειας από την Πάτρα, τα στοιχεία φέρνουν και
πάλι στο εδώλιο την 34χρονη, αυτήν τη φορά
για τους θανάτους της Μαλένας και Ίριδας.

«Οι αιφνίδιοι θάνατοι των άλλων δύο παι-
διών και η ξαφνική ανακοπή της Τζωρτζίνας
ήταν αυτά που με κινητοποίησαν», εξήγησε
στην κατάθεσή του ο διευθυντής της ΜΕΘ
Παίδων του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου
Πατρών Ανδρέας Ηλιάδης. «Η μικρή Τζωρ-
τζίνα ήταν σε μια κλωστή… Η πρώτη ενημέ-
ρωση ήταν αν θα καταφέρουμε να ζήσουμε
ή να πεθάνουμε», τόνισε ο εντατικολόγος
και αναφέρθηκε στις υποψίες του για το
σύνδρομο Μινχάουζεν διά αντιπροσώπου.
Μια διαταραχή που ο ίδιος, όπως είπε, είχε
συναντήσει άλλες δύο φορές στη ζωή του.

ΜΜάρτυρας: Η βιβλιογραφία βρίθει. Αν
ανοίξει κάποιος, θα μείνει με το στόμα
ανοιχτό και ότι οι παιδίατροι έχουμε τετα-
μένη την προσοχή μας… Ήμουν μάρτυς τέ-
τοιων περιστατικών. 

Αλ. Κούγιας: Σε ποιες;
Μάρτυρας: Αυτά είναι προσωπικά δεδο-

μένα. Ήταν περιστατικά μέσα σε παιδιατρι-
κές κλινικές. Μία μητέρα, πχ, κοκκίνιζε τα
ούρα του παιδιού. Έβαζε χρωστική στα ού-
ρα του και έφερνε το παιδί λέγοντας ότι έχει
αιματουρία… Είναι ακριβώς το ίδιο πράγ-
μα, αλλά υπάρχει διαβάθμιση. Η πιο δύσκο-
λη μορφή είναι ο θάνατος ενός παιδιού.

Ο Αλέξης Κούγιας καταλόγισε στον για-
τρό ότι προσπάθησε να παγιδεύσει τη Ρού-
λα Πισπιρίγκου, χωρίς όμως να την ενημε-
ρώσει για τις υποψίες του, για να εισπράξει
την απάντηση από τον μάρτυρα πως «οι
γιατροί δεν παγιδεύουν, θεραπεύουν».

Αλ. Κούγιας: Είπατε ότι υποψιάζεστε το
σύνδρομο;

Μάρτυρας: Όχι… Η προσπάθεια να αγ-
καλιάσεις το σύνδρομο είναι περίπλοκη.
Πρέπει να έρθεις κοντά με τον φροντιστή
και αυτό έκανα.

Η μαρτυρία του γιατρού αμφισβητήθηκε
έντονα από τον Αλέξη Κούγια που έκανε
λόγο για «ιατρικές ανοησίες» και «ψυχια-
τρικά νούμερα», ενώ ζήτησε να διοριστούν

δύο πραγματογνώμονες ψυχίατροι από το
δικαστήριο προκειμένου να διαπιστώσουν
αν η κατηγορουμένη πάσχει από το συγκε-
κριμένο σύνδρομο.Ο κ. Ηλιάδης διέψευσε
κατηγορηματικά τον ισχυρισμό της Ρούλας
Πισπιρίγκου πως της είχε προτείνει να συ-
ναινέσει στη δωρεά οργάνων της Τζωρτζί-
νας.«Ποτέ» δεν έγινε τέτοια συζήτηση με
την κατηγορούμενη, απάντησε ο μάρτυ-
ρας, ενώ ο Αλέξης Κούγιας ζήτησε την
κατ’ αντιπαράσταση εξέταση του γιατρού
με τη Ρούλα Πισπιρίγκου μετά το τέλος
της απολογίας της.

Σφίγγει ο κλοιός γύρω από τη Ρούλα Πισπιρίγκου, ενώ... άναψαν
ξανά τα αίματα στη δίκη για τον χαμό της Τζωρτζίνας

Έπειτα από 13 χρόνια μένει χωρίς τιμωρία το έγκλημα στη Marfin
Δεκατρία χρόνια συμπληρώθηκαν χθες 5 Μαΐου από την

τραγωδία με τη φωτιά σε υποκατάστημα της τράπεζας
Marfin στην οδό Σταδίου, όπου έχασαν τη ζωή τους η
32χρονη έγκυος Αγγελική Παπαθανασοπούλου, ο 36χρο-
νος Επαμεινώνδας Τσάκαλης κα η 35χρονη Παρασκευή
Ζούλια. Η τραγωδία σημειώθηκε κατά τη διάρκεια της πο-
ρείας διαμαρτυρίας για το πρώτο μνημόνιο, όταν κουκου-
λοφόροι, σύμφωνα με το βούλευμα με το οποίο παραπέμ-
φθηκαν σε δίκη οι δύο βασικοί κατηγορούμενοι, πλησία-
σαν το υποκατάστημα, πέταξαν μολότοφ και έβαλαν φωτιά.

Οι στιγμές που ακολούθησαν ήταν δραματικές, με τους
υπαλλήλους της τράπεζας να βγαίνουν στα μπαλκόνια και

να καλούν σε βοήθεια την ώρα που τους έπνιγαν οι μαύροι
καπνοί. Οι περισσότεροι τα κατάφεραν είτε μόνοι τους είτε
με τη βοήθεια πυροσβεστών. Αλλά η Αγγελική, ο Επαμει-
νώνδας και η Παρασκευή όχι.

Από τις μετέπειτα αφηγήσεις και μαρτυρίες κατά τη διε-
ξαγωγή της δίκης ήρθαν στο φως τραγικές και συγκλονι-
στικές πτυχές από το δράμα των ανθρώπων που εγκλωβί-
στηκαν στην τράπεζα. Σε τηλεφωνικές επικοινωνίες με οι-
κείους τους ανέφεραν ότι πνίγονται από τον καπνό, ενώ η
μοναδική έξοδος ήταν κλειστή. Υπάλληλοι που διεσώθη-
σαν αφηγήθηκαν τις στιγμές πανικού και ως μοναδική οδό
διαφυγής να πηδήξουν από το μπαλκόνι. Οι κουκουλοφό-

ροι απέξω ούρλιαζαν «να καείτε». Τα τελευταία λεπτά στη
ζωή της Αγγελικής Παπαθανασοπούλου είχε περιγράψει
στις Αρχές και στις δικαστικές αίθουσες με τον πιο δραμα-
τικό τρόπο ο σύζυγός της, καθώς ήταν ο τελευταίος με τον
οποίο μίλησε την ώρα του κακού: «Στις 2 παρά η Αγγελική
μού τηλεφώνησε πανικόβλητη και μου είπε: “Μας έχουν
βάλει φωτιά, θα σε πάρω σε λίγο”. Μου το έκλεισε. Αμέσως
μετά την πήρα πίσω και μου είπε: “Δεν μπορώ να μιλήσω
τώρα. Πνίγομαι”. Μου το έκλεισε πάλι. Την πήρα ξανά αλλά
δεν το σήκωσε. Με πήρε τη στιγμή που κατάλαβε ότι δεν
μπορούσε να σωθεί. Αφού είχε κάνει ό,τι μπορούσε για να
φύγει από τη φωτιά».

Στο σκαμνί και 
για τους θανάτους

Μαλένας και Ίριδας

Στο σκαμνί και 
για τους θανάτους

Μαλένας και Ίριδας
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Σ
οκ προκάλεσε χθες η είδηση για έναν
15χρονο από τον Ασπρόπυργο, ο οποί-
ος «ψάρεψε» φωτογραφίες δύο
12χρονων κοριτσιών από το Insta-

gram, τις «έγδυσε» με λογισμικό τεχνητής νοη-
μοσύνης και τις διαπόμπευσε, στέλνοντάς τες σε
συμμαθητές του.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι άνδρες της
Ασφάλειας Ασπροπύργου προχώρησαν στην εξι-
χνίαση της σοκαριστικής υπόθεσης του 15χρονου
αγοριού την περασμένη Τρίτη. Όλα ξεκίνησαν

όταν οι μητέρες των δύο ανηλί-
κων εμφανίστηκαν στο τμήμα,
κρατώντας στα χέρια τους εκτυ-
πωμένες τις «ροζ» φωτογρα-
φίες των παιδιών τους, οι οποί-
ες ήταν επεξεργασμένες και
έκαναν τον γύρο του διαδι-
κτύου, μέσω ιδιωτικών και ομα-
δικών συνομιλιών μαθητών του
σχολείου τους.

Η αστυνομία μετά από έρευνα έφτασε στα ίχνη
του ανηλίκου, ο οποίος διαπιστώθηκε πως χρησι-
μοποιούσε ένα νέο «εργαλείο» του κυβερνοχώ-
ρου, το οποίο επιτρέπει μέσω τεχνητής νοημοσύ-
νης την αφαίρεση των ρούχων από οποιαδήποτε
φωτογραφία.

«Αποκαλύπτουμε την αλήθεια που είναι κρυμ-
μένη κάτω από τα ρούχα», αναφέρει η δημοφιλής
εφαρμογή στην περιγραφή των δυνατοτήτων της,
ξεκαθαρίζοντας πως επιτρέπει την επεξεργασία
των φωτογραφιών με τη χρήση τεχνητής νοημο-
σύνης. Πώς λειτουργεί; Με τη συνδρομή της τε-
χνητής νοημοσύνης και μέσω ειδικών αλγορίθ-
μων, σκανάρει τις εικόνες και αντιλαμβάνεται το
σχήμα και τις αναλογίες του γυμνού σώματος που
αρμόζει σε κάθε εικονιζόμενο. Ο ανήλικος φέρε-
ται να χρησιμοποίησε το ελεύθερο λογισμικό σε
δύο φωτογραφίες των δύο 12χρονων κοριτσιών,
τις οποίες βρήκε στα προφίλ που διατηρούν στο
Instagram. Πρώτα «έβγαλε» τα ρούχα τους και
στη συνέχεια έστειλες τις φωτογραφίες σε ομαδι-
κή συνομιλία στο Instagram, στην οποία συμμε-
τείχαν τρεις συμμαθητές του.

Οι ανήλικες όταν αντιλήφθηκαν τι ακριβώς είχε
συμβεί, ενημέρωσαν τους γονείς τους και στη συ-
νέχεια μετέβησαν στο αστυνομικό τμήμα. Ο
15χρονος κλήθηκε για εξηγήσεις από τις Αρχές
Ασφαλείας και συνελήφθη αφού παραδέχθηκε

τις πράξεις του, ενώ η εισαγγελέας Ανηλίκων ενη-
μερώθηκε για το συμβάν και διέταξε να αφεθεί
ελεύθερος ο ανήλικος, αφού πρώτα σχηματιστεί
δικογραφία σε βάρος του για προσβολή γενετή-
σιας ευπρέπειας και για παράβαση της νομοθε-
σίας περί προστασίας προσωπικών δεδομένων.

«Υπάρχουν πολύ λίγα πράγματα που μπορούν
να γίνουν για την προστασία των χρηστών», ανέ-
φεραν ειδικοί, σχολιάζοντας τους κινδύνους που
γεννήθηκαν μετά την εμφάνιση της δημοφιλούς
ιστοσελίδας deepsukebe, που επιτρέπει το διαδι-
κτυακό «ξεγύμνωμα». 

Η μητέρα της 12χρονης περιέγραψε τι ακριβώς
συνέβη. «Η κόρη μου ήταν πάρα πολύ στεναχω-
ρημένη. Ειδικά την πρώτη ημέρα που κάναμε τη
μήνυση, το παιδί ήταν χάλια ψυχολογικά. Αλλά
τώρα είναι καλά. Είναι καλύτερα. Είναι καλύτερα
γιατί έχει εμάς στο πλευρό της. Της μιλάμε όλη
την ώρα. Της λέμε ότι δεν φταίει αυτή για ό,τι συ-
νέβη. Ότι δεν είναι δικό της θέμα και το παιδί έχει
αρχίσει και αισθάνεται πολύ καλύτερα. Αυτό που
συνέβη είναι ότι αυτό το παιδί βρήκε δύο φυσιο-
λογικές φωτογραφίες που είχε ανεβάσει στο In-
stagram η κόρη μου και τις επεξεργάστηκε και
την έκανε να μοιάζει ολόγυμνη και στη συνέχεια
τις έδειχνε στους φίλους του. Το παιδί μου και
ακόμα ένα κορίτσι. Θολωμένες ήταν αυτές που
εμείς είδαμε, αλλά εγώ που γνωρίζω το παιδί μου
και το σπίτι μου και τη συγκεκριμένη φωτογρα-
φία, ξέρω ότι είναι το παιδί μου. Το έκανε έτσι
απλά. Για πλάκα. Αυτό απάντησε. Δεν έχω μιλήσει
μαζί του ούτε και με την οικογένειά του», ανέφερε
στην περιγραφή της. Όπως είπε χθες η μητέρα
της 12χρονης, η οικογένειά της προσπαθεί να
εξηγήσει στο παιδί ότι δεν έχει καμία ευθύνη για
αυτό που συνέβη. Αναρωτιέται όμως τι θα συνέ-
βαινε εάν ένα άλλο κορίτσι σε μια άλλη οικογέ-
νεια, ενδεχομένως με προβλήματα, βίωνε ανάλο-
γη κατάσταση.

«Ψάρεψε» φωτογραφίες τους από το Instagram, τις... ξεγύμνωσε και τις έβγαλε στο διαδίκτυο

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Σοκ με 15χρονο
που «έγδυσε» δύο
12χρονες μέσω
τεχνητής νοημοσύνης
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Π
ρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη προεξο-
φλούν οι επιχειρηματι-
κοί όμιλοι και το Χρημα-

τιστήριο Αθηνών, αισιοδοξώντας ότι
η οικονομία θα διατηρήσει το στα-
θερό momentum, το οποίο με τη
σειρά του θα οδηγήσει σε ανάκτηση
της επενδυτικής βαθμίδας, ίσως και
πολύ νωρίτερα από το τέλος του
έτους, εφόσον τηρηθούν οι... ανά-
λογες προϋποθέσεις.

Συγκεκριμένα, η πορεία του Χρη-
ματιστηρίου Αθηνών με την αυξη-
μένη εμπιστοσύνη μεγάλων διε-
θνών χαρτοφυλακίων κυρίως στις
τραπεζικές μετοχές, σε αντίθεση με
το ξεπούλημα τίτλων στις ΗΠΑ,

συνδέεται με τις... φανερές αλλά
και «κρυφές» δημοσκοπήσεις, οι
οποίες με τον έναν ή τον άλλον τρό-
πο... δείχνουν ως πρωθυπουργό τον
Κυριάκο Μητσοτάκη, προφανώς
έπειτα από μια δεύτερη εκλογική
αναμέτρηση. Ο Γενικός Δείκτης στο
ΧΑ παραμένει κοντά στα υψηλά επί-
πεδα που είχε κατακτήσει για τε-
λευταία φορά τον Δεκέμβριο του
2014, έχοντας σε πρωταγωνιστικό
ρόλο τις τράπεζες αλλά και τις με-
γάλες εταιρείες, οι οποίες ανακοι-
νώνουν ή πρόκειται να ανακοινώ-
σουν αποτελέσματα α’ τριμήνου πο-
λύ πάνω από τις αρχικές προβλέ-
ψεις.

Σύμφωνα με χρηματιστηριακούς
παράγοντες, αν υπήρχε το ενδεχό-
μενο... περιπέτειας, οι μετοχές θα

είχαν ήδη πάρει την κατηφόρα, κα-
θώς το διεθνές περιβάλλον δεν εί-
ναι και το πλέον ιδανικό, ενώ ταυτό-
χρονα η ημερήσια συναλλακτική
δραστηριότητα διατηρείται σε πολύ
ικανοποιητικά επίπεδα. Τα στοιχεία
αυτά, σε συνδυασμό με τα ευρήμα-
τα των δημοσκοπήσεων και τη συ-
νεχή ενίσχυση του ποσοστού της
Νέας Δημοκρατίας, δίνουν ανάσα
στην κεφαλαιαγορά, η οποία χωρίς
να μπαίνει σε... βαθύτερες αναλύ-
σεις και λεπτομέρειες σχετικά με
τις εκλογές της 21ης Μαΐου ή τις...
επόμενες προεξοφλεί ότι δεν θα
υπάρξει πολιτική αλλαγή υπό την
έννοια της απουσίας της Νέας Δη-
μοκρατίας από το επόμενο κυβερ-
νητικό σχήμα.

Από την άλλη πλευρά, η διαμόρ-

φωση του δείκτη οικονομικού κλί-
ματος του Ιδρύματος Οικονομικών
και Βιομηχανικών Ερευνών στο
υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων
12 μηνών, τον περασμένο Απρίλιο,
αποτυπώνει τις αυξημένες προσδο-
κίες για την πορεία των λιανικών
πωλήσεων και των υπηρεσιών λόγω
των εντυπωσιακών επιδόσεων του
τουριστικού προϊόντος, τόσο σε επί-
πεδο στοιχείων α’ τριμήνου όσο και
σε επίπεδο προβλέψεων για τους
επόμενους μήνες. Ταυτόχρονα, η
θεαματική υπέρβαση των στόχων
του προϋπολογισμού δημιουργεί
την αισιοδοξία ότι κρύβει ακόμη με-
γαλύτερες εκπλήξεις τους προσε-
χείς μήνες, καθώς η δυναμική της
οικονομίας παραμένει ισχυρή λόγω
των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης,
της έναρξης μεγάλων έργων υποδο-
μών αλλά και της κινητικότητας που
παρατηρείται στον τομέα των επεν-
δύσεων στην πραγματική οικονομία.

ΑΝΝΑ ΑΓΓΕΛΙΚΟYΣΗ
Η ισχυρή
πλοιοκτήτρια με το
έντονο φιλανθρωπικό
και κοινωνικό έργο

Ενέργεια και
Μεταλλουργία
οδηγούν σε νέα
ρεκόρ τη Mytilineos
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Πώς ερμηνεύεται η άνοδος του χρηματιστήριου 
εν μέσω διεθνούς αβεβαιότητας

loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς
Γεωργιάδης

Επενδυτές και επιχειρήσεις
βλέπουν πάλι... Μητσοτάκη!



Τ
ο όνομά της φιγουράρει μεταξύ των κορυφαίων ναυτι-
λιακών εταιρειών. Ο λόγος για την Άννα Αγγελικούση, η
οποία βρίσκεται στο Top 10 στους δύο από τους τρεις
κλάδους πλοίων όπου δραστηριοποιείται, ήτοι στα δεξα-

μενόπλοια και στα φορτηγά πλοία. Η ισχυρή πλοιοκτήτρια με έντο-
νο φιλανθρωπικό και κοινωνικό έργο αποφεύγει τα φώτα της δη-
μοσιότητας και το lifestyle και αυτός είναι ο λόγος που δεν είναι

γνωστή στον κόσμο εκτός ναυτιλίας.
Μαζί με τους γιους της Φραγκίσκο και Αντώνη

Κανελλάκη έχουν δημιουργήσει έναν ισχυρό ναυ-
τιλιακό όμιλο, ο οποίος δραστηριοποιείται στα δε-
ξαμενόπλοια, στα πλοία μεταφοράς υγροποιημέ-
νου φυσικού αερίου - LNG αλλά και στα φορτηγά
πλοία. Έχει τις εταιρείες Alpha Bulkers, Alpha Gas
και Pantheon Tankers.

Το 2020, μια δύσκολη χρονιά για τον ναυτιλιακό
κλάδο λόγω της πανδημίας, η Άννα Αγγελικούση, αδερφή του Γιάν-
νη Αγγελικούση, κατάφερε να έχει παγκόσμια αναγνώριση. Για
πρώτη φορά εισήλθε στη λίστα της Loyd’s List με τις 100 προσωπι-
κότητες που διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην παγκόσμια ναυ-
τιλία. Κατέλαβε την 81η θέση, κάτι που θεωρείται πολύ σημαντικό
για κάποιον που είναι πρωτοεμφανιζόμενος.
Επίσης, έχει αναδειχτεί ως η Ελληνική Ναυτι-
λιακή Προσωπικότητα της Χρονιάς - Greek
Shipping Personality of the Year από τα L-
loyd’s List Awards.

Tον προηγούμενο μήνα η εταιρεία Alpha
Gas της Άννας Α. Αγγελικούση παρέλαβε από
το ναυπηγείο Hyundai Samho της Νότιας Κο-
ρέας το νεότευκτο πλοίο Energy Fidelity, μετα-
φορικής ικανότητας 174.000 κ.μ. Η εταιρεία θα
παραλάβει άλλα δύο νεότευκτα από το ίδιο ναυπηγείο το α’ τρίμηνο
και β’ τρίμηνο του 2024.

Τα ηνία στη νέα γενιά
Ήταν Οκτώβριος του 2013 όταν η ναυτιλιακή εφημερίδα

«Tradewinds» δημοσίευε ένα μονόστηλο άρθρο με τίτλο «Οι διά-
δοχοι της νέας γενιάς στις εταιρείες Alpha και Amethyst». Ήταν η
πρώτη φορά που γινόταν αναφορά στο γεγονός ότι οι ναυτιλιακές
εταιρείες πέρασαν στη νέα γενιά, που είναι τα τρία παιδιά που απέ-
κτησαν ο Χρήστος Κανελλάκης και η Άννα Αγγελικούση.

Ο πρωτότοκος γιος, ο Φραγκίσκος, που έχει το όνομα του παπ-
πού Κανελλάκη, σπούδασε οικονομικά στο University of York και
πήρε μάστερ στο Imperial College του Λονδίνου, είναι διευθυντής
στο εμπορικό και οικονομικό τμήμα της Alpha Tankers &
Freighters. Ο αδερφός του Αντώνης σπούδασε χημικός μηχανι-
κός. Άρχισε να ασχολείται με τις ναυλώσεις στο γραφείο που
εδρεύει στο Λονδίνο. Η εταιρεία ονομάζεται Agelef Shipping και

εξυπηρετούσε τους στόλους τόσο της Alpha Tankers & Freighters
όσο και του Γιάννη Αγγελικούση.

Η μοναχοκόρη του ζευγαριού, η Μαρία, που είναι δίδυμη
με τον Αντώνη, επέλεξε να ακολουθήσει τα βήματα του πα-
τέρα της και σπούδασε νομικά στο University College of
London. Σύμφωνα με την Άννα Αγγελικούση-Κανελλά-
κη, και η νέα γενιά θα ακολουθήσει το παράδειγμα της
οικογενειακής επιχειρηματικής παράδοσης που πάντα
έβαλε υψηλά στάνταρντ, εκμεταλλευόμενη τις ευκαι-
ρίες που θα παρουσιαστούν για επέκταση της εταιρείας. 

Τα αδέρφια Αγγελικούση, η κοινή πορεία 
και οι χωριστοί δρόμοι

Η Άννα Αγγελικούση μαζί με τον αδερφό της Γιάννη,
μετά τον θάνατο του πατέρα τους Αντώνη το 1989, διοι-
κούσαν από κοινού τη ναυτιλιακή εταιρεία που είχε ιδρύ-

σει εκείνος, την Anangel Shipping
Enterprises. Η φιλοσοφία τους
ήταν πάντοτε η στήριξη της ελλη-
νικής σημαίας εμπράκτως κι έτσι
το μεγαλύτερο μέρος του στό-
λου τους ήταν εγγεγραμμένο
στο ελληνικό νηολόγιο παρά το
αυξημένο κόστος που είχε η
συγκεκριμένη στρατηγική.

Ωστόσο, το 2000 τα δύο αδέρφια αποφά-
σισαν να ακολουθήσουν χωριστή επαγγελ-
ματική πορεία. Η Άννα, με μεγάλες σπου-
δές πάνω στα οικονομικά και στα ναυτι-
λιακά, μαζί με τον τότε σύζυγό της Χρήστο
Κανελλάκη δραστηριοποιήθηκαν στη δική
τους εταιρεία, την Alpha Tankers & Freighters, η
οποία μέσα σε δέκα χρόνια γιγαντώθηκε.

Τόσο ο Χρήστος Κανελλάκης όσο και η Άννα Αγγελι-
κούση πάντα κρατούσαν χαμηλούς τόνους και ήταν
επιλογή τους να παραμένουν μακριά από τα φώτα της
δημοσιότητας. Μαζί με τους γιους της στο πρώτο κύ-
μα της πανδημίας έκανε δωρεά ύψους 1 εκατ. ευρώ
για την αγορά ιατρικού και νοσηλευτικού εξοπλι-
σμού. Το ποσό δόθηκε μέσω της Εταιρείας Κοι-
νωνικής Προσφοράς Ενώσεως Ελλήνων Εφο-
πλιστών ΣΥΝ-ΕΝΩΣΙΣ. 
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Ο ισχυρός ναυτιλιακός
όμιλος και η χαμηλών 
τόνων Χιώτισσα που 

αποφεύγει 
τη δημοσιότητα 

com

ΑΝΝΑ ΑΓΓΕΛΙΚΟΥΣΗ

Δυναμική πλοιοκτήτρια
με φιλανθρωπικό 
και κοινωνικό έργο

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Ω
θηση στην περαιτέρω ωρίμαν-
ση του μεγάλου έργου της ηλε-
κτρικής διασύνδεσης Ελλάδας
- Αιγύπτου με την ονομασία

GREGY δίνει η υπογραφή Μνημονίου Κα-
τανόησης μεταξύ του ΑΔΜΗΕ και της εται-

ρείας ELICA SA του Ομί-
λου Κοπελούζου σχετικά
με την έναρξη αποκλει-
στικών συζητήσεων για το
ενδεχόμενο εισόδου του
Έλληνα Διαχειριστή στο

μετοχικό κεφάλαιο της
εταιρείας-φορέα υλοποί-
ησης του έργου. Ανάλογη

κίνηση αναμένεται και από τον Αιγύπτιο
Διαχειριστή EETC, ενέργειες που σε πρώ-
τη ανάγνωση συνιστούν αναμφίβολα ψή-
φο εμπιστοσύνης για το έργο. 

Παράλληλα, εντός του επόμενου διμή-
νου αναμένεται να ανατεθούν τρεις κρίσι-
μες μελέτες, τα αποτελέσματα των οποίων
θα παίξουν καταλυτικό ρόλο για τη συνέ-
χεια του έργου. 

Πρόκειται για την τεχνική, τη χρηματο-
οικονομική και τη μελέτη απεικόνισης του
βυθού σε μήκος 954 χλμ, τη λεγόμενη
Seabed Mapping, με εκτιμώμενη διάρ-
κεια, στο καλό σενάριο, έξι μηνών. Τα πα-
ραπάνω θα διαμορφώσουν τα κρίσιμα δε-
δομένα για τη λήψη της τελικής επενδυτι-
κής απόφασης, πράγμα που χρονικά το-
ποθετείται κάπου μέσα στο 2024. 

Να σημειωθεί ότι, σύμφωνα με όσα
ανακοίνωσαν οι δύο εταιρείες κατά την
υπογραφή του Μνημονίου Κατανόη-
σης, η πρόθεση των μερών είναι ο ΑΔ-
ΜΗΕ να αποκτήσει ποσοστό έως 33,3%
της εταιρείας. 

Επιπρόσθετα, η εταιρεία ανάπτυξης του
έργου πρόσφατα προχώρησε σε υποβολή
του φακέλου για ένταξη στην ευρωπαϊκή
λίστα με τα Έργα Κοινού/Αμοιβαίου Εν-
διαφέροντος (PCI/PMI), πράγμα που αν
ευοδωθεί, το έργο θα τύχει ευρωπαϊκής
χρηματοδότησης. Οι πρώτες ανακοινώ-
σεις επί του θέματος αναμένονται τον προ-
σεχή Ιούνιο, ενώ στα τέλη του 2023 οι Βρυ-
ξέλλες θα προβούν στις οριστικές ανακοι-
νώσεις. 

Σε κάθε περίπτωση, χρειάζεται να ανα-
φερθεί ότι απομένει σημαντικός δρόμος
ακόμη, με κυριότερα «σημεία» την ένταξη
στην προαναφερόμενη λίστα καθώς και το
αμιγώς τεχνικό κομμάτι, το οποίο τώρα
μπαίνει στα βαθιά, με την εταιρεία να βρί-
σκεται ήδη σε αναζήτηση πλοίου, το οποίο
και θα ναυλώσει για τη λεπτομερή απεικό-

νιση του βυθού.  Σημειωτέον, πρόκειται για
μια κοστοβόρα διαδικασία, καθώς υπολο-
γίζεται σε κάποια εκατομμύρια, και εξαι-
ρετικά περίπλοκη, δεδομένου ότι η διεξα-
γωγή της μελέτης αφορά σημεία σε μεγά-
λη βάθη και σε μια διαδρομή κατά μήκος
της οποίας δεν έχει μέχρι σήμερα γίνει άλ-
λη αναλυτική απεικόνιση. Το σενάριο ότι η
μελέτη θα διαρκέσει ένα εξάμηνο θα ισχύ-
σει εφόσον οι καιρικές συνθήκες είναι κα-
λές, διαφορετικά μπορεί να το ξεπεράσει. 

Η «ταυτότητα» του έργου
Το έργο GREGY - Green Energy Inter-

connector αφορά την ηλεκτρική διασύν-
δεση της Αιγύπτου απευθείας με την ηπει-
ρωτική Ελλάδα με υποθαλάσσιο καλώδιο
χωρητικότητας 3.000 MW που θα παρέχει
δυνατότητα αμφίδρομης μεταφοράς

ενέργειας. Το έργο GREGY θα μεταφέρει
100% πράσινη ενέργεια από την Αίγυπτο
στην Ελλάδα και διαμέσου της Ελλάδος
στην Ευρώπη, συμβάλλοντας με αυτό τον
τρόπο αποφασιστικά στην αντιμετώπιση
της κλιματικής αλλαγής και του φαινομέ-
νου του θερμοκηπίου με τη σημαντική
μείωση εκπομπών CO2.

Το έργο GREGY θα παρέχει εναλλακτι-
κή λύση ενεργειακών πηγών και οδεύσε-
ων για την Ευρώπη και θα μειώσει την
εξάρτησή της από την ενέργεια που πα-
ράγεται από ορυκτά καύσιμα, μέσω της
χρήσης καθαρής και ανανεώσιμης ενέρ-
γειας. Με αυτό τον τρόπο θα βελτιωθούν
η ποιότητα, η αξιοπιστία και η ασφάλεια
εφοδιασμού της Ελλάδας και των γειτονι-
κών ευρωπαϊκών χωρών, μετατρέποντας
την Ελλάδα σε έναν σημαντικό κόμβο κα-
θαρής ενέργειας στη ΝΑ Ευρώπη και
υποστηρίζοντας την επίτευξη των στόχων
της πράσινης μετάβασης σε ευρωπαϊκό
επίπεδο. 

Βόλτα με συρμό από τον σταθμό Σιντριβάνι έως το
αμαξοστάσιο του μετρό Θεσσαλονίκης πραγματο-
ποίησε ο υπουργός Επικρατείας Γιώργος Γεραπε-
τρίτης, παρουσία της υπουργού Πολιτισμού Λίνας
Μενδώνη. Οι δύο υπουργοί βρέθηκαν στη Θεσσαλο-
νίκη προκειμένου να επιθεωρήσουν την πρόοδο
των έργων του μετρό και επισκέφθηκαν τόσο τον
σταθμό Βενιζέλου, όπου θα δημιουργηθεί, με την
ολοκλήρωση της επανατοποθέτησης των αρχαιοτήτων
από την αποθήκη της Αττικό Μετρό στο Καλοχώρι, μια εν-
τυπωσιακή μνημειακή νησίδα, όσο και τον σταθμό Σιντρι-
βάνι, καθώς και το αμαξοστάσιο της Αττικό Μετρό.

Το μετρό της Θεσσαλονίκης σε όλη τη βασική του γραμ-
μή αναμένεται να είναι έτοιμο στο τέλος του χρόνου και ο

υπουργός δήλωσε με ικανοποίηση πως «τα εργο-
τάξια προχωρούν με γοργούς ρυθμούς και σύντο-
μα η Θεσσαλονίκη θα αποκτήσει το μέτρο που της
αξίζει». Στον σταθμό Βενιζέλου, τους δύο υπουρ-
γούς υποδέχτηκε η ηγεσία της Αττικό Μετρό ΑΕ, ο
πρόεδρος της εταιρείας Νικόλαος Ταχιάος και ο

διευθύνων σύμβουλος Νικόλαος Κουρέτας.
Υπενθυμίζεται πως τα δοκιμαστικά δρομολόγια

στο μετρό της Θεσσαλονίκης έχουν ξεκινήσει από τις 7
Απριλίου, όταν για πρώτη φορά πέρασε συρμός του μετρό
από τον σταθμό Βενιζέλου, κάνοντας όλη τη διαδρομή κα-
τά μήκος της βασικής γραμμής, δηλαδή, από το αμαξοστά-
σιο που βρίσκεται στην Πυλαία έως το τέρμα στον Νέο Σι-
δηροδρομικό Σταθμό.

Ο Γεραπετρίτης έκανε βόλτα με το μετρό στη Θεσσαλονίκη

Ευρωπαϊκά κονδύλια και τρεις κρίσιμες μελέτες 
θα καθορίσουν την «ωρίμανση» του project GREGY

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης

ΗΛΕΚΤΡΙΚH ΔΙΑΣYΝΔΕΣΗ ΕΛΛAΔΑΣ -  ΑΙΓYΠΤΟΥ

MoU συνεργασίας ΑΔΜΗΕ - ΕLICA
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Ο Όμιλος του Ευάγγελου Μυτιληναίου έχει κατα-
θέσει τα διαπιστευτήριά του στις αγορές, αποδει-
κνύοντας με... έργα τη σημαντική βελτίωση του πι-
στωτικού προφίλ, κάτι που επιβεβαιώνεται και από
τον οίκο αξιολόγησης Fitch που πρόσφατα ανακοίνω-
σε την αναβάθμιση της εταιρείας σε «ΒΒ+», μειώνον-
τας στο ελάχιστο την απόσταση που τη χωρίζει από
την επενδυτική βαθμίδα. 

Η Ενέργεια κάνει τη διαφορά
Ο Όμιλος Mytilineos πέτυχε την ιστορικά καλύτερη

επίδοσή του στο α’ τρίμηνο του έτους με οδηγό τον
κλάδο της Ενέργειας. 

Ο τζίρος στο α’ τρίμηνο διαμορφώθηκε στο 1,112
δισ. ευρώ, που αντιστοιχεί στο 81% του συνολικού κύ-
κλου εργασιών, σημειώνοντας αύξηση κατά 38% σε
σχέση με το α’ τρίμηνο του 2022. Τα κέρδη προ φό-
ρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) διαμορφώθη-
καν στα 150 εκατ. ευρώ και ήταν αυξημένα κατά 95%
σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό α’ τρίμηνο (είχαν
διαμορφωθεί στα 77 εκατ. ευρώ). 

Η συνολική παραγωγή ενέργειας από μονάδες
Ανανεώσιμων Πηγών στο α’ τρίμηνο του 2023 ανήλθε
σε 276 GWhs, με τη συνολική εγκατεστημένη ισχύ να
ανέρχεται σε 602MW. Πρόσφατα τέθηκε σε λειτουρ-
γία αιολικό πάρκο ισχύος 43MW, ενώ ταυτόχρονα
επιταχύνεται η ωρίμανση του ελληνικού χαρτοφυλα-
κίου ανεμογεννητριών (~0,6GW). Παράλληλα, συνε-
χίζονται κανονικά οι εργασίες για την ολοκλήρωση
της κατασκευής του πρώτου σκέλους (135MW) των
~1,5GW Φ/Β, αξιοποιώντας πόρους από τον Μηχανι-
σμό Ανάκαμψης και Σταθερότητας (RRF), τα οποία θα

εισέρχονται σταδιακά σε λειτουργία κατά τη διάρκεια
του 2023. Όσον αφορά το διεθνές χαρτοφυλάκιο, η
Mytilineos σήμερα κατασκευάζει πάνω από 1,4GW
Φ/Β εκτός Ελλάδας, τα οποία αναμένεται να τεθούν
σε λειτουργία τους επόμενους μήνες.

Πέραν της σημαντικής συνεισφοράς της M Renew-
ables (ΑΠΕ Ελλάδας και εξωτερικού), η οποία είδε
την κερδοφορία της να αυξάνεται κατά 50% σε σύγ-
κριση με το περσινό τρίμηνο, o κλάδος της Ενέργειας

ευνοήθηκε επίσης από την ενδυνάμωση της παρου-
σίας της Mytilineos στην προμήθεια φυσικού αερίου
και ηλεκτρικής ενέργειας τόσο στην ευρύτερη περιο-
χή των Βαλκανίων και της Νοτιοανατολικής Ευρώπης
όσο και εντός Ελλάδας. Παράλληλα, στην εγχώρια
αγορά η παρουσία της Mytilineos ενισχύεται σταθε-
ρά, καθώς μαζί με την ολοκλήρωση της διαδικασίας
εξαγοράς της WATT+VOLT το ενιαίο μερίδιο αγοράς
πλέον ξεπερνά το 10%, διαθέτοντας περισσοτέρους
από 500.000 πελάτες.

Μεταλλουργία - Κατασκευές
Ο κλάδος της Μεταλλουργίας πέτυχε ακόμη ένα

πολύ ισχυρό τρίμηνο, κυρίως λόγω της έγκαιρης ανά-
ληψης δράσεων, από πλευράς της διοίκησης της
εταιρείας, αναφορικά τόσο με την κατοχύρωση ευ-
νοϊκών τιμών στα συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρω-
σης, της ισοτιμίας ευρώ/δολαρίου όσο και για τον
έλεγχο του κόστους.

Τα παραπάνω, σε συνδυασμό με τα σημαντικά συγ-
κριτικά πλεονεκτήματα που προσφέρει η συνύπαρξη
των τομέων Ενέργειας και Μετάλλων, αντικατοπτρί-
ζονται στην περαιτέρω βελτίωση του περιθωρίου
κέρδους και διατηρούν τη Mytilineos μεταξύ των αν-
ταγωνιστικότερων παραγωγών αλουμινίου και αλου-
μίνας παγκοσμίως.

Τέλος, ο Όμιλος ποντάρει πολλά στην απόσχιση του
κλάδου Υποδομών και Παραχωρήσεων με εισφορά
στις αντίστοιχες θυγατρικές εταιρείες ΜΕΤΚΑ ΑΤΕ
και Μ Παραχωρήσεων, οι οποίες αναμένεται σταδια-
κά να ενισχύσουν τις οικονομικές επιδόσεις.

loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης

Το 81% του τζίρου προήλθε από τα έργα
στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 
- Ο όμιλος κατατάσσεται 
στην ελίτ του ευρωπαϊκού κλάδου

Ο Όμιλος του Ευάγγελου Μυτιληναίου έχει
καταθέσει τα διαπιστευτήριά του στις αγορές,
αποδεικνύοντας με... έργα τη σημαντική
βελτίωση του πιστωτικού προφίλ, κάτι που
επιβεβαιώνεται και από τον οίκο αξιολόγησης
Fitch που πρόσφατα ανακοίνωσε την
αναβάθμιση της εταιρείας σε «ΒΒ+»,
μειώνοντας στο ελάχιστο την απόσταση που τη
χωρίζει από την επενδυτική βαθμίδα

Ο
ι εντυπωσιακοί ρυθμοί ανάπτυξης στον κλάδο της Ενέργειας και οι
υψηλές τιμές των μετάλλων οδήγησαν σε νέο ρεκόρ τα μεγέθη του
Ομίλου Mytilineos, ο οποίος κατατάσσεται στην ελίτ του ευρωπαϊκού
κλάδου, έχοντας παράλληλα ανεβάσει την καλή φήμη του σε παγκό-

σμιο επίπεδο.
Τα μεγέθη του α’ τριμήνου 2023, παρά την αβεβαιότητα στο διεθνές περιβάλ-

λον, έσπασαν όλα τα ρεκόρ, καθώς ο τζίρος ενισχύθηκε στο 1,358 δισ. ευρώ, με
αύξηση κατά 30%, σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό τρίμηνο. Τα καθαρά κέρδη
υπερδιπλασιάστηκαν, καθώς αυξήθηκαν κατά 113% και διαμορφώθηκαν στα 143
εκατ. ευρώ έναντι 67 εκατ. ευρώ, ενώ τα λειτουργικά κέρδη «απογειώθηκαν»
στα 225 εκατ. ευρώ έναντι 130 εκατ. πέρυσι.

Μεταλλουργία και
Ενέργεια οδηγούν σε... 
νέα ρεκόρ τη Mytilineos
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σ
την κοινοπραξία των Bouygues Batiment International και In-
trakat «κλείδωσε» η ανέγερση του Riviera Tower, του πύργου
κατοικιών στο έργο της Lamda Development στο Ελληνικό.
Σύμφωνα με ανακοίνωση της Lamda, «ο εργολάβος είναι η

κοινοπραξία των εταιρειών Bouygues Batiment International και Intra-
kat, μία συνεργασία μεταξύ μίας εκ των κορυφαίων κατασκευαστικών
εταιρειών παγκοσμίως, με εξαιρετική φήμη και εκτεταμένη εμπειρία σε
μελέτη και κατασκευή υψηλών κτηρίων πολυτελών κατοικιών, και μίας
εκ των κορυφαίων κατασκευαστικών εταιρειών στην Ελλάδα στον κλά-
δο των υποδομών και κτηρίων». Με την επιλογή αυτή, η κοινοπραξία
των εταιρειών Bouygues Batiment International και Intrakat μεταβαί-
νει στο επόμενο στάδιο της ανέγερσης του Riviera Tower σε συνέχεια
της παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών με τη μορφή του Early Con-
tractor Involvement (ECI) και της υλοποίησης της προετοιμασίας και
των πρόδρομων εργασιών αναφορικά με τον σχεδιασμό, τον προγραμ-
ματισμό, την εφοδιαστική αλυσίδα και τη διαχείριση κατασκευής του
έργου υπό την ιδιότητα του Early Works Contractor (EWC).

Η Παγκρήτια ανέλαβε 
τη χρηματοδότηση της νέας
μαρίνας Ναυπλίου μέσω ΣΔΙΤ

Η Παγκρήτια Τράπεζα, σύμφωνα με τη
σχετική ανακοίνωση, είναι ο αποκλειστικός
χρηματοδότης της κατασκευής της νέας μα-
ρίνας Ναυπλίου, ενός σημαντικού αναπτυ-
ξιακού έργου που αποσκοπεί στην αναμόρ-
φωση της πόλης του Ναυπλίου και της ευρύ-
τερης περιοχής της Ανατολικής Πελοποννή-
σου. Το έργο αποτελεί την πρώτη Σύμπραξη
Δημόσιου & Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ) που
αφορά σεμαρίνα και υλοποιείται με τη συ-
νεργασία της Περιφέρειας Πελοποννήσου,
του Δημοτικού Λιμενικού Ταμείου Ναυπλίου
και της αναδόχου εταιρείας ΤΕΚΑΛ ΑΕ. Η με-
λέτη, χρηματοδότηση, κατασκευή, λειτουρ-
γία, τεχνική διαχείριση και εκμετάλλευση
του τουριστικού λιμένα της αργολικής πρω-
τεύουσας είναι συνολικού προϋπολογισμού
25 εκατ. ευρώ, με τη συμμετοχή της Παγκρή-
τιας να ανέρχεται σε 15,9 εκατ. ευρώ μέσω
ομολογιακού δανείου, διάρκειας 15 ετών.. 

Σωληνουργεία Κορίνθου:
Υποθαλάσσιο έργο στη
νορβηγική θάλασσα 

Η Cenergy Holdings ανακοίνωσε ότι η
Σωληνουργεία Κορίνθου, ο κλάδος σωλή-
νων χάλυβά της, υπέγραψε συμφωνία για
την παραγωγή και προμήθεια σωλήνων χά-
λυβα, περίπου 15 χιλιομέτρων, που θα χρη-
σιμοποιηθούν στην πόντιση του υποθαλάσ-
σιου αγωγού σε μεγάλο βάθος για το έργο
IRPA της Equinor. Το πεδίο φυσικού αερίου
IRPA βρίσκεται στη λεκάνη Vøring, το βα-
θύτερο πεδίο της νορβηγικής υφαλοκρηπί-
δας (βάθος 1.350 μ.) και θα αναπτυχθεί ως
έργο σύνδεσης με την πλατφόρμα Aasta
Hansteen. Το έργο αυτό θα συμβάλει στην
αύξηση της παροχής φυσικού αερίου στην
Ευρώπη και θα παρατείνει τη διάρκεια
ζωής της πλατφόρμας. Οι σωλήνες θα κα-
τασκευαστούν στις εγκαταστάσεις της
εταιρείας στην Ελλάδα και οι εργασίες εγ-
κατάστασης θα ξεκινήσουν, σύμφωνα με το
χρονοδιάγραμμα, εντός του 2025.

Η περίοδος πληρωμής του ΕΝΦΙΑ ξεκί-
νησε μετά την ανάρτηση των εκκαθαριστι-
κών 2023 από την ΑΑΔΕ και η Attica Bank
υπενθυμίζει στους πελάτες της ότι μπο-
ρούν να εξοφλήσουν τον φόρο εφάπαξ ή σε
έως 12 άτοκες δόσεις με τις πιστωτικές
κάρτες Attica Card Visa Classic και Attica
Card Visa Gold. Οι πελάτες της τράπεζας
διευκολύνονται να παραμένουν συνεπείς
στις φορολογικές και άλλες υποχρεώσεις
τους, έχοντας τη δυνατότητα στην περίπτω-
ση του ΕΝΦΙΑ για εξόφληση σε έως και 12
άτοκες δόσεις, δύο περισσότερες από αυ-
τές που παρέχει το ελληνικό Δημόσιο.
Υπενθυμίζεται ότι με τη χρήση πιστωτικής κάρτας ο φόρος εξοφλείται πλήρως από την τράπεζα και στη συνέ-
χεια ο πελάτης καταβάλει τα χρήματα σε 12 άτοκες δόσεις.

Lamda Development: Σε Intrakat και Bouygues
Batiment η ανέγερση του Riviera Tower

Σε ρηχά νερά παραμένει το ελληνικό
χρηματιστήριο, το οποίο αξιολογεί τα νέα
δεδομένα που έχουν προκύψει στις διε-
θνείς αγορές αλλά και τις ισορροπίες που
διαμορφώνονται στο πολιτικό σκηνικό
ενόψει των εκλογών. Τα πονταρίσματα εί-
ναι επιλεκτικά, με τους traders να τηρούν
στάση αναμονής έως ότου πραγματοποι-
ηθούν οι εκλογές. Τεχνικά η πρώτη αντί-
σταση για τον ΓΔ τίθεται στις 1.100 μονά-
δες και ακολουθούν οι 1.125, οι 1.150 και
οι 1.170 μονάδες. Στην πρώτη στήριξη βρί-
σκονται οι 1.080 μονάδες και ακολουθούν

οι 1.050, οι κρίσιμες 1.000 μονάδες, οι 970, οι 950 και οι 900 μονάδες. Για τον τραπεζικό δείκτη η πρώτη αντί-
σταση ορίζεται στις 850 μονάδες και ακολουθούν οι 870 μονάδες. Στην πρώτη στήριξη βρίσκονται οι 775 μονά-
δες και ακολουθούν οι 750, οι 730 και οι 700 μονάδες.

Σε ρηχά νερά το χρηματιστήριο της Αθήνας

Εξόφληση του ΕΝΦΙΑ σε έως 12 άτοκες δόσεις με πιστωτικές της Attica Bank
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Visa, NBG Pay, ΚΤΕΛ: 
Ανέπαφες πληρωμές σε αστικά
λεωφορεία 33 πόλεων

Η Visa, η NBG Pay και τα ΚΤΕΛ ανακοινώ-
νουν την έναρξη του προγράμματος ανέπαφων
πληρωμών στα αστικά λεωφορεία 33 πόλεων
της ηπειρωτικής και νησιωτικής Ελλάδας.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η
Λάρισα είναι η πρώτη πόλη που φιλοξενεί το
νέο σύστημα πληρωμής εισιτηρίων στα λεω-
φορεία της, με άλλες πόλεις να ακολουθούν
σύντομα. 

Ενεργοποιώντας την αποδοχή καρτών στα
λεωφορεία σε πολλές πόλεις ανά την Ελλάδα, η
Visa, η NBG Pay και τα ΚΤΕΛ βελτιώνουν την
εμπειρία εκατομμυρίων επιβατών, βοηθώντας
τους να εξοικονομήσουν χρόνο, μειώνοντας τη
συμφόρηση και δίνοντάς τους τη δυνατότητα να
μη φέρουν συνεχώς μετρητά.

Πάνω από 700 οι ωφελούμενοι 
του προγράμματος της Coral Gas

Το πρόγραμμα «Παρέα, προχωράμε μπροστά»
της Coral Gas σε συνεργασία με τη Wise Greece
ξεκίνησε πριν από τρεις μήνες και ήδη έχει εκ-
παιδεύσει πάνω από 700 άτομα στην περιοχή των
Ιωάννινων. 

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, στόχος του
προγράμματος είναι η δημιουργία ενός θετικού
κοινωνικού αντίκτυπου, που προσβλέπει σε ένα
μέλλον πιο βιώσιμο, ανθρώπινο, τεχνολογικά
και ψηφιακά αναβαθμισμένο. 

Μέχρι στιγμής έχουν πραγματοποιηθεί τέσ-
σερις κύκλοι εκπαιδεύσεων: Επιχειρηματικό-
τητα του μέλλοντος: Πώς μεταφέρουμε τις παγ-
κόσμιες τάσεις στην καθημερινή δραστηριότητά
μας (Εκπαιδεύτρια: Μελίνα Ταπραντζή). Δημι-
ουργούμε τα δικά μας σάιτ και αποτελεσματικές
καμπάνιες (Εκπαιδεύτρια: Μάγκυ Κοντού). Dig-
ital Marketing: Πώς δημιουργούμε ενδιαφέρον
περιεχόμενο και αποτελεσματική διαφήμιση
στα social media (Εκπαιδευτής: Δημήτρης Δη-
μητριάδης). Business Model Canvas: Πώς σχε-
διάζουμε και οργανώνουμε το δικό μας επιχει-
ρηματικό μοντέλο σε μια σελίδα (Εκπαιδεύτρια:
Μίνα Μισυρλή).

Τρ. Πειραιώς: MoU με  Ύπατη
Αρμοστεία ΟΗΕ και UNICEF

Η Τράπεζα Πειραιώς υπέγραψε Μνημόνια Συ-
νεργασίας με την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για
τους Πρόσφυγες στην Ελλάδα (UNHCR) και το
Ταμείο των Ηνωμένων Εθνών για το Παιδί (U-
NICEF), διευρύνοντας περαιτέρω το πρόγραμμα
EQUALL για μια κοινωνία ισότιμων ανθρώπων.
Στόχος των νέων αυτών συνεργασιών είναι η
ανάπτυξη κοινών δράσεων για την υποστήριξη
ευάλωτων κοινωνικών ομάδων όπως είναι οι
πρόσφυγες και τα παιδιά.

Yalco: Αύξηση 21% 
των πωλήσεων το 2022

Νέος αναπληρωτής CEO στη Helleniq
Energy ο Γιώργος Αλεξόπουλος 

Με στόχο τη συνεχή βελτίω-
ση της εταιρικής διακυβέρνη-
σης στις εταιρείες του Ομίλου
Helleniq Energy, το Διοικητικό
Συμβούλιο της Helleniq Ener-
gy Holdings AE αποφάσισε τον
ορισμό του κ. Γιώργου Αλεξό-
πουλου ως αναπληρωτή διευ-
θύνοντος συμβούλου στην
εταιρεία και του κ. Ιορδάνη Αϊ-
βάζη ως ανώτατου ανεξάρτη-
του μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου. Ο κ. Γ. Αλεξό-
πουλος είναι εκτελεστικό μέλος του Διοικητικού Συμ-
βουλίου επί σειρά ετών και κατέχει τη θέση του γενικού
διευθυντή Στρατηγικής και Νέων Δραστηριοτήτων Ομί-
λου. Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του έχει την ευθύνη
για την ανάπτυξη του ομίλου σε ΑΠΕ και ηλεκτρική
ενέργεια. Ο κ. Αϊβάζης είναι το αρχαιότερο ανεξάρτητο
μη εκτελεστικό μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου και
πρόεδρος της Επιτροπής Υποψηφιοτήτων και της Επι-
τροπής Αμοιβών και Σχεδιασμού Διαδοχής του Διοικη-
τικού Συμβουλίου.

H Premia Properties
διακρίθηκε ως μια από
τις 36 «Most Sustain-
able Companies in
Greece» για το 2023.
Πρόκειται για 36 επιχει-
ρήσεις που έχουν μια
ολιστική προσέγγιση στα θέματα της βιώσιμης ανά-
πτυξης, σύμφωνα με τα ESG κριτήρια, σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση. Ο κ. Γιώργος Μπάκος, Chief
Operating Officer και Head of Assets Management
της Premia Properties, δήλωσε σχετικά: «Η υπεύ-
θυνη επιχειρηματική λειτουργία αποτελεί συστατι-
κό στοιχείο της δραστηριότητας μας στην Premia
Properties, με τον σεβασμό στο περιβάλλον και στο
οικοσύστημά μας να είναι μια από τις βασικές μας
αρχές. Η διάκρισή μας ως Most Sustainable Com-
pany in Greece επιβεβαιώνει πως ενδιαφερόμαστε
να αποτελέσουμε υπόδειγμα καινοτομίας και βιω-
σιμότητας στο αύριο του τόπου μας, με οδηγό την
περιβαλλοντική και κοινωνική προσφορά, αλλά και
τη βέλτιστη εταιρική διακυβέρνηση».

Μαρίνα Βουλιαγμένης: Συνεργασία 
με τη Société Monégasque
Internationale Portuaire

Η Αστήρ Μαρίνα Βου-
λιαγμένης ΑΕ (Astir
Marina) είναι στην ευ-
χάριστη θέση να ανα-
κοινώσει την υπογραφή
τριετούς συνεργασίας
με τη Société Monégasque Internationale Portu-
aire (SMIP). Στο πλαίσιο της ανάπλασης της ιστορι-
κής μαρίνας στον Αστέρα Βουλιαγμένης, η διοίκη-
ση της Αστήρ προχώρησε στη σημαντική συνέργεια
με τον κύριο διαχειριστή των λιμένων του πριγκιπά-
του του Μονακό, Ports de Monaco, για την ανταλλα-
γή τεχνογνωσίας, διασφαλίζοντας κορυφαίου επι-
πέδου λειτουργία και παρεχόμενες υπηρεσίες. Η
Société Monégasque Internationale Portuaire ή
Ports de Monaco ανέλαβε την παροχή συμβουλευ-
τικών υπηρεσιών και καλών πρακτικών για τη βελτι-
στοποίηση του συνόλου των λειτουργιών της μαρί-
νας. Με την ανταλλαγή κορυφαίας τεχνογνωσίας, η
διαχείριση της Astir Marina σε θαλάσσια και χερ-
σαία ζώνη γίνεται με τον πλέον σύγχρονο τρόπο, με
καινοτόμες διαδικασίες ασφαλείας και προηγμένα
συστήματα τηλεπικοινωνιών που εγγυώνται την
άριστη λειτουργία των υποδομών της.

Σ
ημαντική άνοδο των πωλήσεων κατά 21% κα-
τέγραψε η ελληνική εταιρεία παραγωγής και
εμπορίου ειδών οικιακού και ξενοδοχειακού
εξοπλισμού Yalco. Συγκεκριμένα, οι πωλή-

σεις του ομίλου τη χρήση που έληξε το 2022 διαμορφώ-
θηκαν σε 5.076 χιλ. ευρώ από 4.183 χιλ. ευρώ τη συγκρι-
τική χρήση του 2021 παρουσιάζοντας αύξηση της τάξης
του 21%. Τα μεικτά κέρδη ακολούθησαν αντίστοιχη πο-
ρεία και ανήλθαν σε 1.267 χιλ. ευρώ από 1.109 χιλ. ευρώ
την αντίστοιχη συγκριτική χρήση, ενώ τα λειτουργικά
αποτελέσματα είναι αρνητικά και διαμορφώθηκαν στο
ποσό των 2.121 χιλ. ευρώ έναντι του θετικού ποσού 589
χιλ. ευρώ της χρήσης του 2021. Αντίστοιχα, το EBITDA
διαμορφώθηκε αρνητικά στις 1.713 χιλ. ευρώ. Τα καθα-
ρά χρηματοοικονομικά έξοδα διαμορφώθηκαν στις 200
χιλ. ευρώ από 1.443 χιλ. ευρώ. Για λόγους συγκρισιμό-
τητας σημειώνεται ότι τα αποτελέσματα της προηγούμε-
νης περιόδου 2021 είχαν επηρεαστεί θετικά μέσω των
λοιπών εσόδων εκμετάλλευσης από κέρδη που προήλ-
θαν από μη επαναλαμβανόμενες δραστηριότητες,
ύψους περίπου 2 εκατ. ευρώ.

Στις 36 πιο βιώσιμες εταιρείες
στην Ελλάδα η Premia Properties

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου
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Στις γειτονιές της Κηφισιάς
ο Ξυπολυτάς  

Από τη Νέα Ερυθραία ξεκινά ο υπο-
ψήφιος δήμαρχος Κηφισιάς Β. Ξυπολυ-
τάς τις συναντήσεις του με τους δημότες,
προκειμένου να καταγράψει προβλήμα-
τα και να συνδιαμορφώσει τις προτεραι-
ότητες του συνδυασμού του. Το πρώτο
κάλεσμα είναι για την Κυριακή στις 11.00
πμ, στην Ένωση Μικρασιατών. 

Εύστοχο σχόλιο 
από Χατζημάρκο

Το πλήθος των έργων που υλοποιούν-
ται στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου αλ-
λά και την οπτική όσων δεν το… βλέπουν
σχολίασε ο περιφερειάρχης Γ. Χατζη-
μάρκος. «Είναι 253 τα έργα που βρί-
σκονται σε εξέλιξη στα νησιά μας. Το πό-
σο μεγάλο ή μικρό είναι αυτό το πλήθος
των έργων για τον καθένα από εμάς φαί-
νεται να είναι υποκειμενικό, γιατί αυτό
που αναδεικνύεται στον διαδικτυακό
δημόσιο διάλογο είναι ότι υπάρχουν πο-
λίτες για τους οποίους αυτός ο αριθμός
είναι μηδενικός, διότι δεν γίνεται το έργο
που εκείνους ενδιαφέρει», σημείωσε
εύστοχα!

«Αγκιστρώθηκε» 
η ανακύκλωση βιοαποβλήτων

Ένα σύγχρονο απορριμματοφόρο και
50 καφέ κάδους για τη συλλογή βιοα-
ποβλήτων παρέδωσε η Περιφέρεια Ατ-
τικής στον Δήμο Αγκιστρίου, παρουσία
του περιφερειάρχη Γ. Πατούλη. «Η Πε-
ριφέρεια Αττικής και ο κ. Πατούλης
πρωτοπορούν σε αυτή την προσπάθεια
και θα είμαστε μαζί για να μπορέσουμε
να προχωρήσουμε αυτό το δύσκολο έρ-
γο που επιτελεί», ανέφερε ο δήμαρχος
Ι. Αθανασίου.

Γάντια του μποξ 
και αφιέρωση στη Ζαχαράκη

Μια στάση στα γραφεία καθαριότη-
τας του Δήμου Μαρκοπούλου-Μεσο-
γαίας ήταν αρκετή για να «οπλιστεί» η
Σοφία Ζαχαράκη για την προσεχή
εκλογική μάχη. Ο αντιδήμαρχος Κα-
θαριότητας και δάσκαλος του μποξ
Γιάννης Αϊδηνιώτης την υποδέχτηκε
λέγοντας, «εδώ χτυπάει η καρδιά του
δήμου», ενώ γνωρίζοντας τα φιλοπα-
ναθηναϊκά αισθήματα της υφυπουρ-
γού Τουρισμού τής παρέδωσε μια
φανέλα με αφιέρωση αλλά και γάντια
του μποξ!

Συνάντηση Φαρμάκη
με την πρέσβη 
της Σλοβενίας 

Την πρέσβη της Δημοκρατίας της Σλο-
βενίας Ταμάρα Βάινγκερλ Πόζαρ υπο-
δέχθηκε στην Πάτρα ο περιφερειάρχης
Δυτικής Ελλάδας Ν. Φαρμάκης. Κατά τη
συνάντησή τους συμφωνήθηκε ένα νέο
πρότζεκτ με τίτλο «Bee Garden», σε συ-
νεργασία με τη Δημοκρατία της Σλοβε-
νίας και το Πανεπιστήμιο Πατρών, με
στόχο την αειφορία των μελισσών. Επι-
πλέον, ο κ. Φαρμάκης παρουσίασε τον
στρατηγικό σχεδιασμό της περιφέρειας,
ευχαριστώντας την πρέσβη για το ενδια-
φέρον της για τη Δυτική Ελλάδα.

«Η Άρτα γίνεται
προορισμός» 

Ικανοποίηση στον Δήμο Άρτας για την
έκδοση της απόφασης χρηματοδότησης
του έργου ανάδειξης και ανάπλασης του
αστικού ιστού της πόλης. Με προϋπολο-
γισμό 9.335.960,00 ευρώ από το Ταμείο
Ανάκαμψης, οι παρεμβάσεις που θα
πραγματοποιηθούν θα μεταμορφώσουν
την πόλη. «Τα καταφέραμε. Η Άρτα γίνε-
ται προορισμός», ήταν το σχόλιο του δη-
μάρχου Χρ. Τσιρογιάννη.

Δωρεά ακινήτου 
στον Δήμο Βόρ. Κυνουρίας

Την ευγνωμοσύνη του στον Π. Σούρσο
εξέφρασε ο Δήμος Βόρειας Κυνουρίας
για την απόφασή του να δωρίσει στον δή-
μο και την κοινότητα Πραστού οικόπεδο
της ιδιοκτησίας του στη μνήμη του πατέ-
ρα του. Ο δωρητής εξέφρασε την πρόθε-
σή του το ακίνητο να χρησιμοποιηθεί για
την επέκταση του χώρου στάθμευσης ή
σε κάθε περίπτωση να αξιοποιηθεί κατά
τον βέλτιστο τρόπο.

Εγκαίνια για το περιφερειακό 
ιατρείο Καλλιανών

Παρουσία του περιφε-
ρειάρχη Πελοποννήσου
Π. Νίκα εγκαινιάστηκε το
πολυδύναμο, περιφερει-
ακό ιατρείο Καλλιανών,
στην Κορινθία. Το έργο
εκσυγχρονισμού και ανα-
βάθμισης της δομής,
προϋπολογισμού 339.000
ευρώ, υλοποιήθηκε από την περιφέρεια, ενώ κατασκευάζονται και
συντηρούνται επιπλέον δέκα κέντρα υγείας. «Τα ζητήματα υγείας
και πρόνοιας είναι για εμάς απόλυτης προτεραιότητας. Χρειάστηκε
συντονισμένη προσπάθεια για να είμαστε όλοι εδώ σήμερα και ευ-
χαριστώ όλους όσους βοήθησαν», ανέφερε ο κ. Νίκας.

Α
πό την Περιφέρεια Θεσσαλίας ξεκινά το πρώτο καινοτόμο-πιλοτικό πρόγραμμα
επιμόρφωσης στη διαχείριση κινδύνων και κρίσεων στο σχολικό περιβάλλον, το
οποίο υλοποιεί η περιφέρεια σε συνεργασία με το Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπι-
στήμιο Αθηνών και τον Οργανισμό Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας

υπό τον πρόεδρο του
ΟΑΣΠ δρα Ευθύμη Λέκκα. 

Στο πλαίσιο του προ-
γράμματος γίνεται ανάλυ-
ση εκτίμησης κινδύνου
ανάλογα με τις πραγματι-
κές συνθήκες και τις
ανάγκες κάθε σχολείου,
ενώ καταρτίζονται εξατο-
μικευμένα σχέδια ανά περίπτωση. Σε πρώτη φάση, στην Περιφέρεια Θεσσαλίας συμμετέ-
χουν οι 29 μεγαλύτερες σχολικές μονάδες Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευ-
σης και εκπαιδεύονται διαδικτυακά 89 εκπαιδευτικοί.

«Χρειάζεται να εξοικειωθούμε με τις συνεχείς κρίσεις, χρειάζονται υπεύθυνοι άνθρω-
ποι για να τις διαχειριστούν αυτοματοποιημένα, στην πράξη και όχι στη θεωρία. Στη Θεσ-
σαλία προετοιμαζόμαστε, επενδύουμε στην πρόληψη και λειτουργούμε με φιλοσοφία
build back better», ανέφερε ο περιφερειάρχης Κ. Αγοραστός. 

Ένα νέο οικοτροφείο που θα προ-
σφέρει δωρεάν τις υπηρεσίες του σε
ασθενείς με άνοια, νόσο Αλτσχάιμερ
και συναφείς διαταραχές εγκαινίασε
στη Νέα Ιωνία η υφυπουργός Υγείας
Ζωή Ράπτη. «Η χώρα μας τα επόμενα
χρόνια θα χρειαστεί περισσότερες
υπηρεσίες για την τρίτη ηλικία, γιατί
είμαστε ένα έθνος που γηράσκει.

Όπως είπε και ο πρωθυπουργός μας, την επόμενη τετραετία πρόκειται να λειτουργή-
σουν επιπλέον δομές ψυχικής υγείας, δράσεις και προγράμματα», ανέφερε μεταξύ άλ-
λων, αφιερώνοντας την ημέρα των εγκαινίων στη μνήμη της γιαγιάς της, Ζωής, που νό-
σησε με Αλτσχάιμερ. Στην τελετή παρέστη ο Μητροπολίτης Νέας Ιωνίας, Φιλαδελφείας,
Ηρακλείου και Χαλκηδόνας, Γαβριήλ, οι αντιπεριφερειάρχες Υγείας Γ. Κεχρής, Βορεί-
ου Τομέα Αθηνών Λ. Κεφαλογιάννη, Κοινωνικής Πολιτικής και Πολιτισμικής Ανάπτυ-
ξης Π. Λεονάρδου και η δήμαρχος Ν. Ιωνίας Δ. Θωμαΐδου.

Νέα δομή για ασθενείς με άνοια στη Νέα Ιωνία

Ποιος δήμαρχος της
Αττικής που επιδιώκει

δεύτερη επανεκλογή με
πολυσυλλεκτικό ψηφοδέλτιο
φέρεται να έφαγε «πόρτα» από
εκδήλωση υποψήφιου βουλευ-
τή; Δύσκολοι καιροί για προ-
εκλογικό «ψάρεμα»…

Πιλοτικό πρόγραμμα διαχείρισης
κινδύνων και κρίσεων στα σχολεία 
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Επιμέλεια: Γιώργος Σκρομπόλας

Ο
ι Εκλογές 2023 είναι προ των πυλών, με τα κόμματα να
έχουν βάλει στο κόκκινο τις μηχανές τους. Το βράδυ
της 10ης Μαΐου θα βρεθούν οι αρχηγοί των έξι κοινο-
βουλευτικών κομμάτων σε ένα ντιμπέιτ ενώπιον έξι

δημοσιογράφων από τους αντίστοιχους στον αριθμό τηλεοπτι-
κούς σταθμούς πανελλήνιας εμβέλειας.

Συντονιστής της βραδιάς θα είναι ο δημοσιογράφος και άν-
κορμαν της δημόσιας τηλεόρασης Γιώργος Κουβαράς. Τρεις γυ-
ναίκες και τρεις άνδρες δημοσιογράφοι θα κληθούν να θέσουν
τις ερωτήσεις σε πέντε θεματικές ενότητες στους Κυριάκο Μη-
τσοτάκη από τη Νέα Δημοκρατία, Αλέξη Τσίπρα από τον ΣΥΡΙΖΑ,
Νίκο Ανδρουλάκη από το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής, Δημήτρη
Κουτσούμπα από το ΚΚΕ, Κυριάκο Βελόπουλο από την Ελληνική
Λύση και Γιάνη Βαρουφάκη από το ΜέΡΑ25 - Συμμαχία για τη
Ρήξη. Ο λόγος για τη Ράνια Τζίμα που θα εκπροσωπήσει τον τη-
λεοπτικό σταθμό Mega, τη Σία Κοσιώνη που θα βρεθεί στο ντιμ-
πέιτ για την τηλεόραση του ΣΚΑΪ και τη Μάρα Ζαχαρέα που θα
δώσει το «παρών» από το Star. Πλάι στις τρεις κυρίες θα βρε-
θούν οι δημοσιογράφοι: Αντώνης Σρόιτερ από τον τηλεοπτικό
σταθμό Alpha, Γιώργος Παπαδάκης από τον ΑΝΤ1 και Παναγιώ-
της Στάθης από το Open.

Οι έξι δημοσιογράφοι συναντήθηκαν την περασμένη Πέμπτη
στις εγκαταστάσεις του Ραδιομεγάρου της ΕΡΤ προκειμένου να
ρυθμιστούν οι λεπτομέρειες της τηλεμαχίας που θα παρακολου-
θήσουμε στους τηλεοπτικούς μας δέκτες την ερχόμενη Τετάρτη.

Οι έξι δημοσιογράφοι που θα βρεθούν 
απέναντι στους αρχηγούς των κομμάτων

Σε πολύ καλό δρόμο μοιάζει να είναι η
διαπραγμάτευση της Ζέτας Μακρυπούλια
με τον ΑΝΤ1 και αν δεν συμβεί κάποιο
«ατύχημα», σύντομα θα δούμε να πέ-
φτουν και οι υπογραφές. Τι θα περιλαμ-
βάνει η συμφωνία; Η Ζέτα θα συνεχίσει με
το «Rouk Zouk», το οποίο θα ανανεωθεί
ώστε να κρατήσει αμείωτο το ενδιαφέρον
των τηλεθεατών. Αυτή εξάλλου ήταν και
μία από τις ενστάσεις της παρουσιά-

στριας, καθώς, όπως είχε διατυπώσει και
δημόσια, σε καμία περίπτωση δεν θα ήθε-
λε το δημοφιλές τηλεπαιχνίδι να κουρά-
σει το κοινό. Επιπλέον, ο διακαής πόθος
της Ζέτας να πρωταγωνιστήσει σε σίριαλ,
στο δεύτερο μέρος της επόμενης σεζόν,
μάλλον θα γίνει και πραγματικότητα. Η
ίδια θα πάρει κεντρικό ρόλο σε κωμική
σειρά, παράλληλα με τις δραστηριότητές
της στο θέατρο.

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Mυθοπλασία, ψυχαγωγία και ενημέρωση
έδωσαν στον Alpha την πρωτιά στην τηλε-

θέαση για τον μήνα Απρίλιο. Την προηγούμενη
εβδομάδα (24-30/4/2023) ο Alpha ήταν
αδιαμφισβήτητα ο κυρίαρχος του παιχνιδιού.
Στο δυναμικό κοινό 18-54 τερμάτισε πρώτος
με ποσοστό 13,2% και ακολούθησαν: Mega
11,6%, Star 11,2%, ΣΚΑΪ 10,6%, ΑΝΤ1 9,7%, Open
4,6%, ΕΡΤ1 3,5%.

�Εκτός τελικού για τρίτη φορά βλέ-
πουν την Ελλάδα στον 67ο διαγωνι-

σμό της Eurovision τα μέχρι στιγμής προ-
γνωστικά. Οι στοιχηματικές εταιρείες έθε-
σαν για πρώτη φορά τη συμμετοχή του Vic-
tor Vernicos εκτός της 10άδας πρόκρισης
λίγες μέρες πριν από τον ημιτελικό. Μετά το
τέλος των προβών για όλες τις χώρες του Β’
Ημιτελικού, η Πολωνία και η Δανία παρου-
σίασαν ανοδικές τάσεις προσπερνώντας
την Ελλάδα και αφήνοντάς την εκτός πρό-
κρισης στην 11η θέση.

� Παρατεταμένη περίοδο
αγωνίας βιώνουν οι συ-

νεργάτες των ψυχαγωγικών
εκπομπών του Open, καθώς
καμία υπογραφή παρουσιά-
στριας δεν έχει ακόμη «πέ-
σει» και κανείς δεν διευκρι-
νίζει με σιγουριά ότι οι εκ-
πομπές θα συνεχιστούν κα-
νονικά. Αν και από το κανάλι διαβεβαιώνουν
ότι η Μπέττυ Μαγγίρα και η Ελένη Τσολάκη
βρίσκονται σε καλό δρόμο.

�Απόφαση για το «5Χ5» και το πρό-
σωπο που θα διαδεχτεί τον Μάρκο

Σεφερλή πρέπει να πάρει ο ΑΝΤ1 αυτές τις
μέρες. Η Κατερίνα Ζαρίφη είχε κερδίσει
τις εντυπώσεις πριν από μερικές μέρες,
όμως και ο Σάββας Πούμπουρας, που
έκανε στη συνέχεια ένα δοκιμαστικό, μα-
θαίνουμε ότι άρεσε πάρα πολύ. Ποιος θα
είναι άραγε ο διάδοχος;

� Σταθερά στην κορυφή της τηλεθέασης
βρίσκονται οι εκπομπές «Σήμερα», «Κα-

λημέρα» και το Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων
του ΣΚΑΪ. Ειδικότερα, η εκπομπή «Σήμερα»
με τους Δημήτρη Οικονόμου και Άκη Παυλό-
πουλο διατήρησε την πρωτιά της στην τηλεθέ-
αση τον Απρίλη με μέσο όρο 19,8% στο γενικό
σύνολο του κοινού. Στην κορυφή παρέμεινε
και η εκπομπή «Καλημέρα» με τον Γιώργο Αυ-
τιά τα Σαββατοκύριακα με μέσο όρο 19,4% στο
γενικό σύνολο του κοινού και 176.747 τηλεθε-
ατές έχοντας μεγάλη διαφορά με τον ανταγω-
νισμό. Το Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων του
ΣΚΑΪ συνέχισε την κορυφαία πορεία του πα-
ραμένοντας πρώτο και τον Απρίλιο με μέσο
όρο 19% στο γενικό σύνολο του κοινού και
337.770 τηλεθεατές.

«Πράσινο φως» στην Ηλιάνα Παπαγεωργίου,
«κόκκινο» στην Κωνσταντίνα Σπυροπούλου

Σε... διπλό ταμπλό η Ζέτα Μακρυπούλια;

Τι μέλλον έχουν στο Φάληρο και τον
ΣΚΑΪ η Ηλιάνα Παπαγεωργίου και η
Κωνσταντίνα Σπυροπούλου; Σύμ-
φωνα με τις πληροφορίες μας, η
Ηλιάνα Παπαγεωργίου φαίνεται
πως κατάφερε να ανατρέψει την
τηλεοπτική της εικόνα μέσα από
τη συμμετοχή της στο «My Style
Rocks», καθώς η θέση της κριτικής
επιτροπής ίσως της δώσει μια θέση σε επό-
μενο πρότζεκτ του σταθμού. Οι άνθρωποι
του ΣΚΑΪ είναι πολύ ευχαριστημένοι από
την παρουσία της στο reality μόδας και επι-

θυμούν να την κρατήσουν στο δυναμικό
τους, δίχως να έχει διευκρινιστεί

ακόμη σε ποιο πρόγραμμα θα τη
δούμε από Σεπτέμβριο. Αντιθέ-
τως, παρά τα δημοσιεύματα που
κυκλοφορούν, δεν φαίνεται

στον ορίζοντα να υπάρχει κάτι
που να μπορεί να αναλάβει η Κων-

σταντίνα Σπυροπούλου. Η συνεργασία
των δύο πλευρών έχει ολοκληρωθεί προ
πολλού και δεν έχουμε καμία ένδειξη ότι
πρόκειται να αναθερμανθεί το επόμενο
χρονικό διάστημα.

ΝΤΙΜΠΈΪΤ

Νίκος Σαργκ

Μάρα Ζαχαρέα

Αντώνης Σρόιτερ

Ράνια Τζίμα

Γιώργος Παπαδάκης

Σία Κοσιώνη

Παναγιώτης Στάθης
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Η
αγαπημένη ζώνη «Ιστορίες Γυναικών» στο
Novalife συνεχίζει να καθηλώνει κάθε Τρί-
τη στις 21.00 τους συνδρομητές της Nova
με γυναίκες που εμπνέουν, πρωταγωνι-

στούν, προκαλούν, είναι χαρισματικές
και αληθινές. Την περασμένη Τρίτη προ-
βλήθηκε το ντοκιμαντέρ «A Girl Can Tou-
ch the Sky». Την ερχόμενη Τρίτη 9 Μαΐου
(21.00) συνεχίζεται με το «The Kardash-
ians: Billion Dollar Dynasty». Το ντοκι-
μαντέρ αναδεικνύει πώς η οικογένεια με
τη μεγαλύτερη επιρροή του 21ου αιώνα
αψήφησε τους επικριτές της για να δημι-
ουργήσει ένα οικογενειακό brand που
άλλαξε το πρόσωπο των social media και την εκτό-
ξευσε χρηματικά. «Varda by Agnes» τιτλοφορείται το
ντοκιμαντέρ της Τρίτης 16 Μαΐου (21.00). Η Άγκνες
Βάρντα, φωτογράφος, εξειδικευμένη στην τέχνη εγ-
κατάστασης και πρωτοπόρος της Nουβέλ Βαγκ, είναι
θεσμός του γαλλικού κινηματογράφου. Παίρνοντας

μια θέση σε μια θεατρική σκηνή, χρησιμοποιεί φωτο-
γραφίες και αποσπάσματα ταινιών για να δώσει μια
εικόνα για την ανορθόδοξη ποίησή της.

Το «Dirty John, The Dirty Truth» είναι το ντοκιμαν-
τέρ που ακολουθεί την Τρίτη 23 Μαΐου
(21.00) και το οποίο ξεπερνά τα άρθρα και
τα podcasts που έγιναν διάσημα από τον
ρεπόρτερ των «Los Angeles Times» Κρί-
στοφερ Γκόφαρντ και εντοπίζει τα ίχνη
χειραγώγησης του απατεώνα Τζον Μίχαν
που ξεκίνησε πολύ πριν γνωρίσει την
Ντέμπρα Νιούελ. Η τελευταία Τρίτη του
Μαΐου (30/5, 21.00) φέρνει ξανά στις οθό-
νες των συνδρομητών το ντοκιμαντέρ

«Audrey» για την αξέχαστη και μοναδική ηθοποιό
Όντρεϊ Χέπμπορν. Τα ντοκιμαντέρ είναι διαθέσιμα και
On Demand στην πλατφόρμα της ΕΟΝ μαζί με περισ-
σότερες από 4.000 ταινίες και επεισόδια σειρών. Ακό-
μη, το πρόγραμμα των καναλιών Novacinema διατί-
θεται με δυνατότητα Catch up 7 ημερών. 

Στη Leoussis_a ανέθεσε τον
διαφημιστικό λογαριασμό του
brand Juro Pro η εταιρεία Μα-
γνητική ΑΕ, του τομέα εισαγω-
γής και εμπορίας ηλεκτρικών
οικιακών συσκευών, κλιματι-
στικών μονάδων και αφυγραν-
τήρων. Η συνεργασία εγκαινιά-
στηκε με τη δημιουργία καμ-

πάνιας για τα κλιματιστικά Juro
Pro, με δημιουργικό όχημα το
κλασικό παραμύθι «Τρία γου-
ρουνάκια» και μήνυμα «Η ζωή
σε καλύτερο κλίμα». Creative
agency και εταιρεία παραγω-
γής είναι η Leoussis_a, με την
εταιρεία να δηλώνει: «Είναι η
πρώτη φορά που συνεργαζό-

μαστε με τη Leoussis_a στο
πλαίσιο της πρότασης και δη-
μιουργίας φιλμ για το περιβάλ-
λον της τηλεοπτικής διαφήμι-
σης». Η καμπάνια, πέρα από
την τηλεόραση, θα «τρέξει» και
στα ψηφιακά μέσα. Τη σκηνο-
θεσία του σποτ επιμελήθηκε ο
Χρήστος Δημολίκας.

Στο πλαίσιο της έναρξης της καμπάνιας επικοινωνίας «ΕΛΜΑ η τσίxλα
των πρωταθλητών», το Mastihashop παρουσίασε τις νέες τσίxλες ΕΛΜΑ και
τη συνεργασία τους με αθλητές και ομάδες που θα υποστηρίξουν αυτή την
προσπάθεια, καθώς «η αυθεντικότητα και η μοναδικότητα που χαρακτηρί-
ζουν την ΕΛΜΑ συνδέονται με τις αξίες του αθλητισμού». Οι πρωταθλητές
που έχουν επιλεχθεί είναι: η ομάδα υδατοσφαίρισης του Ναυτικού Ομίλου
Χίου, η ομάδα ιστιοπλοΐας ανοιχτής θαλάσσης Code Zero, η πρωταθλήτρια
ξιφασκίας με αμαξίδιο Κέλλυ Λουφάκη και η άλτρια ύψους Υπατία Ανίτα
Σωτηριανού. Μέγας χορηγός των ομάδων είναι το Mastihashop με ωφελού-
μενη μάρκα την ΕΛΜΑ και, συγκεκριμένα, τις νέες τσίxλες. Η εταιρεία που
σχεδίασε την τηλεοπτική καμπάνια είναι η The Farm, Σμάρω Πολίτη, cre-
ative director/owner σε συνεργασία με την Karavellas X Team. Η παραγω-
γή επίσης υλοποιήθηκε από την Karavellas X Team. 

Νέα καμπάνια
της Leoussis_a

για τα κλιματιστικά
της Juro ProΗ 

� Η Αναπτυξιακή Μεσσηνίας αποφάσισε την κατακύρωση
στην εταιρεία Unlimited Creative Services Διαφημιστι-

κή Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης της παροχής των υπη-
ρεσιών με αντικείμενο την «Προβολή Πελοποννήσου ως
τουριστικού προορισμού μέσω του διεθνούς συνεδρίου
Travel Bloggers και online content creators TBEX στην Πε-
ριφέρεια Πελοποννήσου». Αρχικός εκτιμώμενος προϋπο-
λογισμός της σύμβασης ήταν 144.360 ευρώ. 

� Oι craft μπίρες Voreia της Siris βραβεύονται για ακόμη μια
φορά. Η αρχή έγινε με δύο Χρυσά Βραβεία στον διεθνή δια-

γωνισμό Concours International de Lyon. Ακολούθησε η Voreia
Imperial Porter, η οποία βραβεύτηκε στον διεθνή διαγωνισμό
Frankfurt International Beer Trophy. Και, τέλος, στην απονομή
των Greek Beer Awards ακόμη πέντε συνταγές της Voreia απέ-
σπασαν ισάριθμα βραβεία. 

� Στον αέρα βρίσκεται η νέα καμ-
πάνια των Ελληνικών Λαχείων

για το Λαϊκό Λαχείο, την οποία υπο-
γράφει η The Newtons Laboratory.
Στο σποτ, απαντώντας στην ερώτη-
ση «Τι νέα;», η Μαρία απαντά «νέες
δυνατότητες», αναφέροντας πως στη νέα εκτυπωμένη μορ-
φή του Λαϊκού το κοινό έχει δυνατότητα επιλογής λήγοντα ή
χιλιάδας. Η καμπάνια προβάλλεται σε τηλεόραση, internet,
ραδιόφωνο, καταστήματα ΟΠΑΠ. Την παραγωγή της ανέλα-
βε η Βοο σε σκηνοθεσία Φοίβου Κοντογιάννη.

� Η Creta Farms επέλεξε τις ολοκληρωμένες λύσεις Regate
Sales Force Automation (SFA) & Field Marketing του Ομί-

λου Softone για τον ψηφιακό μετασχηματισμό του εμπορικού
τμήματος της εταιρείας. «Η υλοποίηση του έργου πραγματο-
ποιήθηκε σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα, δίνοντας άμεσα
στην Creta Farms όλα τα απαραίτητα εργαλεία για την εφαρ-
μογή φορητής παραγγελιοληψίας και τιμοληψίας», επισημαί-
νεται σε σχετική ανακοίνωση.

� Η vegan μάρκα περιποίησης μαλλιών Aveda λανσάρει
τις hero σειρές της σε 10 επιλεγμένα καταστήματα των

Sephora (Γλυφάδα, Ψυχικό, Ερμού, Μοναστηράκι, The Mall,
Mediterranean Cosmos, Ηράκλειο Κρήτης, Κέρκυρα, Ρόδος
και σύντομα Τσιμισκή), όπου θα δημιουργηθούν το προσε-
χές διάστημα Hair Events. Με την κίνηση αυτή η Aveda θα
προσεγγίσει και τη γενιά Ζ που είναι ιδιαίτερα ευαισθητο-
ποιημένη σε ζητήματα βιωσιμότητας και κατά των πειραμά-
των σε ζώα, απαιτώντας παράλληλα υψηλές αποδόσεις.

Mικρά - μικρά

Επιμέλεια:Ορέστης Κατσαρέας

«Ιστορίες Γυναικών» στο Novalife
με Καρντάσιανς και Όντρεϊ Χέπμπορν

ΕΛΜΑ, η τσίxλα των πρωταθλητών
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Μπλόκο στα «πειρατικά» αυτοκίνητα Δημοσίας Χρήσης με ξένες πινακίδες
κυκλοφορίας που εκτελούν μεταφορά προσώπων σε δημοφιλείς τουριστι-
κούς προορισμούς επιχειρεί να βάλει το υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών, ώστε να μην υπάρξει αθέμιτος ανταγωνισμός στον κλάδο και το κράτος
να μη χάσει έσοδα. Μάλιστα, στη σχετική Υπουργική Απόφαση που υπογρά-
φει ο υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών Μιχάλης Παπαδόπουλος δί-
δονται σαφείς οδηγίες σχετικά με την κυκλοφορία αλλοδαπών αυτοκινήτων

Δημοσίας Χρήσης, τα οποία εκτελούν μεταφορά προσώπων στην Ελλάδα. Το
ΥΠΥΜΕ τονίζει σε ΣΔΟΕ, Λιμενικό και Τελωνειακές Αρχές, Αστυνομικές Αρ-
χές καθώς και σε Μεικτά Κλιμάκια Ελέγχου να πραγματοποιήσουν εντατι-
κούς ελέγχους των αλλοδαπών αυτοκινήτων Δημοσίας Χρήσης.

Μάλιστα ξεκαθαρίζει ότι στις περιπτώσεις ολικής μίσθωσης θα πρέπει η
άδεια κυκλοφορίας του οχήματος να είναι μεταφρασμένη στα ελληνικά και
θεωρημένη από το Ελληνικό Προξενείο.

Στο στόχαστρο τα… αλβανικά μισθωμένα ΕΔΧ αυτοκίνητα!

Η
Mercedes-Benz αποτελεί μια μάρκα που
γνωρίζει την τεχνολογία της ηλεκτροκίνησης
και έπειτα από την εντυπωσιακή EQC παρου-
σίασε τη μικρή και προσιτή EQA.

Το νέο ηλεκτρικό μοντέλο είναι βασισμένο στην GLA,
φέρει έναν ηλεκτροκινητήρα, μία μπαταρία και ένα κιβώ-
τιο μονής σχέσης. Βέβαια η πολυτέλεια και η κορυφαία
ποιότητα κατασκευής είναι δεδομένες για το νέο γερμα-
νικό μοντέλο και έρχονται να δικαιολογήσουν και το κό-
στος απόκτησης της EQA, που κυμαίνεται στις 50.100 ευ-
ρώ. Βέβαια να υπενθυμίσουμε ότι μέσω του προγράμμα-
τος «Κινούμαι Ηλεκτρικά 2» οι υποψήφιοι αγοραστές θα
λάβουν την επιδότηση 8.000 ευρώ, οπότε αυτομάτως η τι-
μή απόκτησης της Mercedes-Benz EQA μειώνεται σε
42.100 ευρώ!

Στα παραπάνω θα πρέπει να συνυπολογίσει κανείς τα
μηδενικά Τέλη Κυκλοφορίας, την ελεύθερη και καθημε-
ρινή πρόσβαση στον Δακτύλιο, το εξαιρετικά χαμηλό κό-
στος χρήσης, στο οποίο συμπεριλαμβάνεται και το κό-
στος συντήρησης του οχήματος, οπότε ξεχνά κανείς πιο
εύκολα το κόστος απόκτησης…

Μοναδική σχεδίαση
Σχεδιαστικά η Mercedes-Benz EQA θυμίζει τη γνωστή

GLA, ωστόσο, οι λεπτομέρειες κάνουν τη διαφορά. Αρχι-
κά στο εμπρόσθιο μέρος έχουμε την κλειστή μάσκα και τη
λευκή ταινία που συνδέει τα φωτιστικά σώματα, ενώ
υπάρχουν και γαλάζιες λεπτομέρειες στους προβολείς
που τονίζουν τον ηλεκτρικό χαρακτήρα του μοντέλου.

Από το πλάι, η αυξημένη απόσταση 200 mm του αμα-
ξώματος από το έδαφος παραπέμπει σε SUV, ενώ στο πί-
σω μέρος τα φώτα επίσης συνδέονται με μια φωτεινή
μπάρα LED που τονίζει και αυτή την καλαισθησία της κα-
τασκευάστριας εταιρείας και ειδικά το βράδυ προσδίδει
μια πολύ όμορφη όψη.

Πολυτέλεια και τεχνολογία
Περνώντας στο εσωτερικό της EQA, ο διάκοσμος ακο-

λουθεί τη συνταγή της Mercedes-Benz, o οποίος συνάδει
βέβαια απόλυτα με το hi-tech προφίλ της. Αυτό εκφράζε-
ται με το ενιαίο ψηφιακό πάνελ με τις 2 παράλληλες ψη-
φιακές οθόνες των 10,25 ιντσών, τον ατμοσφαιρικό φωτι-
σμό και το λογισμικό του infotainment που λειτουργεί με
φωνητικές εντολές, με αφή και με το touchpad στην κεν-
τρική κονσόλα.

Η πλοήγηση διαθέτει επαυξημένη πραγματικότητα με
live κίνηση στους αυτοκινητόδρομους με πολύ πλούσια
πληροφόρηση.

Στον τομέα της ποιότητας δεν χωράει η παραμικρή αμ-
φιβολία πως πρόκειται για ένα premium μοντέλο, με
εξαιρετικής ποιότητας υλικά, μαλακά και ευχάριστα στην
αφή, με εξαιρετική συναρμογή και φινίρισμα. 

Κάτω από το καπό της Mercedes-Benz EQA 250 βρί-
σκεται ένας ηλεκτροκινητήρας που αποδίδει 190 ίππους
και 375 Νm ροπής διαθέσιμα με το άγγιγμα του γκαζιού!

Η δύναμη περνά απευθείας στους μπροστινούς τρο-
χούς χωρίς τη διαμεσολάβηση κιβωτίου ταχυτήτων, μει-
ώνοντας με αυτόν τον τρόπο τις τριβές και το βάρος.

Η «εκκίνηση» του ηλεκτροκινητήρα γίνεται από ένα
κουμπί στην κονσόλα, το οποίο όταν πατηθεί απλώς ανά-
βουν κάποια λαμπάκια και κάποιες ενδείξεις στο ταμπλό!

Το σύστημα ρυθμίζεται ως προς τη λειτουργία του
από τα paddles πίσω από το τιμόνι και με τη σωστή
χρήση του θα μπορέσετε να εξοικονομείτε περίπου 20
χιλιόμετρα σε κάθε φόρτιση χάρη στην καλύτερη ανά-
κτηση ενέργειας που προσφέρει. O χρόνος που χρει-
άζεται για να φορτίσει η Mercedes-Benz EQA 250 εί-
ναι περίπου 30 ώρες σε κοινή οικιακή πρίζα, 9,5 ώρες
σε wallbox με ισχύ 7,2 kW και μόλις 42 λεπτά για τη
φόρτιση από 20% στο 80% της μέγιστης χωρητικότητας
σε ταχυφορτιστή DC των 100 kW.

Κορυφαία ποιότητα κύλισης
Τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα ενδείκνυνται για την κίνηση

μέσα στις πόλεις έχοντας μηδαμινό κόστος χρήσης, κα-
θώς η οικιακή φόρτιση κοστίζει περίπου 8 ευρώ για μια
αυτονομία άνω των 400 χιλιομέτρων.

Υπάρχουν τέσσερα προγράμματα οδήγησης (Eco,
Comfort, Sport και Individual) που τροποποιούν αρκετά
την αίσθηση της διαθέσιμης δύναμης, το βάρος του τιμο-
νιού και την παρεμβατικότητα του ESP.

Ωστόσο η οδηγική εμπειρία με την EQA είναι αυτή
ακριβώς που αναζητά ο αγοραστής ενός πολυτελούς
ηλεκτρικού μοντέλου που περιλαμβάνει κορυφαία ποι-
ότητα κύλισης, εξαιρετική ηχομόνωση και άνεση. Ειδικά
στην άνεση θα πρέπει να αναλογιστείτε και την παντελή
απουσία ήχων από τον ηλεκτροκινητήρα…

Στο εθνικό οδικό δίκτυο, η Mercedes-Benz EQA 250
τολμά να κάνει όσα ταξίδια θέλει ο οδηγός της με την αυ-
τονομία να μην προβληματίζει όσο ο οδηγός της είναι συ-
νετός και δεν ξεπερνά τα όρια του ΚΟΚ.

Η βέλτιστη κατανάλωση με πολύ προσεκτική οδήγηση
μπορεί να φτάσει τις 16,5 Kwh/100 χλμ, μέση 18,5 K-
wh/100 χλμ, ενώ αν ξεφύγετε μπορεί και να ξεπεράσει
στιγμιαία και τις 25,6 Kwh/100 χλμ.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές, η
Mercedes-Benz EQA 250 κρύβει το βάρος της, ενώ ο
οδηγός θα αντιληφθεί αμέσως τα υψηλά περιθώρια πρό-
σφυσης του γερμανικού μοντέλου. Ωστόσο η βύθιση του
πεντάλ του γκαζιού προς το πάτωμα έχει αντίκτυπο στην
αυτονομία, οπότε χρειάζεται προσοχή…

Μέσα στην πόλη, η EQA 250 δείχνει ότι βρίσκεται στο
φυσικό της περιβάλλον, κινείται με απόλυτη άνεση και
ησυχία και όταν ο οδηγός το επιθυμεί, οι προσπεράσεις
γίνονται σε πολύ γρήγορους ρυθμούς.

Επιμέλεια: Γιώργος Κ. Ανδρής

Δοκιμάζουμε τη Mercedes-Benz 
EQA 250 με 190 ίππους
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Σ
το πιο συναρπαστικό πρωτάθλημα των τελευταίων 20
χρόνων -όχι, όμως και το πιο αξιόπιστο- δυο αγωνι-
στικές πριν από την αυλαία ο τίτλος του πρωταθλητή
μπορεί να κριθεί και αύριο, Κυριακή, στο ντέρμπι

του Ολυμπιακού με τον Παναθηναϊκό και στο Άρης - ΑΕΚ.
Ωστόσο, η γυναίκα του Καίσαρα δεν πρέπει να είναι τίμια,
πρέπει και να το δείχνει.

Σε μια τελείως άστοχη επιλογή, ο Άγγλος
αρχιδιαιτητής Στιβ Μπένετ όρισε μεν διαιτητή
top of the top στο ντέρμπι του Φαλήρου, τον
Γερμανό Φέλιξ Μπριχ, αλλά στη Θεσσαλονί-
κη, επίσης σε ματς τίτλου, τον… Φωτιά και
στο VAR τον Διαμαντόπουλο. Γιατί όχι και εκεί
elite διαιτητή; Η ΕΠΟ ανακοίνωσε ότι είχε
κλείσει elite διαιτητή, αλλά δεν μπορούσε να
βγάλει… βίζα για να έρθει. Χωρίς, ωστόσο, να

αναφέρει το όνομα του διαιτητή.
Το παράδοξο της υπόθεσης με τους Έλληνες διαιτητές στο

«Κλεάνθης Βικελίδης» είναι πως δεν διαμαρτυρήθηκε ο
Άρης αλλά ο… Παναθηναϊκός. Με ανακοίνωσή του και «στο-
λίζει» και χλευάζει την επιλογή Μπένετ. Επισημαίνει το αυτο-
νόητο, ότι ο Διαμαντόπουλος ήταν πρωταγωνιστής στο επει-
σόδιο-προσβολή για την Ελλάδα γενικότερα με τους Πολω-
νούς διαιτητές, που τους έβγαλαν μεθυσμένους και σφύριξε
αυτός το παιχνίδι της ΑΕΚ με τον Άρη. Ο Μπένετ, φυσικά, δεν
πρόκειται να απολογηθεί σε κανέναν.

Παναθηναϊκός και ΑΕΚ ισοβαθμούν στην κορυφή της βαθμο-
λογίας και αν παραμείνει έτσι η κατάσταση, ο τίτλος θα γίνει
«πράσινος» με διαφορά ενός γκολ. Ο Ολυμπιακός δεν είναι
αδιάφορος, καθότι στοχεύει στην τρίτη θέση που οδηγεί στο Eu-
ropa League. Όπως και ο ΠΑΟΚ, που αντιμετωπίζει τον Βόλο στο
Πανθεσσαλικό. Ο «δικέφαλος», ωστόσο, έχει και το μονοπάτι
του τελικού του Κυπέλλου για να πάρει το Europa League εισι-
τήριο, αν κατακτήσει το τρόπαιο κόντρα στην ΑΕΚ. Ο Άρης έχει
ήδη εξασφαλίσει τη συμμετοχή του στο Conference League.

Στα πλέι άουτ δυο είναι τα σημαντικά ματς, αυτά του ΟΦΗ με
τον Ιωνικό και της Λαμίας με τον Λεβαδειακό. Δυο ομάδες
υποβιβάζονται απευθείας στη Super League 2.

Το πλήρες πρόγραμμα
Σήμερα, Σάββατο: Ατρόμητος - Παναιτωλικός (Nova), ΟΦΗ -

Ιωνικός (Cosmote TV), ΠΑΣ Γιάννινα - Αστέρας Τρ. (Nova),
Λαμία - Λεβαδειακός (Cosmote TV). Αύριο, Κυριακή: Ολυμ-
πιακός - Παναθηναϊκός (Cosmote TV), Άρης - ΑΕΚ (NOVA),
Βόλος - ΠΑΟΚ (Cosmote TV).

Όλα τα ματς αρχίζουν στις 20.00.

Αύριο κρίνεται ο τίτλος και ο Άγγλος 
αρχιδιαιτητής όρισε Έλληνες διαιτητές 
στο Άρης - ΑΕΚ, ενώ στο ντέρμπι Ολυμπιακός
- Παναθηναϊκός τον elite Γερμανό Μπριχ 
εξοργίzoντας την «πράσινη» ΠΑΕ

Τελευταία  αγωνιστική
(14 Μαΐου, 20.00)

ΑΕΚ - Βόλος
Παναθηναϊκός - Άρης
ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός

Τελευταία  αγωνιστική
(13 Μαΐου, 19.15)

Αστέρας Τρ. - Ατρόμητος
Ιωνικός - Λαμία

Λεβαδειακός - ΠΑΣ Γιάννινα
Παναιτωλικός - ΟΦΗ

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
Πλέι οφ (8 αγ.)

Παναθηναϊκός ....46-14 ............77
ΑΕΚ ....................63-16 ............77
Ολυμπιακός........68-24 ............67
ΠΑΟΚ ..................55-31 ............64
Άρης....................53-38 ............50
Βόλος..................35-60 ............40

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
Πλέι άουτ (5 αγ.)

ΟΦΗ ....................33-39 ............37
Ατρόμητος ..........31-35..............34
ΠΑΣ Γιάννινα ......29-47 ............30
Αστέρας Τρ. ........22-34 ............30
Παναιτωλικός ....32-49 ............30
Λαμία ..................20-50 ............27
Ιωνικός................20-47 ............25
Λεβαδειακός ......21-44..............24

H γυναίκα
του «Καίσαρα» 
Μπένετ δεν 
φαίνεται τίμια…Γράφει 

o Άλκης  
Φιτσόπουλος
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Ποδόσφαιρο: 
Η απάτη 
της τεχνητής 
νοημοσύνης

Η
τεχνητή νοημοσύνη, μια υπολογιστική προ-
σομοίωση του ανθρώπου με τις μηχανές,
που εντέλει τον υπερβαίνει στον τρόπο
συμπεριφοράς και στην ουσία τον καθοδη-

γεί, αφού γνωρίζει όλα τα χαρακτηριστικά του, όπως
ήταν αναμενόμενο, εισήλθε και στον
χώρο του ποδοσφαίρου. Με τα καλά
της και με τα κακά της. Είναι, όμως,
μια απάτη πως η τεχνητή νοημοσύνη
δεν κάνει ποτέ λάθος, επειδή το λένε
οι μηχανές. Αυτό τρομάζει, γιατί ο άν-
θρωπος θα είναι δέσμιος των μηχανών
και όχι της δικής του συνείδησης. Αυ-
τός είναι και ο λόγος που στην Αμερι-

κή, διαισθανόμενοι τον κίνδυνο της τεχνητής νοημο-
σύνης, ειδικά μετά την παραίτηση του «πατέρα» της
Τζέφρι Χίντον από την Google, αναζητούν τρόπους να
τη σταματήσουν πριν είναι αργά.

Πώς εφαρμόζεται
Πώς εφαρμόζεται στο ποδόσφαιρο η τεχνητή νοη-

μοσύνη; Στην περίπτωση του οφσάιντ, επιδρά ευεργε-
τικά, καθότι το VAR, πλέον, είναι πεπερασμένη τεχνο-
λογία και κατευθύνεται από τον άνθρωπο. Αυτός είναι
που τοποθετεί τις γραμμές του οφσάιντ, αλλά όχι με
ακρίβεια, όπως η μηχανή. Στο Μουντιάλ του Κατάρ,
όπως και στις προηγμένες ποδοσφαιρικά χώρες μετά,
εγκαταστάθηκε το σύστημα SAOT (Semi-Automatic
Offside Technology), όπου ο υπολογιστής αποφασίζει
σε κλάσματα του δευτερολέπτου σε απευθείας γραμ-
μή με την μπάλα, στην οποία έχει τοποθετηθεί αισθη-
τήρας (τσιπάκι), αν υπάρχει ή όχι οφσάιντ. Κάτι που
δεν δύναται να αποφανθεί ο VARίστας και για αυτό
πολλές φορές διακόπτεται το παιχνίδι έως και πέντε
λεπτά. Αυτό είναι καλό και ακίνδυνο.

Μειονεκτήματα
Ένα από τα μειονεκτήματα της τεχνητής νοημοσύ-

νης, όσον αφορά το ποδόσφαιρο, είναι το αλάθητο
που σερβίρεται, αλλά στην πράξη αποδεικνύεται λά-
θος. Για παράδειγμα. Πριν από το Μουντιάλ του Κα-
τάρ, πολλές εταιρείες έβαλαν στον υπολογιστή όλους
τους παίκτες των υποψήφιων για το τρόπαιο εθνικών
ομάδων και μελέτησαν τα πάντα. Τον τρόπο συμπερι-
φοράς τους, το στιλ παιχνιδιού τους και δημιούργη-
σαν μια τεράστια database πληροφοριών. Μία από τις
μεγαλύτερες εταιρείες, η ΟΡΤΑ αποφάνθηκε με σι-
γουριά ότι η Βραζιλία θα κατακτούσε τον τίτλο στο
Μουντιάλ. Αφού η τεχνητή νοημοσύνη δεν κάνει ποτέ
λάθος, η Βραζιλία όχι μόνο δεν κατέκτησε το τρό-
παιο, αλλά αποκλείστηκε από την Κροατία στη φάση
των «8» της διοργάνωσης. 

Λάθος συμπεράσματα
Στην Αγγλία, η εταιρεία Alan Turing, επίσης κολοσ-

σός της τεχνητής νοημοσύνης, έβαλε και αυτή στον
υπολογιστή όλα τα δεδομένα για τις υποψήφιες χώ-
ρες και επίσης έβγαλε λάθος συμπέρασμα. Έδινε
φαβορί τη Βραζιλία, με την Αργεντινή του Μέσι να
καταλαμβάνει την τρίτη θέση και μετά, στην τέταρτη,
το Βέλγιο. Η Αργεντινή κατέκτησε το τρόπαιο και το
Βέλγιο αποκλείστηκε στη φάση των ομίλων.

H BCA Research αποφάνθηκε μετά βεβαιότητας ότι
η Αργεντινή θα νικούσε στον τελικό την… Πορτογαλία,
που αποκλείστηκε στους «16» από το Μαρόκο. Στον τε-
λικό, όπως είναι γνωστό, η Αργεντινή νίκησε στα πέναλ-
τι τη Γαλλία, μετά το 2-2 στην παράταση. Και στο Μουν-
τιάλ της Ρωσίας το 2018, η τεχνητή νοημοσύνη έπεσε
έξω, αλλά εκεί στηρίχθηκε περισσότερο στη στατιστική
και έδινε πρωταθλήτρια την Ισπανία ή τη Γερμανία. Το
πήρε η Γαλλία, όταν βελτιώθηκε ο αλγόριθμος, ωστόσο,
στο Μουντιάλ του Κατάρ πάλι έξω έπεσε.

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Η «αλάθητη» όσο 
και επικίνδυνη 
νεοκουλτούρα 
έπεσε έξω παντού 
στις προβλέψεις της -
Μόνο καλό της, 
το ακίνδυνο σύστημα
για το οφσάιντ
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Celebration night

Φ
αντασμαγορική βραδιά με πολλή μουσική,

χαμόγελα και ατελείωτο κέφι! H Serkova

Vodka διοργάνωσε ένα απίθανο πάρτι, όπου

εκπρόσωποι των media, VIPs και φίλοι του brand πα-

ρακολούθησαν σε avant premiere τη νέα ανατρεπτική

τηλεοπτική της καμπάνια! Στο «The Greatest Night of

Υour Life» που πραγματοποιήθηκε στο NOX, διάσημοι

προσκεκλημένοι απόλαυσαν το αγαπημένο τους ποτό,

συνοδεία εντυπωσιακών acts με τους DJs στα decks

να ανεβάζουν τη διασκέδαση στα ύψη!

Τζόση 
Βιτζηλαίου, 
Στέφανος 
Σταθόπουλος,
Μίκα Χούντα

Άννα-Μαρία Σουπιώνη, Αναστασία Μαρινάκου, Ευαγγελία Πλατανιώτη

Βασίλης
Ζούλιας,
Περικλής
Κονδυλάτος

Πέπη Κράλιοβιτς,
Κωνσταντίνος 
Αντωνιάδης, 
Αργίνη Βαλλή

Βιργινία 
Δικαιούλια

Μαρίνα Κουταρέλλη, Μάνος Βροντζάκης Ευδοξία Παπασταματίου

Γιώργος Ευγενειάδης, Ζωή Κατσάτου Νίκος Κοσμάς, Αναστασία Παπαγιάννη
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Α
νακοινώθηκαν οι υποψηφιότητες για τα επετειακά
Μad Video Awards 2023. Ο μεγαλύτερος μουσικός
θεσμός επιστρέφει στις 19 Ιουνίου στο κλειστό γήπε-

δο του Φαλήρου και αγαπημένοι celebrities, δημοφιλείς καλ-
λιτέχνες και τραγουδιστές έδωσαν το «παρών» στο «kick off»
πάρτι της διοργάνωσης, με οικοδεσπότη τον Θέμη Γεωργαντά.

Παρέλαση
αστέρων 
για τα Mad!

Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα
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Θέμης Γεωργαντάς

Έλλη Κοκκίνου

Ο εκπρόσωπός μας στη Eurovision Βίκτωρ Βερνίκος

Χριστίνα Μήλιου Γιώργος Κακοσαίος

Αγγελική Κόκλα (Dat Lilly), Φίλιππος Ιωάννου (Fipster) Luisa και NinaMarilena Animado, Γιάννης Ρουσσουνέλος

Στράτος Αντιπαριώτης (Stan)

Γεωργία Κουτσοκώστα



Η
Νωτιαία Μυϊκή Ατροφία (SMA) είναι
μια σπάνια γενετική νευρομυϊκή νό-
σος που προκαλείται από μια μετάλ-
λαξη στο γονίδιο του κινητικού νευ-

ρώνα επιβίωσης 1 (SMN1). Αυτό το γονίδιο είναι
υπεύθυνο για την παραγωγή της πρωτεΐνης κινη-
τικών νευρώνων επιβίωσης (SMN), η οποία δια-
τηρεί την υγεία και τη φυσιολογική λειτουργία
των κινητικών νευρώνων.

Η εκφύλιση των κινητικών νευρώνων οδηγεί σε
μια σταδιακή μείωση της μάζας και της δύναμης
των μυών (ατροφία). H SMA επηρεάζει το τμήμα
του νευρικού συστήματος που ελέγχει την εκού-
σια μυϊκή κίνηση.

Στη νωτιαία μυϊκή ατροφία υπάρχει απώλεια ση-
μαντικών κυττάρων στον νωτιαίο μυελό -ονομά-
ζονται κινητικοί νευρώνες- οι οποίοι είναι απαραί-
τητοι για τη μυϊκή δύναμη και την κίνηση. Αυτοί οι
κινητικοί νευρώνες ρυθμίζουν τη μυϊκή δραστη-
ριότητα αποστέλλοντας σήματα από το κεντρικό
νευρικό σύστημα (ΚΝΣ), το οποίο είναι το μέρος
του νευρικού συστήματος του σώματος που περι-
λαμβάνει τον εγκέφαλο και τον νωτιαίο μυελό.

Η απώλεια των λειτουργικών κινητικών νευρώ-
νων οδηγεί σε προοδευτική μυϊκή αδυναμία και
ατροφία (η σταδιακή μείωση της μάζας και της
δύναμης των μυών), καθώς οι μύες σταματούν να
λαμβάνουν σήματα από το ΚΝΣ.

Η διάγνωση της νωτιαίας μυϊκής ατροφίας
(SMA) σε βρέφη και μικρά παιδιά είναι ένα ση-
μαντικό βήμα για τον εντοπισμό της καταλληλότε-
ρης παρέμβασης.

Μια πρόσφατη έρευνα γονέων και ιατρών έδει-

ξε ότι για την αναγνώριση των συμπτωμάτων και
τη λήψη της διάγνωσης χρειάστηκαν πολυάριθ-
μες επισκέψεις στον παιδίατρο και άλλους ειδι-
κούς. Για να επιβεβαιωθεί μια διάγνωση πρέπει
να πραγματοποιηθεί μια μοριακή γενετική εξέτα-
ση αίματος για να επαληθευτεί αν το παιδί έχει μια
ειδική μετάλλαξη στο γονίδιο SMN1 που προκαλεί
SMA ή όχι. Αυτή η εξέταση αναφέρεται επίσης ως
εξέταση διαγραφής γονιδίου SMN. Κατά τη διάρ-
κεια αυτής της εξέτασης θα πρέπει επίσης να
προσδιοριστεί η αύξηση του αριθμού του γονιδί-
ου SMN2. Τα συμπτώματα μπορεί να περιλαμβά-
νουν προοδευτική μυϊκή αδυναμία, υποτονία και
μυϊκή ατροφία. 

Η μυϊκή αδυναμία είναι συνήθως η ίδια και στις
δύο πλευρές του σώματος. Η SMA χωρίζεται σε
διαφορετικούς τύπους ανάλογα με την ηλικία
έναρξης και τη λειτουργική ικανότητα. Υπάρχει
επίσης ένα εύρος βαρύτητας σε κάθε τύπο, ενώ
μέχρι και το 25% των διαγνωσμένων ατόμων δεν
μπορεί να κατηγοριοποιηθεί σαφώς σε έναν συγ-
κεκριμένο τύπο. Αν και οι εξετάσεις σε νεογνά δεν
αποτελούν ακόμη συνήθη πρακτική, ο χρόνος
έως τη διάγνωση είναι κρίσιμης σημασίας. 
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Επιμέλεια:
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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kpapakosto@yahoo.gr

Αν και οι εξετάσεις σε νεογνά δεν
αποτελούν ακόμη συνήθη πρακτική,
ο χρόνος έως την αναγνώριση 
της νόσου είναι κρίσιμης σημασίας

Στα ελληνικά 
η ηλεκτρονική
πλατφόρμα 
Τα τελευταία χρόνια, η φροντίδα για τη

νωτιαία μυϊκή ατροφία (SMA) έχει αλ-

λάξει και μαζί της και η προσέγγιση στη

φροντίδα για τη διαχείριση της νόσου.

Αν και η SMA είναι μια σπάνια νόσος,

υπάρχουν ορισμένες καθιερωμένες

οδηγίες που βοηθούν τόσο τους φρον-

τιστές όσο και τους επαγγελματίες

υγείας να κατανοήσουν τις διαφορετι-

κές πτυχές της υποστηρικτικής φρον-

τίδας. Είναι πλέον διαθέσιμη στα ελλη-

νικά μια νέα ηλεκτρονική πλατφόρμα

ενημέρωσης για τη νωτιαία μυϊκή ατρο-

φία (SMA), TOGETHER IN SMA,

www.togetherinsma.gr. Η νέα πλατ-

φόρμα έχει στόχο να βοηθήσει τους

ασθενείς και τους φροντιστές τους να

αποκτήσουν μια ολοκληρωμένη εικόνα

για τις σύγχρονες επιλογές φροντίδας

και ολιστικής διαχείρισης της SMA και

να αντλήσουν πληροφορίες και συμ-

βουλές για τη διευκόλυνση της καθη-

μερινότητάς τους.

Η διάγνωση 
σε παιδιά
Η διάγνωση 
σε παιδιά

ΝΩΤΙΑΙΑ ΜΥΪΚΗ ΑΤΡΟΦΙΑ



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Με τη νέα θέση της Αφροδίτης, θα ασχολη-
θείτε περισσότερο με θέματα που αφορούν
την οικογένειά σας, αλλά και κάποιο ακίνη-
τό σας. Ίσως να σκεφτείτε μια παλιά συναι-
σθηματική σας υπόθεση ή να αναπολήσετε
καταστάσεις από τα παλιά.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Αφροδίτη αλλάζει ζώδιο και εσείς γίνε-
στε πιο ευαίσθητοι στις επαφές σας με
τους άλλους. Πολύ πιθανόν να σκεφτείτε
να πραγματοποιήσετε κάποιο ταξιδάκι ή
να έρθετε σε επαφή με πολύ δικό σας
πρόσωπο. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Νιώθετε ότι πολλά πράγματα θα πάνε πολύ
καλύτερα, ακόμη και με την πίεση που σας
ασκούν κάποιοι αυτή την περίοδο. Τα οικο-
νομικά σας θα έχουν άνοδο και πολλές υπο-
θέσεις σας, ή χρέη, θα μπουν σε σειρά.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Αφροδίτη από την Κυριακή περνά στο δικό
σας ζώδιο και σε αυτή τη θέση θα παραμεί-
νει έως τις 5 Ιουνίου. Η προσωπική σας ζωή
θα έχει ευχάριστες εκπλήξεις και πολύ πι-
θανόν να υπάρξει μια νέα, πολύ ενδιαφέ-
ρουσα γνωριμία, εφόσον συμφωνεί και το
προσωπικό σας ωροσκόπιο.

Λέων
(23/7-22/8)
Η Αφροδίτη στον δωδέκατο τομέα σας δεν
είναι σε καλή θέση, αλλά μπορεί να σας
βοηθήσει, φέρνοντας γαλήνη μετά από μια
περίοδο που περάσατε πολλές ψυχολογι-
κές μεταπτώσεις. Ίσως οι ήσυχες στιγμές
να αποδειχθούν πολύ πιο σημαντικές από
τον πολύ κόσμο γύρω σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Νέες γνωριμίες θα έχετε αυτή την περίο-
δο και οι κοινωνικές σας δραστηριότητες
θα αναπτυχθούν. Υπάρχει η πιθανότητα
να αρχίσετε να χτίζετε νέα σχέδια για το
μέλλον και αυτό θα σας κάνει ιδιαίτερα
χαρούμενους. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Αφροδίτη βρίσκεται στο ζενίθ του ωρο-
σκοπίου σας και κάνει έντονη την παρουσία
σας στον κοινωνικό σας περίγυρο. Σχέσεις
γίνονται πιο δυνατές και ήρθε ο καιρός να
παρουσιάσετε τα συναισθήματά σας σε ένα
πρόσωπο που έχει κλέψει την καρδιά σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Αφροδίτη σχηματίζει καλή γωνία με το
δικό σας ζώδιο, όπου θα σας δημιουργήσει
καλές επαφές με τους άλλους και θα γλυ-
κάνει την καθημερινότητά σας. Κάποιο τα-
ξίδι είναι πολύ πιθανό να συμβεί αυτή την
περίοδο.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Αφροδίτη έως τις 5 Ιουνίου θα βρίσκεται
στον όγδοο τομέα σας και θα χρειαστεί να
ψάξετε σε βάθος αρκετά πράγματα που μέ-
χρι τώρα δεν σας άφηναν καλυμμένους με
τις απαντήσεις που είχατε πάρει. Επίσης θα
υπάρξει οικονομική στήριξη από αγαπημέ-
νο σας πρόσωπο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Αφροδίτη περνά στον τομέα των σχέσε-
ών σας, όπου θα έχετε την ανάγκη να μοι-
ράζεστε την καθημερινότητά σας με το
αγαπημένο σας πρόσωπο, τη σχέση ή τον
γάμο σας. Έως τις 5 Ιουνίου θα έχετε την
επιθυμία να γεφυρώσετε τις σχέσεις σας
με τους άλλους, ιδίως αν αυτές έχουν
διαρραγεί. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η εργασία θα γίνει για εσάς ο χώρος που
θα νιώθετε καλά, κυρίως με τις επιλογές
και τα πρόσωπα που βρίσκονται κοντά
σας. Η υγεία σας σίγουρα θα έχει πολύ κα-
λή πορεία, ιδίως αν το τελευταίο διάστημα
σας είχε ταλαιπωρήσει.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Αφροδίτη από το ζώδιο του Καρκίνου
θα φέρει συναισθηματική άνοιξη στην
καρδιά σας. Αν είστε σε σχέση, θα έχετε
μια πολύ καλή περίοδο με ευχάριστες
στιγμές και σημαντικές αποφάσεις που
αφορούν το κοινό σας μέλλον. 
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Α υτό το διήμερο η Αφροδίτη περνά 
στο ζώδιο του Καρκίνου και σε αυτή 
τη θέση θα μείνει έως τις 5 Ιουνίου. 
Αυτή την περίοδο θα ευνοηθούν 

τα ζώδια του Νερού και της Γης, 
στα προσωπικά αλλά και τα οικονομικά τους. 




